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بچه ی نوتروفیلی من ، سلام

به رسم همیشه که توی این مسیر کنارت بودیم ، این بار هم یک مجموعه سوال 
برای شب امتحانت آماده کردیم که با کار کردنشون تسلطت رو افزایش بدی و به 

امید خدا بری واسه نمره‌ی ۲۰
جان دلم نترسی از سختی امتحانات اگه به کتاب درسی کاملا مسلط باشی و این 

مجموعه سوال رو هم به عنوان مکمل حل کنی مطمئن باش نمره‌ت بهتر از چیزی 
که فکرش رو کنی میشه️

یادت باشه امتحانات نهایی رو جدی رو بگیری چون با نمره ی خوب این امتحانات 
کار کنکورت رو خیلی آسون میکنی

یه حرف دلی هم دارم با بچه هایی که کمی دیرتر شروع کردن ...
مبادا خودت رو ببازی بچه‌ی من امید دارم بهت و میدونم اگه خوب بخونی قطعا 

میتونی نمره ی عالی بگیری پس پرقدرت بریم واسه ترکوندن امتحانات
یادت نره این فایل رو برای اون دوستت که بهش احتیاج داره بفرستی و جزئی از 

این زنجیره ی عشق و مهربونی باشی️
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روش مطالعه :

بهتریــن روش مطالعــه بــرای دروس حفظی-مفهمومــی مثــل زیســت اینــه کتــاب 
درسـی شـامل متـن ، شـکل هـا و فعالیـت هـا و ... رو بـه دقـت بخونـی و بعـد 

شــروع کنــی بــه حــل نمونــه ســوال . حیــن حــل نمونــه ســوال هــم بایــد مــدام 
بــه کتــاب برگــردی و نــکات رو یکبــار دیگــه از کتــاب بخونــی .

 مرور آخر هم یادت نره .
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نام و نام خانوادگی

باتوجه به شکل زیر، به پرسش ها پاسخ دهید.1

کدام یک از شماره ها، پیوند پپتیدی را نشان می دهد؟الف

شمارۀ (3)، در تشکیل کدام ساختار پروتئین ها نقش دارد؟ب

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در یوکاریوت ها، قبل از همانندسازی دنا، باید پیچ وتاب ............، باز و پروتئین های همراه آن، از آن جدا شوند.2

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

انواعی از نوکلئیک اسیدهای دارای یک رشتۀ پلی نوکلئوتید، در تنظیم بیان ژن دخالت دارند.3

دربارۀ آزمایش های مزلسون و استال، ایوری و همکارانش، به پرسش های زیر پاسخ دهید.4

در آخرین آزمایش ایوری و همکاران، مشابه کدام یک از فعالیت های آنزیم دنابسپاراز، از انتقال صفت جلوگیری شد؟الف

فرض کنیم مزلسون و استال، ابتدا باکتری را در محیط دارای  کشت می دادند و سپس باکتری ها را به محیط دارای ب

منتقل می کردند. دنای باکتری های حاصل از دور دوم همانندسازی (بعد از 40 دقیقه)، پس از گریز دادن، در کدام قسمت

(قسمت های) لوله تشکیل می شد؟

N۱۴N۱۵

دربارۀ مولکول های اطلاعاتی، به پرسش های زیر پاسخ دهید.5

نوکلئوتیدهای یوراسیل دار یاخته، از چه نظر با یکدیگر متفاوت اند؟الف

آنزیم های تجزیه کنندۀ لاکتوز در باکتری اشرشیاکلای، قطعاً کدام سطح ساختاری پروتئین را ندارند؟ب

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.
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اگر فرض کنیم در بخشی از دنا، تعداد بازهای  و  بیشتری وجود داشته باشد، سرعت فعالیت هلیکاز در آن بخش، (کم - زیاد)6

خواهد بود.

CG

شکل زیر، طرح ساده ای از رشتۀ دنای الگو و رنای بالغ حاصل از آن را نشان می دهد. باتوجه به شکل، به پرسش ها پاسخ دهید.7

نام پیوند اشتراکی شکسته شده برای تولید رنای بالغ را بنویسید.الف

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در هر یک از اجزای فام تن های (کروموزوم های) یوکاریوتی، پیوندهای اشتراکی و هیدروژنی وجود دارد.8

نوعی نوکلئیک اسید می تواند در برخی از فرایندهای سوخت وسازی یاخته ای، انرژی فعال سازی واکنش را کاهش دهد.9

دربارۀ همانندسازی، به پرسش های زیر، پاسخ دهید.10

دوراهی های همانندسازی، در یاختۀ موش بیشتر است یا اشرشیاکلای؟الف

در کدام بخش از یاختۀ انسان، قبل از همانندسازی، جداسازی هیستون ها از فامینه (کروماتین) دیده می شود؟ب

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

آنزیم روبیسکو، یکی از آنزیم های (درون یاخته - غشایی) در بعضی از یاخته های گیاهی است.11

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در آزمایش مزلسون و استال، دنای باکتری های اولیه، پس از گریز دادن، چگالی ............ داشت.12

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

مشاهدات و تحقیقات چارگاف، نشان داد که مقدار آدنین در هر رشتۀ دنا، با مقدار تیمین برابر است.13

چرا همۀ آنزیم ها، ساختار اول پروتئین ها را ندارند؟14

اگر بخواهیم آنزیم های موجود در یک مادۀ غذایی را کاملاً غیرفعال کنیم، آن را بجوشانیم یا منجمد کنیم؟ چرا؟15

در یکی از آزمایش های ایوری، از آنزیم تخریب کنندۀ چهار گروه از مواد آلی استفاده شد. در ظرفی که حاوی آنزیم تخریب کنندۀ16

کربوهیدرات ها است، نتیجه چه بود؟
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برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید.

در گیاه پنبه مقاوم به آفت، تعداد جایگاه آغاز همانندسازی در فام تن، (ثابت - متغیر) است.17

تنوع آنزیم رنابسپاراز در (استرپتوکوکوس نومونیا - اوگلنا) بیشتر است.18

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

نام عمومی برای آنزیم هایی که با دلمه کردن پروتئین شیر، آن را به پنیر تبدیل می نمایند، ............ است.19

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در آخرین آزمایش گریفیت همانند اولین آزمایش ایوری انتقال صفت صورت گرفت.20

تنها نوکلئوتید موجود در ساختار دنا که در فرایندهای همانندسازی و رونویسی می تواند با دو نوع باز آلی متفاوت جفت شود، حاوی چه21

نوع باز آلی است؟

شکل زیر طرح ساده ای از رناتن هایی (ریبوزوم هایی) است که چند رنای در حال رونویسی را ترجمه می کنند. باتوجه به شکل، به

پرسش های زیر پاسخ دهید.

این فرایند در کدام بخش از یاخته های بدن انسان قابل مشاهده است؟22

دربارۀ "پروتئین ها" به پرسش های زیر پاسخ دهید.

در تشکیل پیوند پپتیدی، گروه هیدروکسیل (OH) به کار رفته در تولید آب، از کدام گروهِ متصل به کربن مرکزی آزاد می شود؟23

در یک بیماری فرضی، چنانچه یکی از آمینواسیدهای به کار رفته در ساختار میوگلوبین تغییر کند، کدام ساختار این پروتئین قطعاً تغییر24

یافته است؟

چرا تغذیه از برنج آلوده به آرسنیک، می تواند باعث مرگ جانداران مصرف کننده شود؟25

، پس از گریز26 براساس آزمایش های مزلسون و استال دنای باکتری های حاصل از دور سوم همانندسازی در محیط کشت حاوی 

دادن، در کدام قسمت یا قسمت های لولۀ آزمایش تشکیل نوار خواهند داد؟

N۱۴
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به سوالات زیر پاسخ دهید:

شکل زیر تشکیل چه نوع پیوند اشتراکی را نشان می دهد؟27

برای هر یک از عبارت های زیر یک دلیل علمی بنویسید.28

در آزمایش مزلسون و استال، پس از گریز دادن (سانتریفیوژ) نمونه های دور دوم همانندسازی، نواری در انتهای لوله مشاهدهالف

نشد.

شکل زیر همانندسازی دنای اصلی یاختۀ پروکاریوت را نشان می دهد. باتوجه به شکل، به سؤالات زیر پاسخ دهید.29

در این شکل، چند نقطۀ آغاز همانندسازی وجود دارد؟الف

کدام آنزیم شرکت کننده در این فرایند، بیش از یک فعالیت دارد؟ب

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.30

نوکلئوتید آزاد دارای قند ریبوز و باز آلی سیتوزین (سبک تر - سنگین تر) از نوکلئوتید آزاد با قند دئوکسی ریبوز و باز آلی سیتوزینالف

است.

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

عامل ایجاد ویژگی های منحصر به فرد آمینواسیدها، در تشکیل ساختار ............. پروتئین، نقش مهمی را ایفا می کند.31

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

از نتایج آزمایش های گریفیت مشخص شد که باکتری بدون پوشینه با دریافت دنا از محیط خارجی، پوشینه دار شد.32

شکل های زیر همانندسازی دنای اصلی یاختۀ جانداران را نشان می دهد. با توجه به مطالب کتاب درسی به سؤالات زیر پاسخ دهید.33
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در کدام شکل، تعداد جایگاه های آغاز همانندسازی می توانند بسته به مراحل رشدونمو تنظیم شود؟الف

در کدام شکل، می توان هم زمانی ترجمه و رونویسی را مشاهده کرد؟ب

در کدام شکل، آنزیم های برش دهنده، قسمتی از سامانۀ دفاعی آن ها محسوب می شود؟پ

در مورد مولکول های اطلاعاتی به پرسش های زیر پاسخ دهید.34

اگر در آزمایش های مزلسون و استال، در پایان 20 دقیقۀ اول، دو نوار، یکی در بالا و دیگری در پایین لولۀ آزمایش مشاهده شود،الف

کدام طرح همانندسازی دنا تأیید می شود؟

نام دو پروتئین که در انقباض ماهیچه ها نقش دارند را بنویسید.ب

زنجیره های سازندۀ هموگلوبین در کدام ساختار به صورت یک زیر واحد، تا خورده و شکل خاصی پیدا می کنند؟پ

در رابطه با مولکولی که باعث افزایش سرعت واکنش های انجام شدنی در موجود زنده می شود، به سؤالات زیر پاسخ دهید.35

یکی از عوامل مؤثر بر فعالیت این مولکول را بنویسید.الف

دربارۀ آزمایش های ایوری و همکارانش، به پرسش های زیر پاسخ دهید.36

عصارۀ استفاده شده در این آزمایش ها از کدام نوع باکتری استرپتوکوکوس نومونیا استخراج شد؟الف

در آخرین آزمایش، با اضافه کردن آنزیم تخریب کنندۀ کدام گروه از مواد آلی، انتقال صفت صورت نگرفت؟ب

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.37

در یاخته ای که دنای (حلقوی - خطی) دارد، جداشدن هیستون ها، قبل از همانندسازی دنا صورت می گیرد.الف

برای گزینۀ زیر دلیل علمی بنویسید: 

قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان است.38

آرسنیک مانع فعالیت آنزیم می شود.39

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در نوکلئیک اسیدهای خطی گروه فسفات در یک انتها و گروه هیدروکسیل در انتهای دیگر آزاد است.40

پروتئین ها از یک یا چند زنجیره بلند و انشعاب دار از پلی پپتیدها ساخته شده اند.41

به پرسش های زیر پاسخ دهید.42

نام بخش اختصاصی آنزیم که پیش ماده در آن قرار می گیرد، چیست؟الف

یک تفاوت همانندسازی و رونویسی را بنویسید.ب
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علت هریک از موارد زیر را بنویسید.43

یاخته ها به مقدار کم به آنزیم نیاز دارند.الف

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید: 

مکمل بودن بازهای آلی نتایج آزمایش های چارگاف را تأیید می کند.44

نمونه ای از پروتئین ها با ساختار نهایی چهارم، میوگلوبین است.45

درست یا نادرست بودن عبارت زیر را مشخص کنید: 

از نتایج آزمایش های گریفیت مشخص شد که مادۀ وراثتی می تواند از یاخته ای به یاخته دیگر منتقل شود.46

عبارت زیر را با کلمات مناسب کامل کنید: 

47(G) و گوانین (A) باز آلی نیتروژن دار می تواند ........... باشد که ساختار دو حلقه ای دارد؛ شامل آدنین

عبارت زیر را با استفاده از واژه های مناسب کامل کنید: 

بعضی آنزیم ها برای فعالیت به مواد آلی مثل ویتامین ها نیاز دارند که به این مواد ............ می گویند.48

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید: 

دئوکسی ریبوز یک اکسیژن (کمتر- بیشتر) از ریبوز دارد.49

درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید: 

هورمون ها، پیام های بین یاخته ای را در بدن جانوران ردوبدل می کنند.50

در عبارت زیر، جای خالی را با کلمۀ مناسب پر کنید:

دو انتهای رشته های پلی نوکلئوتیدی نیز می توانند با پیوند ............ به هم متصل شوند و نوکلئیک اسید حلقوی را ایجاد کنند.51

مزلسون و استال به منظور سنجش چگالی دناها در هر فاصله زمانی، دنای باکتری را استخراج و در شیبی از محلول ............ با52

غلظت های متفاوت و در سرعتی بسیار بالا گریز دادند.

آنزیم هایی مثل پمپ سدیم - پتاسیم، فعالیت خود را در ............ انجام می دهند.53
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درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

گریفیت عامل بیماری آنفولانزا را نوعی باکتری به نام استرپتوکوکوس نومونیا می دانست.54

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

در مدل پیشنهادی واتسون و کریک، پله های این نردبان را (قند و فسفات - بازهای آلی) تشکیل می دهند.55

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

□□در هر دوراهی همانندسازی، یک هلیکاز و یک دنابسپاراز (DNAپلی مراز) دیده می شود. درست  نادرست 56

در عبارت زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 

ژن بخشی از مولکول دنا است که بیان آن می تواند به تولید ............ یا ............ بینجامد.57

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

در دو رشتۀ دنا، بین C و G نسبت به A و T پیوند هیدروژنی (بیشتری- کمتری) تشکیل می شود.58

درستی یا نادرستی عبارت  زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

دستورالعمل های هسته در حین تقسیم از نسلی به نسل دیگر منتقل می شود.59

باز شدن پیچ وتاب DNA و جدا شدن هیستون ها از آن توسط آنزیم هلیکاز صورت می گیرد.60

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

تعداد جایگاه های آغاز همانندسازی در مرحلۀ مورولا (مشابه - برخلاف) مرحلۀ بلاستولا (زیاد - کم) است.61

پروتئین ها از یک یا چند زنجیرۀ بلند و (بدون شاخه - شاخه دار) از پلی پپتیدها ساخته شده اند.62

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

ویژگی های منحصر به فرد هر آمینواسید به ............ آن بستگی دارد.63
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در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

نوکلئوتیدها با نوعی پیوند اشتراکی به نام .................... به هم متصل می شوند و رشته پلی نوکلئوتیدی را می سازند.64

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

ایوری و همکارانش با اضافه کردن آنزیم تخریب کنندۀ پروتئین به عصارۀ باکتری های پوشینه دار و انتقال این مخلوط به محیط کشت65

حاوی باکتری بدون پوشینه چه مشاهده کردند؟

به فعالیت نوکلئازی دنابسپاراز، که باعث رفع اشتباه ها در همانندسازی می شود، چه می گویند؟66

آنزیم ها چه تأثیری بر انرژی فعال سازی واکنش دارند؟67

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

در همانندسازی دنا، شکستن پیوند فسفودی استر توسط آنزیم ........... انجام می شود.68

در هریک از عبارت های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

دو انتهای رشته های پلی نوکلئوتید می توانند با پیوند فسفودی استر به هم متصل شوند و نوکلئیک اسید (حلقوی- خطی) را ایجاد کنند.69

شکل آنزیم در جایگاه فعال با شکل پیش ماده یا بخشی از آن (مشابه- مکمل) یکدیگرند.70

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

پیوند اشتراکی بین آمینواسیدها را پیوند ............ می گویند.71

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

دنا (DNA) در راکیزه (میتوکندری) به حالت (حلقوی - خطی) است.72

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در آزمایش های گریفیت، ماهیت ماده وراثتی و چگونگی انتقال آن مشخص نشد.73

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینه مناسب را انتخاب کنید.
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بازهای آلی نیتروژن دار که ساختار دو حلقه ای دارند را (پورین - پیریمیدین) می نامند.74

شکل زیر طرح ساده ای از رناتن هایی (ریبوزوم هایی) است که چند رنای در حال رونویسی را ترجمه می کنند. باتوجه به شکل به سؤالات75

پاسخ دهید.

رنابسپارازِ (RNA پلی مرازِ) درون شکل، پروکاریوتی است یا رنابسپارازِ 2 یوکاریوتی؟الف

ساختار مولکولی که تغییر شکل آن باعث بروز بیماری کم خونی داسی شکل می شود، در کدام سطح پروتئینی است؟ چرا؟76

دربارۀ مولکول های اطلاعاتی به پرسش های زیر پاسخ دهید.

تعداد جایگاه های آغاز همانندسازی در دنای کدام جاندار موردمطالعۀ گریفیت، می توانند بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شود؟ چرا؟77

دو گروه از مواد آلی موجود در بدن جانداران که می توانند نقش آنزیمی داشته باشند را نام ببرید.78

، یک نوار در میانۀ ظرف تشکیل شد. با79 در آزمایش های مزلسون و استال، بعد از 20 دقیقه قرار گرفتن باکتری در محیط کشت 

این نتیجۀ به دست آمده، کدام طرح همانندسازی به طور کامل رد شد؟

N۱۴

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

مولکول های دنایی که بازهای سیتوزین بیشتری دارند، دارای پایداری (کمتری - بیشتری) هستند.80

هریک از عبارت های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

در طرح همانندسازی ............، تشکیل پیوند فسفودی استر، بین نوکلئوتیدهای قدیمی با نوکلئوتیدهای جدید، قابل مشاهده است.81

درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در یوکاریوت ها، در ابتدای همانندسازی دِنا (DNA) باید پیچ وتاب فامینه (کروماتین)، باز و هیستون ها از آن جدا شوند.82

نوع نوکلئوتیدی که در فرآیند همانندسازی و رونویسی، مقابل نوکلئوتید گوانین دار قرار می گیرد، یکسان است.83

چرا قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان است؟84

باتوجه به مدل پیشنهادی واتسون و کریک برای دنا، یک نتیجۀ جفت شدن بازهای مکمل را بنویسید.85

در رابطه با "مولکول DNA(دنا)" به پرسش های زیر پاسخ دهید:86
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 در مدل نردبان مارپیچ دنا، پله ها از چه چیزی ساخته شده اند؟ الف

کدام طرح همانندسازی دنا، مورد تأیید قرار گرفت؟ ب

در همانندسازی DNA اضافه شدن یک نوکلئوتید به انتهای رشته در حال تشکیل به چه چیزی بستگی دارد؟پ

دنای سیتوپلاسمی جانوران در کدام قسمت یاخته وجود دارد؟ت

نتیجۀ هریک از آزمایش های زیر را بنویسید.

گریفیت مخلوطی از باکتری پوشینه دار کشته شده با گرما و باکتری فاقد پوشینۀ زنده را به موش ها تزریق کرد.87

ایوری آنزیم تخریب کنندۀ پروتئین را به عصارۀ باکتری پوشینه دار کشته شده اضافه کرد و سپس محلول را به محیط کشت حاوی باکتری88

فاقد پوشینه منتقل کرد.

بررسی تصاویر تهیه شده از مولکول های دنا با استفاده از پرتو ایکس توسط ویلکینز و فرانکلین (دو مورد)89

به چه دلیل قطر مولکول دنا (DNA) در سراسر آن یکسان است؟90

علت هر یک از موارد زیر را بنویسید.91

در یوکاریوت ها، آغاز همانندسازی در چندین نقطه در هر فام تن (کروموزوم) انجام می شود.الف

مواد سمی مانند سیانید یا آرسنیک، مانع فعالیت آنزیم می شوند.ب

به سؤالات زیر دربارۀ پروتئین ها پاسخ دهید.92

به پیوند اشتراکی بین آمینواسیدها چه می گویند؟الف

در چه صورت ساختار چهارم شکل می گیرد؟ب

بخش اختصاصی در آنزیم که پیش ماده در آن قرار می گیرد، چه نام دارد؟پ

به سؤالات زیر دربارۀ پروتئین ها پاسخ دهید.93

تشکیل کدام ساختار پروتئین ها، در اثر برهم کنش های آب گریز است؟الف

چرا آنزیم، انرژی فعال سازی واکنش را کاهش می دهد؟ب

در مورد پروتئین ها و آنزیم ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.94

ساختار نهایی پروتئین در میوگلوبین کدام است؟الف

زنجیره های سازندۀ هموگلوبین، در ساختار دوم به چه شکل درمی آیند؟ب

افزایش غلظت پیش ماده در محیطی که آنزیم وجود دارد، تا چه زمانی می تواند باعث افزایش سرعت واکنش شود؟پ

در مورد ساختار و فعالیت آنزیم ها به پرسش ها پاسخ دهید.95

تصویر زیر طرز عمل آنزیم را در کدام نوع از واکنش های سوخت وسازی نشان می دهد؟الف
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بین مسئلۀ تب بالا و فعالیت آنزیم ها چه ارتباطی وجود دارد؟ب

در ارتباط با همانندسازی دنا (DNA) به پرسش ها پاسخ دهید.96

مزلسون و استال برای نشانه گذاری دنا از چه نوکلئوتیدهایی استفاده کردند؟الف

در هنگام اضافه شدن هر نوکلئوتید به انتهای رشتۀ پلی نوکلئوتید در حال تشکیل، چه تغییراتی در تعداد گروه فسفات ایجادب

می شود؟

به چه علت در یوکاریوت ها، آغاز همانندسازی در چندین نقطه در هر فام تن (کروموزوم) انجام می شود؟پ

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

از نتایج آزمایش های گریفیت ماهیت مادۀ وراثتی و چگونگی انتقال آن به یاختۀ دیگری مشخص شد.97

در تشکیل پیوند فسفودی استر، فسفات یک نوکلئوتید به گروه هیدروکسیل (OH) از قند مربوط به نوکلئوتید دیگر متصل می شود.98

دربارۀ همانندسازی دنا (DNA) به پرسش های زیر پاسخ دهید.99

با توجه به شکل زیر، در مجموع چند دو راهی همانندسازی دیده می شود؟الف

مهم ترین پروتئین های همراه با دنای خطی در فام تن (کروموزوم) قارچ ها، چه نام دارند؟ب

دربارۀ پروتئین ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.100

برهم کنش های آب گریز بین کدام گروه های تشکیل دهندۀ آمینواسیدها، باعث تشکیل ساختار سوم پروتئین ها می شود؟الف

پروتئینی که باعث استحکام بافت پیوندی زردپی و رباط می شود، چه نام دارد؟ب

pHتغییر  محیط چگونه می تواند باعث تغییر شکل آنزیم شود؟پ

دربارۀ نوکلئیک اسیدها به پرسش های زیر پاسخ دهید.101

ایوری و همکارانش، ابتدا، در عصارۀ استخراج شده از باکتری های کشته شدۀ پوشینه دار، چه گروهی از مواد آلی را تخریب کردند؟الف

قند پنج کربنه در نوکلئوتیدهای دنا، چه نام دارد؟ب

بر اساس مشاهدات و تحقیقات چارگاف روی دناهای جانداران، مقدار آدنین در دنا با مقدار کدام باز آلی برابر است؟پ

یک نقش نوکلئوتیدها در واکنش های سوخت و سازی را بنویسید.ت

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.102

فعالیت (نوکلئازی - بسپارازی) دنابسپاراز را که باعث رفع اشتباه ها در همانندسازی می شود، ویرایش می گویند.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

در همانندسازی دنا (DNA)، آنزیم ............ مارپیچ دنا و دو رشتۀ آن را از هم باز می کند.103
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درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

در یوکاریوت ها، آغاز همانندسازی در چندین نقطه در هر فام تن (کروموزوم) انجام می شود.104

دربارۀ پروتئین ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.105

نام گروه اسیدی موجود در ساختار آمینواسیدها چیست؟الف

دربارۀ نوکلئیک اسیدها به پرسش های زیر پاسخ دهید.106

قند موجود در ساختار دنا (DNA) سنگین تر است یا قند موجود در رنا (RNA)؟الف

برقراری چه پیوندی بین نوکلئوتیدهای دنا باعث می شود دو رشتۀ دنا در موقع نیاز در بعضی نقاط از هم جدا شوند، بدون اینکهب

پایداری آن ها به هم بخورد؟

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.107

N۱۵در آزمایش مزلسون و استال،  در ساختار (باز آلی - قند) که در ساخت دنای باکتری شرکت می کنند، وارد شدند.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

زنجیره های سازندۀ هموگلوبین، در ساختار دوم به شکل ............ درمی آیند.108

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

از نتایج آزمایش های گریفیت مشخص شد که دنا (DNA) عامل مؤثر در انتقال صفات وراثتی است.109

شکل زیر همانندسازی دنا را نشان می دهد. با توجه به شکل به پرسش های زیر پاسخ دهید.110

این دنا مربوط به پیش هسته ای ها است یا هوهسته ای ها؟الف

در هر دوراهی موجود در تصویر چند هلیکاز فعالیت دارد؟ب

آنزیم ها چه تأثیری بر انرژی فعال سازی واکنش ها دارند؟111

باتوجه به تصاویر به سوالات پاسخ کوتاه دهید.

شکل زیر همانندسازی دنا (DNA) را نشان می دهد. علامت سؤال چه آنزیمی را نشان می دهد؟112
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در کدام طرح همانندسازی، هر دو رشتۀ دنای قبلی (اولیه) به صورت دست نخورده باقی می ماند و وارد یکی از یاخته های حاصل از113

تقسیم می شوند؟

قند مولکول دنا (DNA) و رنا (RNA) را با یکدیگر مقایسه کنید (دو مورد).114

در محل هر دو راهی همانندسازی115

چند آنزیم دنابسپاراز (DNA پلی مراز) فعالیت دارد؟الف

آنزیم هلیکاز چه پیوندهایی را می شکند؟ب

در مورد آزمایش های مزلسون و استال به پرسش های زیر پاسخ دهید.116

برای تشخیص رشته های دِنای نوساز از رشته های قدیمی، نوکلئوتیدها را با چه ایزوتوپی نشانه گذاری کردند؟الف

با توجه به نتایج آزمایش های آن ها، کدام طرح همانندسازی دنا مورد تأیید قرار گرفت؟ب

شکل زیر نشان دهندۀ کدام ساختار پروتئین ها است؟117

شکل زیر یکی از آزمایش های گریفیت را نشان می دهد. نتیجۀ این آزمایش چیست؟118

دو آنزیم مهم که برای همانندسازی دنا لازم هستند را نام ببرید.119

به سؤالات زیر دربارۀ آزمایش های مربوط به شناسایی دنا به عنوان مادۀ وراثتی و همانندسازی آن پاسخ دهید.120

گریفیت با انجام چه آزمایشی نتیجه گرفت که وجود پوشینه در باکتری ها به تنهایی عامل مرگ موش ها نیست؟الف

باتوجه به نتایج آزمایش های مزلسون و استال کدام طرح همانندسازی دنا مورد تأیید قرار گرفت؟ب

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.
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اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، ........... بود.121

به سؤالات زیر دربارۀ همانندسازی دنا پاسخ دهید.122

برای باز شدن دو رشته دنا آنزیم هلیکاز چه پیوندهایی را از هم باز می کند؟الف

کدام فعالیت آنزیم دنابسپاراز (DNA پلیمراز) سبب ویرایش می شود؟ب

جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

در گریزانه (سانتریفیوژ) میزان حرکت مواد در محلول براساس چگالی است و مواد سنگین تر (کندتر- تندتر) حرکت می کنند.123

ویلکینز و فرانکلین با استفاده از پرتو ایکس از مولکول های دنا تصاویری تهیه کردند. دو نتیجه حاصل از بررسی این تصاویر را بنویسید.124

DN)قند موجود در دنا  و باز آلی نیتروژن دار اختصاصی رنا  را بنویسید.125 A)(RN A)

عبارت های زیر را با انتخاب واژۀ مناسب کامل کنید.

DNآنزیم (هلیکاز - دنابسپاراز یا  پلیمراز) فعالیت نوکلئازی دارد.126 A
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1
(2)الف

ساختار سومب

پاسخ سؤال 2

فامینه (کروماتین)2

پاسخ سؤال 3

درست3

4
نوکلئازی یا شکستن پیوند فسفودی استرالف

وسط و پایین لولهب

5
تعداد فسفاتالف

سطح چهارمب

پاسخ سؤال 6

کم6

7
فسفودی استرالف

پاسخ سؤالات 8 تا 9

درست8
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درست9

10
موشالف

هستهب

پاسخ سؤال 11

درون یاخته11

پاسخ سؤال 12

سنگین12

پاسخ سؤال 13

نادرست13

چون بعضی آنزیم ها، از جنس RNA (نوکلئیک اسید) هستند.14

بجوشانیم؛ چون به صورت دائمی (برگشت ناپذیر)، آنزیم، غیرفعال می شود.15

انتقال صفت صورت می گیرد.16

پاسخ سؤالات 17 تا 18

متغیر17

اوگلنا18

پاسخ سؤال 19

مایه پنیر19

پاسخ سؤال 20
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درست20

21A آدنین یا

پاسخ سؤال 22

راکیزه (میتوکندری)22

پاسخ سؤالات 23 تا 25

COOH−گروه کربوکسیل یا  یا گروه اسیدی23

ساختار اول24

به دلیل قرار گرفتن در جایگاه فعال آنزیم مانع فعالیت آنزیم می شود.25

در میانه و بالای لولۀ آزمایش26

پاسخ سؤال 27

پیوند پپتیدی27

28
چون همانندسازی نیمه حفاظتی است، بنابراین نیمی از دنای باکتری ها چگالی متوسط و نیمی دیگر چگالی سبک داشتند و دناییالف

با چگالی سنگین ایجاد نشد.

29
یک نقطهالف

دنابسپاراز (DNA پلی مراز)ب

30
سنگین ترالف

پاسخ سؤال 31

سوم31
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پاسخ سؤال 32

نادرست32

33
شکل (1)الف

شکل (2)ب

شکل (2)پ

34
طرح همانندسازی حفاظتیالف

اکتین و میوزینب

ساختار سومپ

35
دما، pH محیط، غلظت آنزیم و پیش مادهالف

36
پوشینه دارالف

آنزیم تخریب کنندۀ دناب

37
خطیالف

پاسخ سؤالات 38 تا 39

پیوندهای هیدروژنی بین بازها در نوکلئوتیدهای مقابل هم در دنا، دو رشتۀ دنا را در مقابل هم نگه می دارد. این پیوندها بین جفت بازها38

به صورت اختصاصی تشکیل می شوند. به این جفت بازها، بازهای مکمل می گویند. بین C و G (سه عدد) نسبت به A و T (دو عدد)

پیوند هیدروژنی بیشتری تشکیل می شود. قرارگیری جفت بازها به این شکل باعث می شود که قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان

باشد؛ زیرا یک باز تک حلقه ای (پیریمیدین) در مقابل یک باز دو حلقه ای (پورین) قرار می گیرد و باعث پایداری مولکول دنا می شود.

سیانید و آرسنیک می توانند با قرار گرفتن در جایگاه فعال آنزیم، مانع فعالیت آن شوند.39

پاسخ سؤالات 40 تا 41

درست است.40
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نادرست است.41

42
جایگاه فعالالف

 اساس رونویسی شبیه همانندسازی است. در این فرآیند نیز با توجه به نوکلئوتیدهای مکمل در زنجیره رنا قرار می گیرد و به همب

متصل می شوند. برخلاف همانندسازی که در هر چرخه یاخته ای یک بار انجام می شود، رونویسی یک ژن می تواند در هر چرخه

بارها انجام شود و چندین رشته رنا ساخته شود. همچنین نوکلئوتیدهایی که برای فرآیند همانندسازی استفاده می شود دارای قند

دئوکسی ریبوز و بازهای آدنین، گوانین، سیتوزین و تیمین است اما نوکلئوتیدهایی که برای فرآیند رونویسی استفاده می شود دارای

قند ریبوز و بازهای آدنین، گوانین، سیتوزین و یوراسیل است. 

43
 هر آنزیم روی یک یا چند پیش مادۀ خاص مؤثر است؛ بنابراین گفته می شود که آنزیم ها عمل اختصاصی دارند. شکل آنزیم درالف

جایگاه فعال با شکل پیش ماده یا بخشی از آن مطابقت دارد و به اصطلاح مکمل یکدیگرند. اگرچه آنزیم ها عملی اختصاصی دارند

ولی برخی از آن ها بیش از یک نوع واکنش را سرعت می بخشند؛ لذا برای هر واکنش، یک آنزیم خاص نخواهیم داشت بلکه

امکان دارد دو واکنش متفاوت توسط نوعی آنزیم مشترک به انجام برسد. آنزیم ها در همۀ واکنش های شیمیایی بدن جانداران که

شرکت می کنند؛ سرعت واکنش را زیاد می کنند اما در پایان واکنش ها دست نخورده باقی می مانند تا بدن بتواند بارها از آن ها

استفاده کند.

پاسخ سؤالات 44 تا 45

درست44

نادرست45

پاسخ سؤال 46

درست است.46

پاسخ سؤال 47

پورین47

پاسخ سؤال 48

کوآنزیم (کمک کننده به آنزیم)48
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پاسخ سؤال 49

کمتر49

پاسخ سؤال 50

درست50

پاسخ سؤالات 51 تا 53

فسفودی استر51

سزیم کلرید52

غشا53

پاسخ سؤال 54

درست است.54

پاسخ سؤال 55

بازهای آلی55

پاسخ سؤال 56

نادرست56

پاسخ سؤال 57

رنا، پلی پپتید57
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پاسخ سؤال 58

بیشتری58

پاسخ سؤالات 59 تا 60

نادرست59

نادرست60

پاسخ سؤالات 61 تا 62

مشابه - زیاد61

بدون شاخه62

پاسخ سؤال 63

63Rگروه

پاسخ سؤال 64

فسفودی استر64

پاسخ سؤالات 65 تا 67

دیدند که انتقال صفت صورت می گیرد.65

ویرایش66

انرژی فعال سازی واکنش را کاهش می دهند.67

پاسخ سؤال 68
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دنابسپاراز68

پاسخ سؤالات 69 تا 70

حلقوی69

مکمل70

پاسخ سؤال 71

پپتیدی71

پاسخ سؤال 72

حلقوی72

پاسخ سؤال 73

درست73

پاسخ سؤال 74

پورین74

75
پروکاریوتیالف

سطح چهارم پروتئینی؛ زیرا دارای چهار زنجیرۀ پلی پپتید است.76

پاسخ سؤالات 77 تا 79

موش - موش یوکاریوت است؛ بنابراین تعداد جایگاه های آغاز همانندسازی در دنای آن می تواند بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شود.77

رنا (RNA) و پروتئین78

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

29 9/14لرنیتو 1403

همانندسازی حفاظتی79

پاسخ سؤال 80

بیشتری80

پاسخ سؤال 81

غیرحفاظتی (پراکنده)81

پاسخ سؤالات 82 تا 83

نادرست82

نادرست83

 پیوندهای هیدروژنی بین بازها در نوکلئوتیدهای مقابل هم در دنا، دو رشتۀ دنا را در مقابل هم نگه می دارد. این پیوندها بین جفت بازها84

به صورت اختصاصی تشکیل می شوند. به این جفت بازها، بازهای مکمل می گویند. بین C و G (سه عدد) نسبت به A و T (دو عدد)

پیوند هیدروژنی بیشتری تشکیل می شود. قرارگیری جفت بازها به این شکل باعث می شود که قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان

باشد؛ زیرا یک باز تک حلقه ای (پیریمیدین) در مقابل یک باز دو حلقه ای (پورین) قرار می گیرد و باعث پایداری مولکول دنا می شود. 

 قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان باشد - باعث پایداری مولکول دنا می شود - اگرچه دو رشتۀ یک مولکول دنا یکسان نیستند،85

ولی شناسایی ترتیب نوکلئوتیدهای هرکدام می تواند ترتیب نوکلئوتیدها در رشتۀ دیگر را هم مشخص کند.

86
از قسمت باز آلی نیتروژن دار نوکلئوتید و پیوندهای هیدروژنی تشکیل شده در بین دو باز مقابل هم. الف

طرح همانندسازی نیمه حفاظتیب

به نوع بازی بستگی دارد که در نوکلئوتید رشته الگو قرار دارد.پ

راکيزه (میتوکندری)ت

پاسخ سؤالات 87 تا 89

موش ها مردند.87
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 ایوری و همکارانش آنزیم تخریب کنندۀ پروتئین را به عصارۀ باکتری پوشینه دار کشته شده اضافه کردند و سپس محلول را به محیط88

کشت حاوی باکتری فاقد پوشینه منتقل کردند. 

دِنا حالت مارپیچی و بیش از یک رشته دارد. همچنین ابعاد مولکول ها را نیز تشخیص دادند (ذکر دو مورد).89

 پیوندهای هیدروژنی بین بازها در نوکلئوتیدهای مقابل هم در دنا، دو رشتۀ دنا را در مقابل هم نگه می دارد. این پیوندها بین جفت بازها90

به صورت اختصاصی تشکیل می شوند. به این جفت بازها، بازهای مکمل می گویند. بین C و G (سه عدد) نسبت به A و T (دو عدد)

پیوند هیدروژنی بیشتری تشکیل می شود. قرارگیری جفت بازها به این شکل باعث می شود که قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان

باشد؛ زیرا یک باز تک حلقه ای (پیریمیدین) در مقابل یک باز دو حلقه ای (پورین) قرار می گیرد و باعث پایداری مولکول دنا می شود. 

91
  همانندسازی در یوکاریوت ها بسیار پیچیده تر از پروکاریوت ها است. علت این مسئله وجود مقدار زیاد دنا و قرار داشتن در چندینالف

فام تن است که هرکدام از آن ها چندین برابر دنای باکتری هستند؛ بنابراین اگر فقط یک جایگاه آغاز همانندسازی در هر فام تن

داشته باشند مدت زمان زیادی برای همانندسازی لازم است.  

 سیانید و آرسنیک می توانند با قرار گرفتن در جایگاه فعال آنزیم، مانع فعالیت آن شوند. ب

92
پیوند پپتیدیالف

 بعضی پروتئین ها ساختار چهارم دارند. این ساختار هنگامی شکل می گیرد که دو یا چند زنجیرۀ پلی پپتید در کنار یکدیگر پروتئینب

را تشکیل دهند. در این ساختار هریک از زنجیره ها نقش کلیدی در شکل گیری پروتئین دارند. نحوۀ آرایش این زیر واحدها در

کنار هم ساختار چهارم پروتئین ها نامیده می شود. 

جایگاه فعالپ

93
ساختار سومالف

 واکنش های شیمیایی در صورتی سرعت مناسب می گیرند که انرژی اولیۀ کافی برای انجام آن وجود داشته باشد. این انرژی راب

انرژی فعال سازی گویند. انجام واکنش ها در بدن موجود زنده نیز که با عنوان کلی سوخت وساز مطرح می شوند، همین طور

هستند. این واکنش ها با حضور آنزیم انجام می شوند. آنزیم امکان برخورد مناسب مولکول ها را افزایش و انرژی فعال سازی

واکنش را کاهش می دهد. همچنین با این کار سرعت واکنش هایی را که در بدن موجود زنده انجام شدنی هستند زیاد می کند. 

94
ساختار سومالف

مارپیچب

 افزایش غلظت پیش ماده در محیطی که آنزیم وجود دارد نیز می تواند تا حدی باعث افزایش سرعت شود ولی این افزایش تاپ

زمانی ادامه می یابد که تمامی جایگاه های فعال آنزیم ها با پیش ماده اشغال شوند. در این حالت سرعت انجام واکنش ثابت

می شود.

95
واکنش تجزیهالف
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 آنزیم های بدن انسان در دمای ۳۷ درجۀ سانتی گراد بهترین فعالیت را دارند. این آنزیم ها در دمای بالاتر ممکن است شکلب

غیرطبیعی یا برگشت ناپذیر پیدا کنند و غیرفعال شوند.

96
) داشتند.الف Nنوکلئوتیدهایی که ایزوتوپ سنگین نیتروژن ( ۱۵

هنگام اضافه شدن هر نوکلئوتید سه فسفاته به انتهای رشته پلی نوکلئوتید دو تا از فسفات های آن از مولکول جدا می شوند وب

نوکلئوتید به صورت تک فسفاته به رشته متصل می شود.

 همانندسازی در یوکاریوت ها بسیار پیچیده تر از پروکاریوت ها است. علت این مسئله وجود مقدار زیاد دنا و قرار داشتن در چندینپ

فام تن است که هرکدام از آن ها چندین برابر دنای باکتری هستند و بنابراین اگر فقط یک جایگاه آغاز همانندسازی در هر فام تن

داشته باشند، مدت زمان زیادی برای همانندسازی لازم است. 

پاسخ سؤالات 97 تا 98

نادرست97

درست98

99
6 دو راهی همانندسازی الف

هیستون هاب

100
Rگروه های الف

کلاژنب

pHتغییر  محیط با تأثیر بر پیوندهای شیمیایی مولکول پروتئین می تواند باعث تغییر شکل آنزیم شود.پ

101
پروتئین هاالف

دئوکسی ریبوزب

تیمینپ

نوکلئوتید آدنین دار  (آدنوزین تری فسفات) به عنوان منبع رایج انرژی در یاخته است یا نوکلئوتیدها در ساختار مولکول هاییت

وارد می شوند که در فرآیندهای فتوسنتز و تنفس یاخته ای نقش حامل الکترون را برعهده دارند.

، و همچنین  و  و  به ذکر نام مولکول هایی مثل 

ATP

ADPN ADHF ADH  ۲N ADP H

102
نوکلئازیالف
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پاسخ سؤال 103

هلیکاز103

پاسخ سؤال 104

درست104

105
COOH - یا گروه کربوکسیلالف

106
قند موجود در ساختار رنا (RNA)الف

پیوند هیدروژنیب

107
باز آلیالف

پاسخ سؤال 108

مارپیچ108

پاسخ سؤال 109

نادرست109

110
هوهسته ای هاالف

یک هلیکازب

انرژی فعال سازی واکنش را کاهش می دهد.111

پاسخ سؤال 112

هلیکاز112
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همانندسازی حفاظتی113

هر دو پنج کربنه هستند. قند پنج کربنه در دنا، دئوکسی ریبوز و در رنا ریبوز است. دئوکسی ریبوز یک اکسیژن کمتر از ریبوز دارد (دو114

مورد کافی است).

115
2الف

پیوند هیدروژنیب

116
N۱۵ایزوتوپ سنگین نیتروژن الف

همانندسازی نیمه حفاظتیب

ساختار دوم (ذکر کلمه مارپیچ نیز صحیح می باشد.)117

موش ها مردند.118

هلیکاز و دنابسپاراز (DNA پلی مراز)119

120
باکتری های پوشینه دار کشته شده با گرما را به موش ها تزریق و مشاهده کرد که موش ها سالم ماندند.الف

همانندسازی نیمه حفاظتیب

پاسخ سؤال 121

میوگلوبین121

122
هیدروژنیالف

نوکلئازیب

پاسخ سؤال 123

تندتر123

دنا حالت مارپیچی و بیش از یک رشته دارد و البته با استفاده از این روش ابعاد مولکول ها را نیز تشخیص دادند.124

قند موجود در دنا: دئوکسی ریبوز و باز آلی نیتروژن دار اختصاصی رنا: باز یوراسیل125
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پاسخ سؤال 126

DNدنابسپاراز ( پلیمراز)126 A
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نام و نام خانوادگی

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در یاخته های ترشح کنندۀ بزاق انسان، فشردگی فام تن در محل ژن آمیلاز بزاق، ............ از محل ژن لیپاز است.1

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

در جاندارانی که عوامل رونویسی، در تنظیم بیان ژن آن ها مؤثرند، فرصت کمتری برای پروتئین سازی است.2

براساس کتاب درسی، در یوکاریوت ها، اگر راه اندازهای دو ژن متوالی در مجاورت یکدیگر باشند:3

رشته ای از دنا که در این دو ژن، به عنوان الگو انتخاب می شود، مشابه است یا متفاوت؟الف

جهت حرکت آنزیم های رونویسی کنندۀ این دو ژن، نسبت به هم چگونه است؟ب

دربارۀ مولکول های اطلاعاتی، به پرسش های زیر پاسخ دهید.4

آنزیم های تجزیه کنندۀ لاکتوز در باکتری اشرشیاکلای، قطعاً کدام سطح ساختاری پروتئین را ندارند؟الف

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

در یاختۀ یوکاریوت، همکاری جمعیِ رناتن ها، در رناتن های (آزاد در سیتوپلاسم - متصل به شبکۀ آندوپلاسمی) دیده می شود.5

شکل زیر، طرح ساده ای از رشتۀ دنای الگو و رنای بالغ حاصل از آن را نشان می دهد. باتوجه به شکل، به پرسش ها پاسخ دهید.6

کدام نوع رنابسپاراز، رونویسی از روی رشتۀ الگوی مولکول دنا را انجام می دهد؟الف

با چه فرایندی، رنای بالغ از رنای اولیه ساخته می شود؟ب

دربارۀ جریان اطلاعات در یاخته، به پرسش های زیر پاسخ دهید.7

جایگاه ساخت و جایگاه فعالیت کدام نوع آنزیم رنابسپاراز، یکسان است؟الف

tRN)در کدام مرحله از فرایند ترجمه، هیچ رنای ناقلی  وارد جایگاه های رناتن نمی شود؟ب A)
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درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در تک یاخته ای ها، تشکیل رنای بالغ، بعد از فرایند رونویسی اتفاق می افتد.8

در مورد تنظیم بیان ژن، به پرسش های زیر، پاسخ دهید.9

اهمیت تنظیم بیان ژن را بنویسید. (دو مورد)الف

افزایش طول عمر رنای پیک (mRNA)، چه تأثیری در میزان تولید محصول دارد؟ب

در چه صورت، راه اندازهای مربوط به دو ژن، کنار یکدیگر قرار می گیرند؟10

در مورد مولکول نشان داده شدۀ زیر، به پرسش ها پاسخ دهید.11

این مولکول در هستۀ یوکاریوت ها، توسط کدام آنزیم رنابسپاراز (RNA پلیمراز)، رونویسی می شود؟الف

از بین شمارۀ (1) و (2)، کدام یک در انواع این مولکول، متفاوت می باشد؟ب

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

در فرایند ترجمه از روی اطلاعات، (رنای پیک - رنای ناقل) برای ساخت پلی پپتید استفاده می شود.12

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در فرایند ترجمه، اولین آمینواسید متیونین موجود در رشتۀ پپتیدی در حال ساخت، دارای گروه ............ آزاد است.13

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

براساس مطالب کتاب درسی، توالی راه انداز، رونویسی نمی شود.14
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باتوجه به فرایند رونویسی به پرسش های زیر پاسخ دهید.

در کدام مرحله از این فرایند، تشکیل پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ دنا مشاهده نمی شود؟15

در کدام بخش از یاختهٔ غلاف آوندی ذرت، امکان مشاهدهٔ رنای پیک بالغ و نابالغ وجود دارد؟16

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید.

تنوع آنزیم رنابسپاراز در (استرپتوکوکوس نومونیا - اوگلنا) بیشتر است.17

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در فرایند ترجمه، اولین پادرمزه ای (آنتی کدونی) که در جایگاه P رناتن قرار می گیرد، دارای توالی ............ .18

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در هر مولکول دنا (DNA)، فقط یکی از دو رشتهٔ آن رونویسی می شود.19

تنها نوکلئوتید موجود در ساختار دنا که در فرایندهای همانندسازی و رونویسی می تواند با دو نوع باز آلی متفاوت جفت شود، حاوی چه20

نوع باز آلی است؟

شکل زیر طرح ساده ای از رناتن هایی (ریبوزوم هایی) است که چند رنای در حال رونویسی را ترجمه می کنند. باتوجه به شکل، به

پرسش های زیر پاسخ دهید.

کدام شماره (۱ یا ۲) موقعیت قرارگیری راه انداز را نشان می دهد؟21

رناتنی که زودتر فرایند ترجمه را آغاز نموده است با چه حرفی (A یا B) نشان داده شده است؟22

این فرایند در کدام بخش از یاخته های بدن انسان قابل مشاهده است؟23

در مورد "تنظیم بیان ژن" به پرسش های زیر پاسخ دهید.
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شیوۀ عملکرد عوامل رونویسی به پروتئین فعال کننده شباهت دارد یا پروتئین مهارکننده؟24

در کدام نوع تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ها مولکول قند به شناسایی راه انداز توسط رنابسپاراز (RNA پلی مراز) کمک می کند؟25

شکل زیر تنظیم بیان ژن در یوکاریوت ها را نشان می دهد. نام بخش های مشخص شده (۱) و (۲) را بنویسید.26

شکل زیر طرح ساده ای از رشتۀ الگوی مولکول دنا و رنای بالغ حاصل از آن را نشان می دهد. با توجه به شکل به پرسش ها پاسخ دهید.27

حلقه ها میانه (اینترون) هستند یا بیانه (اگزون)؟الف

فرآیند جداسازی و حذف بخش هایی از رنای اولیه و ساخته شدن رنای بالغ را چه می گویند؟ب

در ارتباط با تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ها و یوکاریوت ها به سؤالات زیر پاسخ دهید.28

در صورت تغییر قند محیط کشت باکتری از مالتوز به لاکتوز، کدام پروتئین تنظیمی تغییر شکل می دهد؟الف

در یوکاریوت ها، پروتئین هایی می توانند به رنابسپاراز (RNA پلی مراز) کمک کنند تا رونویسی از ژن آغاز شود. این پروتئین ها بهب

کدام بخش های دنا می توانند متصل شوند؟

شکل زیر یکی از عوامل لازم در ترجمه را در سیتوپلاسم یاختۀ جانوری نشان می دهد. باتوجه به شکل، به سؤالات زیر پاسخ دهید.29

انواع آنزیم های رونویسی کننده از ژن های سازندۀ این عامل را نام ببرید.الف
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در جدول زیر چند تفاوت بین فرایند همانندسازی و رونویسی بیان شده است. آن را کامل کنید.30

رونویسیهمانندسازی 

نام آنزیمی که پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ

دنا را می شکند.
الف) ............هلیکاز

تعداد دفعات انجام فرایند در هر چرخۀ

یاخته ای
ب) ............

می تواند بارها انجام

شود.

در دو انتهای یک رشتۀ پلی پپتیدی چه گروه هایی وجود دارد؟31

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.32

پروتئین (انسولین - عوامل رونویسی) پس از ساخته شدن به دستگاه گلژی منتقل می شود.الف

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

پیوند هیدروژنی بین رنای تازه ساخت و رشتۀ الگو در مرحلۀ ............ رونویسی شکسته نمی شود.33

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

ژن های سازندۀ بعضی پروتئین های مؤثر در تنفس یاخته ای راکیزه، توسط رنابسپاراز 2 و در هسته رونویسی می شوند.34

شکل های زیر همانندسازی دنای اصلی یاختۀ جانداران را نشان می دهد. با توجه به مطالب کتاب درسی به سؤالات زیر پاسخ دهید.35

در کدام شکل، می توان هم زمانی ترجمه و رونویسی را مشاهده کرد؟الف

کدام یک از پروتئین های زیر، پس از ساخته شدن به شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی می روند؟36

1- آنزیم های فتوسنتزی

2- آمیلاز بزاق

اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک (mRNA) که مثالی از تنظیم بیان ژن پس از رونویسی است، چگونه باعث توقف37

عمل ترجمه می شود؟

در زیر، ترتیب وقایع مرحلۀ آغاز ترجمه نوشته شده است. موارد خواسته شده را بنویسید.38

هدایت زیر واحد کوچک رناتن (ریبوزوم) به سوی رمزۀ آغاز توسط "الف" ............ اتصال رنای ناقل (tRNA) دارای آمینواسید "ب"

............ در جایگاه P رناتن افزوده شدن زیر واحد بزرگ رناتن به مجموعه کامل شدن ساختار رناتن

با توجه به فرآیند رونویسی که در شکل زیر نشان داده شده است، به سؤالات پاسخ دهید.39
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کدام رشته، رشتۀ الگو را نشان می دهد؟الف

توالی نوکلئوتیدی رنای ساخته شده، شبیه به کدام رشته است؟ب

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.40

آنزیم های رنابسپاراز جاندارانی که فرصت بیشتری برای پروتئین سازی دارند، دارای تنوع (بیشتری - کمتری) هستند.الف

بروز صفت (رنگ صورتی گل میمونی - گروه خونی AB) با تصورات موجود در زمان پیش از کشف قوانین وراثت مطابقت دارد.ب

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در باکتری اشرشیا کلای، توالی خاصی از دنا که بین راه انداز و ژن های مربوط به تجزیۀ لاکتوز قرار گرفته است، توسط پروتئین41

............ اشغال می شود.

برای گزینۀ زیر دلیل علمی بنویسید: 

در فرآیند رونویسی به رشتۀ مکمل رشتۀ الگو در مولکول دنا، رشتۀ رمزگذار گفته می شود.42

به سؤالات زیر دربارۀ تغییر در اطلاعات وراثتی پاسخ دهید: 43

جهش در چه توالی هایی از ژن می تواند بر مقدار ساخت پروتئین مؤثر باشد؟الف

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در رونویسی، نوکلئوتید تیمین دار را به عنوان مکمل در برابر نوکلئوتید آدنین دار دنا قرار می گیرد.44

به پرسش های زیر پاسخ دهید.45

یک تفاوت همانندسازی و رونویسی را بنویسید.الف

چگونه ممکن است از یاخته هایی با ژن های یکسان، یاخته هایی با عملکرد و شکل متفاوت ایجاد شوند؟ب

علت هریک از موارد زیر را بنویسید.46

) بالغ، کوتاه تر از رنای پیک اولیه (نابالغ) است.الف mRNدر بعضی ژن های یوکاریوتی، رنای پیک ( A

در رابطه با "جریان اطلاعات در یاخته" به پرسش های زیر پاسخ دهید:47

رشته رنا (RNA) با رشته رمزگذار چه تفاوت هایی دارد؟الف

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

41 7/16لرنیتو 1403

نام قند مصرفی ترجیحی در باکتری اشرشیاکلای چیست؟ب

اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک، چه تأثیری بر عمل ترجمه و رنای (RNA) ساخته شده دارد؟پ

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.48

در پروکاریوت ها (یک نوع - انواع) رنابسپاراز (RNA پلی مراز)، وظیفه ساختن انواع رنا را برعهده دارد.الف

رمزه (کدون) (UAG - AUG) هیچ آمینواسیدی را رمز نمی کند.ب

در تنظیم منفی رونویسی در باکتری اشرشیاکلای، مانع پیشروی رنابسپاراز (DNA پلی مراز)، نوعی پروتئین به نام (مهارکننده -پ

عوامل رونویسی) است. 

رشته رنایی که از روی رشتۀ الگوی دنا ساخته شده است، با رشتۀ رمزگذار چه تفاوتی می تواند داشته باشد؟49

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید: 

mRN)طول عمر رنای پیک  در پیش هسته ای ها (پروکاریوت ها) بیشتر از هوهسته ای ها (یوکاریوت ها) است.50 A)

درست یا نادرست بودن عبارت زیر را مشخص کنید: 

تجمع رناتن ها (ریبوزوم ها) فقط در یاخته های پیش هسته ای (پروکاریوت) دیده می شود.51

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید: 

ژن های سازنده (رنای رناتنی- رنای ناقل) در یاخته های تازه تقسیم شده بسیار فعال اند.52

درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید: 

به تعداد انواع رمزه ها، پادرمزه وجود دارد.53

درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

در یاخته های یوکاریوتی، رناهای ساخته شده در رونویسی برای انجام کارهای خود، دستخوش تغییراتی می شوند.54

تنظیم بیان ژن، موجب ایجاد یاخته های متفاوتی از یاخته های بنیادی مغز استخوان می شود.55

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

در باکتری اشرشیاکلای، تنظیم مثبت رونویسی در مورد ژن های مؤثر در تجزیه (مالتوز - لاکتوز) انجام می شود.56
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 درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

□□رَمزۀ (کدون) آمینواسیدها در بسیاری از جانداران یکسان هستند. درست  نادرست 57

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

در باکتری اشرشیاکلای، در تنظیم (مثبت- منفی) رونویسی، مانع پیش روی رنابسپاراز نوعی پروتئین به نام مهارکننده است.58

درستی یا نادرستی هر پیک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

فقط یکی از دو رشتۀ هر ژن رونویسی می شود.59

عبارت های زیر را تعریف کنید.

RN)رنای  بالغ60 A)

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

مواد اولیه مصرفی در ترجمه، ............ هستند.61

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

پروتئین های ساخته شده در سیتوپلاسم که به شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی می روند، چه سرنوشت هایی پیدا می کنند؟ (سه62

مورد)

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

رنای رونویسی شده از رشته الگو، در ابتدا دارای رونوشت های میانه دنا است. به این رنا، ........... گفته می شود.63

در هریک از عبارت های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

به بخش هایی از مولکول دنا که رونوشت آن ها در رنای پیک سیتوپلاسمی حذف شده، (میانه- بیانه) می گویند.64

در تنظیم منفی رونویسی در باکتری اشرشیاکلای، مانع پیش روی رنابسپاراز نوعی پروتئین به نام (مهارکننده- فعال کننده) است.65

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.
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رمزۀ UAG هیچ آمینواسیدی را رمز نمی کند و به آن ............ می گویند.66

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای (پیک - ناقل) مثالی از تنظیم بیان ژن، پس از رونویسی است.67

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

رمزه (کدُون) آمینواسیدها در جانداران، متفاوت است.68

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینه مناسب را انتخاب کنید.

در مرحله (آغاز - پایان) ترجمه، فقط جایگاه P پر می شود و جایگاه A و E خالی می ماند.69

باتوجه به شکل، به سؤالات زیر پاسخ دهید.70

این پروتئین پس از ساخته شدن، وارد شبکۀ آندوپلاسمی می شود یا درون سیتوپلاسم می ماند؟الف

در هریک از موارد زیر، باتوجه به فرآیندهای تنظیم بیان ژن در یوکاریوت ها، میزان محصول ژن چه تغییری می کند؟

ایجاد خمیدگی در دنا با پیوستن عوامل رونویسی به توالی افزاینده71

کاهش فشردگی در بخش هایی از فام تن72

شکل زیر طرح ساده ای از رناتن هایی (ریبوزوم هایی) است که چند رنای در حال رونویسی را ترجمه می کنند. باتوجه به شکل به سؤالات73

پاسخ دهید.
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کدام شماره، جهت رونویسی را نشان می دهد؟الف

رنابسپارازِ (RNA پلی مرازِ) درون شکل، پروکاریوتی است یا رنابسپارازِ 2 یوکاریوتی؟ب

دربارۀ جریان اطلاعات در یاخته به پرسش های زیر پاسخ دهید.

نام آنزیم بازکنندۀ دو رشتۀ دِنا (DNA) در همانندسازی و رونویسی را بنویسید.74

چرا یاخته های عصبی و ماهیچه ای بدن یک فرد، ژن های یکسانی دارند ولی دارای عملکرد و شکل متفاوتی هستند؟75

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

اولین آمینواسید در انتهای (آمینی - کربوکسیلی) رشتۀ پلی پپتید تازه ساخته شده، متیونین است.76

هریک از عبارت های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

رمزۀ (کدون) آغاز هرگز وارد جایگاه ............ نمی شود.77

درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

نوع نوکلئوتیدی که در فرآیند همانندسازی و رونویسی، مقابل نوکلئوتید گوانین دار قرار می گیرد، یکسان است.78

در پرسش های چهار گزینه ای زیر، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

رمزه ای که فرایند ترجمه از آن آغاز می شود، کدام است؟79

AGU (2 AUG (1

UGA (4 GUA (3

علت هر یک از موارد زیر را بنویسید.80

عمر رنای پیک (mRNA) در یوکاریوت ها طولانی تر از پروکاریوت ها است.الف

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

رنای ناقل (tRNA)، تاخوردگی های مجددی پیدا می کند که ساختار سه بعدی را به وجود می آورد.81

شکل زیر ساخته شدن هم زمان چندین رنا از روی یک ژن را نشان می دهد.82

کدام شماره "1 یا 2" جهت رونویسی از این ژن را نشان می دهد؟الف
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محل راه انداز این ژن، کدام مورد است؟ "الف یا ب"ب

برای هر یک از موارد زیر یک دلیل علمی بنویسید.83

یاخته های عصبی و ماهیچه ای بدن یک فرد، ژن های یکسانی دارند، ولی دارای عملکرد و شکل متفاوتی هستند.الف

شکل زیر ساختار سه بعدی رنای ناقل را نشان می دهد. محل مشخص شده با مربع چه نام دارد؟84

چه تفاوتی بین فرآیند رونویسی و همانندسازی از نظر تعداد دفعات انجام شدن آن ها در چرخۀ یاخته ای وجود دارد؟85

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.86

رمزۀ (UAG - AUG) هیچ آمینواسیدی را رمز نمی کند که به آن رمزۀ پایان می گویند.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

رنای ناقل (tRNA) با توالی پادرمزه ای (آنتی کدونی) ............، می تواند به آمینواسید متیونین متصل شود.87

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک (mRNA) مثالی از تنظیم بیان ژن پیش از رونویسی است.88

هریک از موارد زیر مربوط به تنظیم بیان ژن پیش از رونویسی است یا پس از رونویسی؟89

اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای پیکالف

تغییر در میزان فشردگی فام تن (کروموزوم)ب

دربارۀ پروتئین سازی به پرسش های زیر پاسخ دهید.90

کدام توالی از رنای ناقل (tRNA)، در اتصال آن به آمینواسید مناسب مؤثر است؟الف

کامل شدن ساختار رناتن (ریبوزوم) در کدام مرحله از فرآیند ترجمه رخ می دهد؟ب
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پروتئین های ساخته شده در سیتوپلاسم که به شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی می روند چه سرنوشت هایی پیدا می کنند؟ (یکپ

مورد)

دربارۀ پروتئین ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.91

با توجه به تأثیر متفاوت دمای کم و زیاد روی آنزیم ها، از این ویژگی آنزیم ها در آزمایشگاه ها چگونه می توان استفاده کرد؟الف

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.92

در مرحلۀ پایان ترجمه، آخرین رنای ناقل بدون آمینواسید، از جایگاه (P - E) خارج می شود.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

در باکتری اشرشیاکلای، تنظیم رونویسی در مورد ژن های مؤثر در تجزیه مالتوز به صورت ............ انجام می شود.93

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

رشتۀ مورد رونویسی یک ژن ممکن است با رشتۀ مورد رونویسی ژن های دیگر یکسان یا متفاوت باشد.94

در شکل زیر طرحی ساده از رناتن هایی که چند رنای در حال رونویسی را ترجمه می کنند، نشان داده شده است.95

کدام جهت، جهت رونویسی را به درستی نشان می دهد؟ (الف یا ب)الف

کدام آنزیم با شمارۀ (1) مشخص شده است؟ب

هریک از موارد زیر به کدام مرحله از فرآیند ترجمه اشاره دارد؟96

در این مرحله فقط جایگاه P در رناتن (ریبوزوم)، محل قرارگیری رنای ناقل دارای آمینواسید است.الف

در این مرحله جایگاه A توسط پروتئین هایی به نام عوامل آزادکننده اشغال می شود.ب

در ارتباط با مراحل ترجمۀ پروتئین سازی به پرسش های زیر پاسخ دهید:97

محل برقراری پیوند پپتیدی در کدام جایگاه رناتن (ریبوزوم) می باشد؟الف

رسیدن رناتن به یکی از رمزه های پایان در کدام مرحله از فرایند ترجمه رخ می دهد؟ب

ساختار سه بعدی رنای ناقل (tRNA) چگونه ایجاد می شود؟98

در ارتباط با رونویسی به پرسش های زیر پاسخ دهید.99

توالی های نوکلئوتیدی ویژه در دنا که رنابسپاراز آن را جهت آغاز رونویسی ژن از محل صحیح خود، شناسایی می کند، چه نام دارند؟الف

به چه دلیل به رشته دنای مکمل رشتۀ الگو در محل رونویسی ژن، رشته رمزگذار گفته می شود؟ب
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علت هر یک از موارد زیر را بنویسید.

در یاخته های دارای هسته، فرآیند ساخت پلی پپتید در هسته انجام نمی شود.100

باتوجه به تصاویر به سوالات پاسخ کوتاه دهید.

شکل زیر، کدام مرحله از ترجمه را نشان می دهد؟101

میزان فشردگی فام تن (کروموزوم) با میزان بیان ژن چه رابطه ای دارد؟102

در مورد ترجمه به پرسش های زیر پاسخ دهید.103

) یک واکنش انرژی زا یا انرژی خواه است؟الف tRNفرایند اتصال آمینواسید به رنای ناقل ( A

در مرحلۀ طویل شدن، بعد از جابه جایی رناتن، رنای ناقل حامل رشتۀ پپتیدی در کدام جایگاه قرار می گیرد؟ب

در مورد رناتن (ریبوزوم) به پرسش های زیر پاسخ دهید.104

جنس هر زیرواحد آن از چیست؟الف

در ساختار کامل چند جایگاه دارد؟ب

در مورد تنظیم بیان ژن در باکتری اشرشیاکلای به پرسش های زیر پاسخ دهید.105

در تنظیم منفی، چه پروتئینی مانع پیش روی رنابسپاراز می شود؟الف

در تنظیم مثبت، چه عاملی سبب می شود که فعال کننده به جایگاه خود بچسبد؟ب

هریک از آنزیم های جدول زیر، وظیفۀ ساخت کدام نوع از رنا (RNA) را به عهده دارد؟106

(RNA) آنزیمی که وظیفۀ ساخت این مولکول را دارد.نوع رنا

رنابسپاراز 1 یا رنای رناتنی

رنابسپاراز 2الف: ............

رنابسپاراز 3ب: .............

rRN A

در مورد جریان اطلاعات در یاخته ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.107

،  و  در رنای پیک، موجب پایان یافتن عمل ترجمه می شود؟الف Uچرا حضور رَمزه (کدون) های  GAU AAU AG
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در هنگام ترجمه، توالی پادرمزه (آنتی کدون) با توالی رَمزه مکمل خود چه پیوندی برقرار می کند؟ب

اولین پیوند پپتیدی در کدام مرحله از مراحل ترجمه تشکیل می شود؟پ

در یوکاریوت ها (هوهسته ای) عوامل رونویسی به چه بخش هایی از دنا ممکن است متصل شوند؟ت

با توجه به شکل زیر به پرسش ها پاسخ دهید.108

کدام مرحله از رونویسی را نشان می دهد؟الف

شماره های (1) و (2) را نام گذاری کنید.ب

در شکل زیر (؟) را نام گذاری کنید.109

در مورد تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ها و یوکاریوت ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.110

چرا در تنظیم منفی رونویسی، با اتصال لاکتوز به مهارکننده، این پروتئین دیگر نمی تواند به اپراتور متصل بماند؟الف

در چه صورت مقدار رونویسی ژن، تحت تأثیر عوامل رونویسی تغییر می کند؟ب

در مورد مراحل ترجمه (پروتئین سازی) به پرسش های زیر پاسخ دهید.111

اولین رمزه (کدون) که در جایگاه P رناتن (ریبوزوم) قرار می گیرد، دارای چه توالی است؟الف

در مرحلۀ پایان، چه پروتئین هایی باعث جدا شدن زیر واحدهای رناتن از هم می شود؟ب

به سؤالات زیر دربارۀ فرآیند ترجمه پاسخ دهید.112

در مرحلۀ آغاز ترجمه، کدام جایگاه در رناتن (ریبوزوم)، محل قرار گیری رنای ناقل (tRNA) متیونین است؟الف

در چه مرحله ای از ترجمه، جایگاه A توسط پروتئین هایی به نام عوامل آزادکننده اشغال می شود؟ب

چرا در یوکاریوت ها فرصت بیشتری برای پروتئین سازی است؟پ

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

در ساختار سه بعدی رنای ناقل یک بخش محل اتصال آمینواسید و دیگری توالی ۳ نوکلئوتیدی به نام ........... است.113
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شکل زیر طرح ساده ای از رشته الگوی مولکول دنا و رنای بالغ حاصل از آن را نشان می دهد. باتوجه به شکل به پرسش های زیر پاسخ114

دهید.

این طرح در یاختۀ هوهسته ای (یوکاریوت) دیده می شود یا یاختۀ پیش هسته ای (پروکاریوت)؟الف

بخش هایی از مولکول دنا که به شکل حلقه درآمده، چه نام دارد؟ب

به سؤالات زیر دربارۀ تنظیم بیان ژن پاسخ دهید.115

در تنظیم منفی رونویسی در پیش هسته ای ها، مهارکننده به چه بخشی از دنا متصل می شود و جلوی حرکت رنابسپاراز را می گیرد؟الف

در هوهسته ای ها به پروتئین هایی که با اتصال به نواحی خاصی از راه انداز، رنابسپاراز را به محل را ه انداز هدایت می کنند، چهب

می گویند؟

به سؤالات زیر دربارۀ مراحل ترجمه پاسخ دهید.116

در کدام مرحله فقط جایگاه P پر می شود و جایگاه A و E خالی می ماند؟الف

چرا با ورود یکی از رمزه های پایان ترجمه در جایگاه A، این جایگاه توسط پروتئین هایی به نام عوامل آزادکننده اشغال می شود؟ب

چرا برای رونویسی از ژن به راه انداز نیاز است؟117

جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

رمزۀ (کدون) آغاز یا (UGA - AUG) رمزه ای است که ترجمه از آن آغاز می شود.118

در شکل زیر یک رنای ناقل  با تاخوردگی اولیه نشان داده شده است. کدام شماره توالی پادرمزه (آنتی کدون) را نشان119

می دهد؟

(tRN A)

در مورد فرآیند ترجمه به پرسش های زیر پاسخ دهید.120

AUرمزۀ (کدون) آغاز یا  معرف کدام آمینواسید است؟الف G

Pدر طول کدام مرحلۀ ترجمه، فقط جایگاه  رناتن (ریبوزوم) پر می شود؟ب
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رنای ناقل بدون آمینواسید از کدام جایگاه رناتن خارج می شود؟پ

در مورد رونویسی به پرسش های زیر پاسخ دهید.121

rRN)در هوهسته ای ها رنای رِناتَنی  توسط کدام رنابسپاراز ساخته می شود؟الف A)

در کدام مرحله، رنابسپاراز راه انداز را شناسایی می کند؟ب

عبارت های زیر را با انتخاب واژۀ مناسب کامل کنید.

در تنظیم (منفی - مثبت) رونویسی، پروتئین های خاصی به رنابسپاراز ( پلی مراز) کمک می کنند تا بتواند به راه انداز متصل122

شود و رونویسی را شروع کند.

RN A
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پاسخ سؤال 1

کمتر1

پاسخ سؤال 2

نادرست2

3
متفاوتالف

خلاف جهت همب

4
سطح چهارمالف

پاسخ سؤال 5

آزاد در سیتوپلاسم5

6
رنابسپاراز 2الف

پیرایشب

7
رنابسپاراز پروکاریوتی یا رنابسپاراز موجود در راکیزه و دیسهالف

مرحلۀ آغازب

پاسخ سؤال 8
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نادرست.8

جمله مورد نظر برای یوکاریوت های تک سلولی صحیح است، اما برای پروکاریوت های تک سلولی دقیق نیست. بنابراین، این جمله به طور

کلی برای همه تک یاخته ای ها صادق نیست.  

9
1- پاسخ به تغییرات محیطالف

2- ایجاد یاخته های مختلف از یک یاخته

افزایش می یابد.ب

رشتۀ مورد رونویسی این دو ژن، متفاوت است.10

یا رونویسی در دو جهت مخالف صورت می گیرد.

یا رونویسی در رشتۀ بالا، در یک ژن و در رشتۀ پایین، در ژن دیگری صورت می گیرد.

11
رنابسپاراز 3 یا RNA پلیمراز 3الف

شمارۀ (2)ب

پاسخ سؤال 12

رنای پیک12

پاسخ سؤال 13

Nآمین یا 13 H  ۲

پاسخ سؤال 14

درست14

پاسخ سؤالات 15 تا 16

مرحلۀ آغاز15

هسته16
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پاسخ سؤال 17

اوگلنا17

پاسخ سؤال 18

18UAC

پاسخ سؤال 19

نادرست19

20A آدنین یا

پاسخ سؤالات 21 تا 23

شماره 211

22A

راکیزه (میتوکندری)23

پاسخ سؤالات 24 تا 25

فعال کننده24

مثبت25

۱) توالی افزاینده26

۲) عوامل رونویسی

27
میانه (اینترون)الف

پیرایشب

28
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مهارکنندهالف

راه انداز و افزایندهب

29
رنابسپاراز 2 و رنابسپاراز 1الف

الف) رنابسپاراز (RNA پلی مراز)30

ب) یک بار

گروه آمین، گروه کربوکسیل31

32
انسولینالف

پاسخ سؤال 33

آغاز33

پاسخ سؤال 34

درست34

35
شکل (2)الف

2- آمیلاز بزاق36

از کار رناتن جلوگیری می شود.37

الف) بخش هایی از رنای پیک38

ب) متیونین

39
رشتۀ 1الف

رشتۀ 2ب

40
بیشتریالف

رنگ صورتی گل میمونیب
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پاسخ سؤال 41

مهارکننده41

پاسخ سؤال 42

زیرا توالی نوکلئوتیدی رشته رمزگذار شبیه رشته رنا است با این تفاوت که به جای باز تیمین حاوی باز یوراسیل و به جای قند42

دئوکسی ریبوز حاوی قند ریبوز است و لذا به آن رشته رمزگذار می گویند. 

43
 در یوکاریوت ها گاهی جهش در یکی از توالی های تنظیمی رخ می دهد، همانند راه انداز یا افزاینده که این جهش بر توالی  پروتئینالف

اثری نخواهد داشت بلکه بر مقدار آن تأثیر می گذارد! و در پروکاریوت ها گاهی جهش در یکی از توالی های تنظیمی رخ می دهد،

همانند راه انداز یا اپراتور یا جایگاه اتصال فعال کننده. جهش در راه انداز، ممکن است آن را به راه اندازی قوی تر یا ضعیف تر تبدیل

کند و با اثر بر میزان رونویسی از ژن، محصول آن را نیز بیشتر یا کمتر کند. همچنین برای اپراتور، ممکن است اپراتور را از کار

انداخته و باعث شود تا اتصال بین اپراتور و پروتئین مهارکننده برقرار نشود و لذا رنابسپاراز بتواند در هر زمانی از روی ژن های

مربوط به تجزیۀ لاکتوز رونویسی کند و سپس محصولات این ژن را در ترجمه ایجاد کند و نیز برای جایگاه اتصال فعال کننده نیز

می تواند آن را به توالی ای قوی تر و یا ضعیف تر تبدیل کند که در این صورت اتصال رنابسپاراز به راه انداز نیز دارای تغییر می شود و

ممکن است راحت تر و یا سخت تر اتصال پیدا کند و به این ترتیب، رونویسی از آن و سپس ترجمۀ رنای پیک آن دچار تغییر شود.

پاسخ سؤال 44

نادرست است.44

45
 اساس رونویسی شبیه همانندسازی است. در این فرآیند نیز با توجه به نوکلئوتیدهای مکمل در زنجیره رنا قرار می گیرد و به همالف

متصل می شوند. برخلاف همانندسازی که در هر چرخه یاخته ای یک بار انجام می شود، رونویسی یک ژن می تواند در هر چرخه

بارها انجام شود و چندین رشته رنا ساخته شود. همچنین نوکلئوتیدهایی که برای فرآیند همانندسازی استفاده می شود دارای قند

دئوکسی ریبوز و بازهای آدنین، گوانین، سیتوزین و تیمین است اما نوکلئوتیدهایی که برای فرآیند رونویسی استفاده می شود دارای

قند ریبوز و بازهای آدنین، گوانین، سیتوزین و یوراسیل است. 

در هر یاخته تنها تعدادی از ژن ها فعال و سایر ژن ها غیرفعال هستند.ب

46
در بعضی ژن ها، توالی های معینی از رنای ساخته شده، جدا و حذف می شود و سایر بخش ها به هم متصل می شوند و یک رنایالف

پیک یکپارچه می سازند. با حذف رونوشت های میانه (اینترون) از رنای اولیه و پیوستن بخش های باقی مانده یا همان بیانه ها

(اگزون ها) به هم رنای بالغ ساخته می شود.

47
تفاوت در نوکلئوتیدهای مورد استفاده است؛ مثلاً به جای نوکلئوتید تیمین دار در دنا، نوکلئوتید یوراسیل دار در رنا قرار دارد. یا قندالف

DNA دئوکسی ریبوز و در RNA ریبوز است.
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گلوکزب

با اتصال این رناها، از کار رناتن جلوگیری می شود. درنتیجه، عمل ترجمه متوقف و رنای ساخته شده پس از مدتی تجزیه می شود. پ

48
یک نوعالف

UAGب

مهارکنندهپ

 در رشتۀ رنا، در واحدهای تکرارشونده اش یعنی نوکلئوتیدها، قند ریبوز وجود دارد و نیز این نوکلئوتیدها دارای باز یوراسیل هستند و49

تیمین ندارند؛ اما در رشتۀ دنا یا همان رشتۀ رمزگذار، در واحدهای تکرارشونده اش یعنی نوکلئوتیدها، قند دئوکسی ریبوز وجود دارد و نیز

این نوکلئوتیدها دارای باز تیمین هستند و یوراسیل ندارند. 

پاسخ سؤال 50

نادرست50

پاسخ سؤال 51

نادرست است.51

پاسخ سؤال 52

رنای رناتنی52

پاسخ سؤال 53

نادرست53

پاسخ سؤالات 54 تا 55

درست است.54

درست است.55
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پاسخ سؤال 56

مالتوز56

پاسخ سؤال 57

نادرست57

پاسخ سؤال 58

منفی58

پاسخ سؤال 59

درست59

پاسخ سؤال 60

در بعضی ژن ها، توالی های معینی از رنای ساخته شده، جدا و حذف می شود و سایر بخش ها به هم متصل می شوند و یک رنای پیک60

یکپارچه می سازند. با حذف رونوشت های میانه (اینترون) از رنای اولیه و پیوستن بخش های باقی مانده یا همان بیانه ها (اگزون ها) به

هم رنای بالغ ساخته می شود.

پاسخ سؤال 61

آمینواسیدها61

پاسخ سؤال 62

ممکن است برای ترشح به خارج رفته یا به بخش هایی مثل واکوئول (کریچه) و کافنده تن (لیزوزوم) بروند.62

پاسخ سؤال 63
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رنای نابالغ یا اولیه63

پاسخ سؤالات 64 تا 65

میانه64

مهارکننده65

پاسخ سؤال 66

رمزۀ پایان66

پاسخ سؤال 67

پیک67

پاسخ سؤال 68

نادرست68

پاسخ سؤال 69

آغاز69

70
شبکۀ آندوپلاسمیالف

پاسخ سؤالات 71 تا 72

افزایش می یابد.71

افزایش می یابد.72

73
"2"الف
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پروکاریوتیب

پاسخ سؤالات 74 تا 75

همانندسازی: هلیکاز / رونویسی: رنابسپاراز (RNA پلی مراز)74

تنظیم بیان ژن75

پاسخ سؤال 76

آمینی76

پاسخ سؤال 77

77A

پاسخ سؤال 78

نادرست78

پاسخ سؤال 79

گزینه 1 79

AUG

80
در این یاخته ها سازوکارهایی برای حفاظت رنای پیک در برابر تخریب وجود دارد.الف

پاسخ سؤال 81

درست81

82
"1"الف
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"الف"ب

83
در هر یاخته تنها تعدادی از ژن ها فعال و سایر ژن ها غیرفعال هستندالف

توالی محل اتصال آمینواسید یا جایگاه اتصال آمینواسید84

بر خلاف همانندسازی که در هر چرخۀ یاخته ای یک بار انجام می شود، رونویسی یک ژن می تواند در هر چرخه بارها انجام شود و85

چندین رشته رنا ساخته شود.

86
UAGالف

پاسخ سؤال 87

87UAC

پاسخ سؤال 88

نادرست88

89
پس از رونویسیالف

پیش از رونویسیب

90
توالی پادرمزه (آنتی کدون)الف

مرحلۀ آغازب

ممکن است برای ترشح به خارج رفته یا به بخش هایی مثل واکوئول (کریچه) یا کافنده تن (لیزوزوم) بروند.پ

91
برای غیرفعال کردن دائمی آنزیم ها از دمای بالا استفاده می شود، ولی برای غیرفعال کردن موقتی و برگشت پذیر برای مدتی ازالف

دمای پایین استفاده می کنند.

92
Pالف

پاسخ سؤال 93
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مثبت93

پاسخ سؤال 94

درست94

95
جهت الفالف

رنابسپارازب

96
مرحلۀ آغازالف

مرحلۀ پایانب

97
Aالف

مرحلۀ طویل شدنب

در رنای ناقل نوکلئوتیدهای مکمل می توانند پیوند هیدروژنی ایجاد کنند رنای تک رشته ای روی خودش تا می خورد و تاخوردگی های98

مجدد پیدا می کند که ساختار سه بعدی را به وجود می آورد.

99
راه اندازالف

زیرا توالی نوکلئوتیدی آن شبیه رنایی است که از روی رشتۀ الگوی آن ساخته شده است.ب

پاسخ سؤال 100

چون رناتن ها درون هسته حضور ندارند. (البته جمله صحیح تر رناتن فعال است.)100

پاسخ سؤال 101

مرحلۀ پایان101

به طور معمول بخش های فشردۀ فام تن کمتر در دسترس رنابسپارازها قرار می گیرند و کمتر بیان می شوند.102

103
انرژی خواهالف
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جایگاه Pب

104
رنا و پروتئینالف

سه جایگاهب

105
پروتئینی به نام مهارکنندهالف

مالتوزب

الف)  یا رنای پیک106

ب)  یا رنای ناقل

mRN A

tRN A

107
چون هیچ آمینواسیدی را رمز نمی کنند.الف

پیوند هیدروژنی مناسبب

طویل شدنپ

راه انداز و توالی افزایندهت

108
آغازالف

1- راه اندازب

پلی مراز) 2- رنابسپاراز (

 

RN A

رشته رمزگذار109

110
لاکتوز با اتصال به مهارکننده، شکل آن را تغییر می دهد.الف

چون تمایل پیوستن این پروتئین ها به راه انداز در اثر عواملی تغییر می کنند، مقدار رونویسی ژن آن هم تغییر می کند.ب

111
AUGالف

عوامل آزادکنندهب

112
جایگاه Pالف

مرحلۀ پایانب

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

63 13/14لرنیتو 1403

در این یاخته ها سازوکارهایی برای حفاظت رنای پیک در برابر تخریب وجود دارد.پ

پاسخ سؤال 113

پادرمزه (آنتی کدون)113

114
یاخته هوهسته ای (یوکاریوت)الف

میانه (اینترون)ب

115
اپراتورالف

عوامل رونویسیب

116
مرحلۀ آغازالف

چون رنای ناقل مکمل آن وجود ندارد.ب

راه انداز موجب می شود رنابسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا و رونویسی را از آنجا آغاز کند.117

پاسخ سؤال 118

118AUG

119(1)

120
آمینواسید متیونینالف

مرحلۀ آغازب

Eجایگاه پ

121
)الف RNرنابسپاراز 1 ( پلی مراز  AI

مرحلۀ آغازب

پاسخ سؤال 122
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مثبت122
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نام و نام خانوادگی

دربارۀ انتقال اطلاعات در نسل ها، به پرسش های زیر پاسخ دهید.1

برای صفت چنددگره ای (اللی) گروه خونی، در یک شخص، حداکثر چند نوع دگره وجود دارد؟الف

دربارۀ رنگ نوعی ذرت، ذرت هایی که دارای بیشترین فراوانی هستند، چه تعداد ژن نمود وجود دارد؟ب

چگونه می توان بعضی از بیماری های ژنی را مهار کرد؟پ

اگر بدانیم فنیل کتونوری، بیماری مستقل از جنس و نهفته است، حاصل ازدواج مردی مبتلا به هموفیلی و فنیل کتونوری با زنی سالم از2

نظر این دو بیماری، پسری می باشد که مبتلا به هر دو بیماری است. ژنوتیپ والدین را بنویسید. (از حروف  و  برای نشان دادن

دگره های بیماری فنیل کتونوری استفاده کنید.) (نیازی به رسم مربع پانت نیست.)

Aa

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در گل میمونی، می توان ............ گل را با مشاهدۀ فنوتیپِ رنگ گل، تشخیص داد.3

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

باتوجه به مطالب کتاب درسی، در رابطه با رنگ نوعی ذرت، هرچه انواع الل های بارز، بیشتر باشد، مقدار رنگ قرمز، بیشتر است.4

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

دگره های مختلف مربوط به یک صفت، روی جایگاه مشابهی در (فام تن همتا - فامینک خواهری) قرار دارند.5

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در یک مرد درگیر با فقدان عامل انعقادی هشت، قطعاً بر روی نوعی فام تن جنسی، دگره ای (اللی) نهفته وجود دارد.6

7،B مردی که فاقد آنزیم تجزیۀ فنیل آلانین و کربوهیدرات های گروه خونی می باشد، با زنی سالم از نظر فنیل کتونوری و گروه خونی

ازدواج کرده است. اگر فرزند این خانواده، فاقد آنزیم تجزیۀ فنیل آلانین باشد، به پرسش های زیر، پاسخ دهید. (با فرض اینکه A، دگرۀ

سالم و a، دگرۀ بیمار باشد.)

ژن نمود (ژنوتیپ) مادر از نظر بیماری فنیل کتونوری را بنویسید.الف

در چه صورت، تمام فرزندان این خانواده، گروه خونی B دارند؟ب

دگره های گروه خونی ABO، بر روی کدام کروموزوم قرار گرفته است؟پ
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برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

در گروه خونی ABO، گروه خونی (O - A) تنها یک ژن نمود یا ژنوتیپ دارد.8

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

اگر پدر و مادری با گروه خونی Rh مثبت، صاحب فرزندی با گروه خونی Rh منفی شوند، والدین برای این صفت، ............ هستند.9

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

در علم زیست شناسی، به هر یک از ویژگی های یک جاندار، صفت می گویند.10

در مورد انتقال اطلاعات در نسل ها، به پرسش های زیر، پاسخ دهید.11

انواع ژن نمودهای مردان برای هموفیلی را بنویسید.الف

در مورد صفت رنگ نوعی ذرت، ژن نمود AAbbCC، به رنگ قرمز نزدیک است یا سفید؟ب

از ازدواج مردی سالم با گروه خونی A و زنی سالم با گروه خونی B، فرزندی با ژن نمود خالص از نظر گروه خونی و مبتلا به بیماری

هموفیلی متولد شده است.

ژن نمود (ژنوتیپ) مادر از نظر بیماری هموفیلی را بنویسید.12

ژن نمود پدر از نظر گروه خونی چیست؟13

چنانچه این فرزند با فردی با گروه خونی AB ازدواج نماید، چه گروه های خونی در بین فرزندان آنها وجود ندارد؟14

در مورد "انتقال اطلاعات در نسل ها" به پرسش های زیر پاسخ دهید.

پیش از آزمایشات مندل، اگر مردی بلندقد با زنی کوتاه قد ازدواج می نمود چه تصوری برای اندازۀ قد فرزندان این خانواده وجود15

داشت؟

در افراد بزرگسال مبتلا به بیماری فنیل کتونوری (PKU)، میزان فنیل آلانین رژیم غذایی چگونه باید باشد؟16

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید.

در نمودار توزیع فراوانی رخ نمودهای رنگ نوعی ذرت، نزدیک ترین رخ نمود به رنگ قرمز، قطعاً دارای (یک - دو) جایگاه ژنی ناخالص17

می باشد.

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.
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در رابطۀ بین دگره ای ............، تعداد انواع رخ نمود کمتر از ژن نمود است.18

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

اگر دو فرزند یک خانواده، یکی دارای گروه خونی مثبت و دیگری منفی باشد، قطعاً پدر و مادر از نظر صفت Rh دارای ژن نمود19

ناخالص هستند.

رخ نمودهای (فنوتیپ) هر یک از ژن نمودهای (ژنوتیپ) زیر را بنویسید.20

گروه خونی dd :Rhالف

رنگ گل میمونی: RWب

برای هر یک از عبارت های زیر یک دلیل علمی بنویسید.21

گل میمونی با ژن نمود (ژنوتیپ) RW، رخ نمود صورتی دارد.الف

طبق مطالب کتاب درسی، عوارض بعضی بیماری های ژنی مثل بیماری فنیل کتونوری را چگونه می توان مهار کرد؟22

−A+Bاگر پدر و مادری دارای ژن نمود (ژنوتیپ) خالص برای هر دو گروه خونی باشند و گروه خونی مادر  و پدر  باشد.23

ژن نمود مادر خانواده را از نظر گروه خونی Rh بنویسید.الف

ژن نمود دو گروه خونی ABO و Rh دختر خانواده را بنویسید.ب

آیا این پدر و مادر می توانند صاحب فرزندی با گروه خونی Rh منفی شوند؟پ

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.24

در صورتی که بین دو دگره، رابطه بارز و نهفتگی وجود داشته باشد، تعداد رخ نمودها (مساوی - کمتر) از ژن نمودها خواهد بود.الف

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در رنگ نوعی ذرت، رخ نمودی که بیشترین فراوانی را دارد، دارای ............ عدد دگرۀ بارز در ژن نمودهایش است.25

ژن نمودهای زیر در رابطه با رنگ نوعی ذرت است. باتوجه به آن ها به سؤالات زیر پاسخ دهید.26

  AABbCC (۵ AaBBCc (۴ AaBbCc (۳ AAbbCC (۲ Aabbcc (۱

رخ نمود (فنوتیپ) کدام یک از ژن نمودها، نسبت به سایرین از فراوانی بیشتری برخوردار است؟الف

دو ژن نمودی که باعث ایجاد رخ نمود مشابه می شوند را انتخاب کنید.ب

با توجه به نمودار توزیع فراوانی رخ نمود (فنوتیپ) رنگ نوعی ذرت، به سؤالات زیر پاسخ دهید.27

ژن نمودهای AaBbcc و AaBBCc در کدام ستون ها مشاهده می شوند؟الف
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در کدام ستون تعداد دگره های (الل های) بارز و نهفته برابر است؟ب

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

اگر پدری با گروه خونی B، فرزند با گروه خونی A داشته باشد، قطعا دگرۀ O در ژن نمود پدر وجود دارد.28

در بیماری نهفتۀ فنیل کتونوری، از ازدواج زن و مردی با ژن نمود Aa: (با فرض اینکه A: دگرۀ سالم و a: دگرۀ بیمار باشد)29

ژن نمود (ژنوتیپ) فرزندان را با رسم مربع پانت نشان دهید.الف

آیا این والدین ممکن است صاحب فرزندی شوند که نیاز به تغذیه با شیرخشک فاقد فنیل آلانین دارد؟ب

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.30

بروز صفت (رنگ صورتی گل میمونی - گروه خونی AB) با تصورات موجود در زمان پیش از کشف قوانین وراثت مطابقت دارد.الف

به پرسش های زیر پاسخ دهید.31

جایگاه ژن های گروه خونی ABO در فام تن شماره چند است؟الف

علت شایع ترین نوع هموفیلی چیست؟ب

علت هریک از موارد زیر را بنویسید.32

نوزادان در بدو تولد، از نظر ابتلای احتمالی به بیماری فنیل کتونوری، با انجام آزمایش خون بررسی می شوند.الف

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.33

با کمک رخ نمود، می توان ژن نمود (ژنوتیپ) (گروه خونی O منفی - گروه خونی A منفی) را مشخص کرد.الف

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید: 

در گل میمونی، با دیدن رنگ گل می توان ژن نمود (ژنوتیپ) آن را تشخیص داد.34

درست یا نادرست بودن عبارت زیر را مشخص کنید: 

در گروه خونی ABO، دگره های (الل های) A و B نسبت به هم، هم توان هستند.35

عبارت زیر را با استفاده از واژه های مناسب کامل کنید: 

، بین دگره های (الل های)  و  رابطۀ ............ وجود دارد.36 ABOABدر گروه خونی 

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید: 

در بیماری فنیل کتونوری، آنزیمی که آمینواسید فنیل آلانین را (تجزیه کند- بسازد) وجود ندارد.37
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درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید: 

جایگاه ژنی گروه خونی Rh، در فام تن (کروموزوم) شمارۀ 9 است.38

در عبارت زیر، جای خالی را با کلمۀ مناسب پر کنید:

برای صفت گروه خونی ABO، ............ دگره وجود دارد.39

هنگامی که صفت در حالت ناخالص، به صورت حدواسط حالت های خالص مشاهده می شود، رابطۀ دگره ای از نوع ............ می باشد.40

اصطلاح زیر را تعریف کنید: 41

صفت وابسته به جنسالف

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

در رابطه با رنگ نوعی ذرت، در رخ نمودهای ناخالص، هرچه تعداد دگره های بارز بیشتر باشد، مقدار رنگ قرمز (بیشتر - کمتر) است.42

اصطلاح زیر را تعریف کنید. 

صفت در علم ژن شناسی:43

درستی یا نادرستی هر پیک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

نمی توان تنها از روی ژن ها، علت اندازۀ قد یک فرد را توضیح داد.44

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

ژنگان هسته ای گامت انسان شامل چند فام تن غیرجنسی است؟45

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

بین دگره های (الل های) گروه خونی Rh رابطۀ ............ برقرار است.46

در رابطه با "انواع صفات" به پرسش های زیر پاسخ دهید:47

Xچرا فردی با ژن نمود  ناقل نامیده می شود؟الف XH h

صفات چندجایگاهی چه نوع رخ نمودی دارند؟ب
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مردی هموفیل قصد دارد با زنی ازدواج کند که سالم است و ناقل هم نیست. چه ژن نمودها (ژنوتیپ ها) و رخ نمودهایی (فنوتیپ هایی)48

برای فرزندان آنان پیش بینی می کنید؟ (بدون ذکر راه حل)

در مورد انتقال اطلاعات در نسل ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.49

اگر گروه خونی زن و شوهری Rh مثبت باشد و گروه خونی یکی از فرزندان آن ها Rh منفی شود، ژن نمود این والدین را بنویسید.الف

چرا در صفات وابسته به X ممکن نیست پدر ناقل باشد؟ب

در رابطه با رنگ نوعی ذرت، ژن نمود (ژنوتیپ) ذرت های موجود در دو آستانۀ طیف یعنی قرمز و سفید را بنویسید.پ

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

در بیماری .................. آنزیمی که آمینواسید فنیل آلانین را می تواند تجزیه کند، وجود ندارد.50

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

RWرنگ گل میمونی  چگونه است؟51

اندازه قد انسان صفتی پیوسته یا گسسته است؟52

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

ABOاگر فردی برای گروه خونی  فقط آنزیم A را داشته باشد، گروه خونی این فرد ........... است.53

در هریک از عبارت های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

اگر پروتئین D در غشای گویچه های قرمز وجود داشته باشد، گروه خونی RH (مثبت- منفی) است.54

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

رابطۀ بین دگرۀ A و B در گروه خونی ABO، رابطۀ ............ است.55

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

در میان انسان ها، صفت Rh صفتی (پیوسته - گسسته) است.56

رابطۀ بین دگره های رنگ گل میمونی، چه نوع رابطه ای است؟57

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.
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گروه خونی Rh براساس بودن یا نبودن هیدرات کربنی است که در غشاء گویچه های قرمز جای دارد.58

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینه مناسب را انتخاب کنید.

جایگاه ژن های گروه خونی ABO در فام تن شماره (1 - 9) است.59

باتوجه به صفت گروه های خونی پاسخ دهید.60

گروه خونی فردی که Dd است، چیست؟الف

رابطۀ بین دگره های (الل های) A و B نسبت به یکدیگر چگونه است؟ب

حاصل ازدواج مردی که از لحاظ گروه های خونی، دارای پروتئین هر دو نوع کربوهیدرات است با زنی که کربوهیدرات ها و پروتئین را ندارد،

−Aفرزندی با گروه خونی  است.

ژن نمود (ژنوتیپ) این زن و مرد را از نظر گروه خونی Rh بنویسید.61

+Bآیا این خانواده می توانند صاحب فرزندی با گروه خونی  شوند؟ ژن نمود گروه خونی ABO این فرزند را بنویسید.62

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

اگر رنگ همۀ گل های حاصل از آمیزش دو گل میمونی، متفاوت از والدین باشد، قطعاً ژن نمود والدین (خالص - ناخالص) بوده است.63

هریک از عبارت های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

اگر گل میمونی، دارای دگرۀ (الل) R در یکی از فام تن هایش باشد، ممکن نیست به رنگ ............ دیده شود.64

درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

نوزادان در بدو تولد از نظر ابتلای احتمالی به بیماری فنیل کتونوری، با خون گیری از پاشنۀ پای آن ها بررسی می شوند.65

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

صفات چند جایگاهی رخ نمودهای (فنوتیپ های) پیوسته ای دارند.66

نمودار زیر مربوط به توزیع فراوانی رخ نمودهای رنگ نوعی ذرت است. ذرت کاملاً قرمز رنگ در کدام بخش از نمودار مشاهده می شود؟67

(ذکر شماره الزامی است).
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آیا ممکن است فرزند پسر حاصل از ازدواج مردی سالم با زنی هموفیل، سالم باشد؟ دلیل را با رسم مربع پانت توضیح دهید. (نوشتن68

ژن نمود والدین و فرزند پسر الزامی است).

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.69

صفت گروه خونی ABO، مثالی از صفات (تک جایگاهی - چند جایگاهی) است.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

در رابطۀ دگره ای ............، اثر دگره ها، همراه با هم ظاهر می شود.70

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

نوزادان مبتلا به بیماری فنیل کتونوری (PKU) در بدو تولد، علائم آشکاری ندارند.71

چرا نمی توان تنها از روی ژن ها، علت اندازۀ قد یک نفر را توضیح داد؟72

پدری با گروه خونی AB و مادری با گروه خونی B صاحب فرزندی با گروه خونی A شده اند.73

ژن نمود (ژنوتیپ) مادر را بنویسید.الف

سایر رخ نمودهای (فنوتیپ های) فرزندان این خانواده را با رسم مربع پانت پیش بینی کنید.ب

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.74

دو ذرت با ژن نمودهای AABBcc و AaBBCc، دارای رخ نمودهای (مشابه - متفاوت) هستند.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

اگر صفت در حالت ناخالص، به صورت حد واسط حالت های خالص مشاهده شود، می توان گفت که رابطۀ ............ بین دگره ها برقرار75

است.

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

در همۀ یاخته های جنسی (گامت های) مرد هموفیل، دگره (الل) هموفیلی وجود دارد.76

مردی هموفیل قصد دارد با زنی ازدواج کند که سالم است و ناقل هم نیست. زن می خواهد بداند آیا ممکن است فرزند حاصل از این77

ازدواج، هموفیل باشد؟ (ذکر ژن نمودهای تمام افراد خانواده الزامی است).

منظور از صفات چندجایگاهی چیست؟78
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مردی سالم قصد دارد با زنی هموفیل ازدواج کند. چه ژن نمود (ژنوتیپ) و رخ نمودهایی (فنوتیپ) برای فرزندان آنها پیش بینی79

می کنید؟ (رسم مربع پانت الزامی است)

−A+Oژنوتیپ مادری با گروه خونی  که فرزندی با گروه خونی  دارد، چگونه است؟80

پدری گروه خونی O و مادری گروه خونی AB دارد. چه ژن نمود و رخ نمودهایی برای فرزندان آنان پیش بینی می کنید؟ (نیازی به رسم81

مربع پانت نیست.)

زن و مردی سالم از نظر بیماری هموفیلی، پسری هموفیل دارند.82

ژن نمود این زن و مرد را برای هموفیلی بنویسید.الف

اگر این زن و مرد صاحب فرزند دختری شوند، ژن نمودهای احتمالی این دختر را برای هموفیلی بنویسید.ب

در مورد انتقال اطلاعات در نسل ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.83

پیش از کشف قوانین وراثت، چه تصوری در مورد رابطۀ بین صفات والدین و فرزندان وجود داشت؟الف

انواع ژن نمود (ژنوتیپ)های گروه خونی Rh را بنویسید.ب

مردی هموفیل با زنی که سالم است و ناقل هم نیست ازدواج می کند. ژن نمود و رخ نمود فرزندان این خانواده را با رسم مربع پانت84

نشان دهید (رسم مربع پانت الزامی است).

زن و مردی سالم صاحب فرزندی هموفیل شده اند. با توجه به اینکه هموفیلی یک بیماری وابسته به X و نهفته است85

جنسیت فرزند هموفیل را مشخص کنید.الف

ژن نمود (ژنوتیپ) والد ناقل را بنویسید.ب

احتمال تولد کدام یک، دختر هموفیل یا پسر سالم در این خانواده وجود ندارد؟پ

در مورد صفات گروه های خونی ABO و Rh به پرسش های زیر پاسخ دهید.86

جایگاه ژنی کدام یک از صفات فوق در فام تن (کروموزوم) شمارۀ 9 است؟الف

ژن نمود (ژنوتیپ) فردی با گروه خونی O منفی را بنویسید.ب

چه رابطه ای بین دگره (الل) A و B وجود دارد؟پ

رخ نمودهای (فنوتیپ های) زاده های حاصل از آمیزش دو گل میمونی صورتی را با رسم مربع پانت بنویسید.87

به سؤالات زیر دربارۀ انتقال اطلاعات در نسل ها پاسخ دهید.88

در گروه خونی ABO، بین دو دگرۀ (الل) A و O چه رابطه ای برقرار است؟الف

کدام رنگ گل میمونی نشان دهندۀ رابطۀ بارزیت ناقص بین دو دگرۀ R و W است؟ب

در رنگ نوعی ذرت که یک صفت چندجایگاهی است، دگره های بارز چه رنگی را به وجود می آورند؟پ

در بیماری فنیل کتونوری (PKU) تجمع چه ماده ای در بدن به ایجاد ترکیبات خطرناک منجر می شود؟ت

ژن نمودهای (ژنوتیپ های) فرزندان حاصل از ازدواج مردی هموفیل با زنی ناقل هموفیلی را با رسم مربع پانت بنویسید.89

چگونه می توان از بروز بیماری فنیل کتونوری (PKU) جلوگیری کرد؟90

به سؤالات زیر دربارۀ بیماری هموفیلی پاسخ دهید.91
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ژن نمود (ژنوتیپ) دختر ناقل بیماری هموفیلی را بنویسید.الف

کدام فام تن (کروموزوم) انسان جایگاهی برای دگره های هموفیلی ندارد؟ب

پدری گروه خونی O و مادری گروه خونی AB دارد. چه ژن نمود (ژنوتیپ) و رخ نمودهایی (فنوتیپ هایی) برای فرزندان آنان پیش بینی92

می کنید؟ (بدون ذکر راه حل)

جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

رنگ گل میمونی مثالی از صفات (تک جایگاهی- چندجایگاهی) است.93

در مورد انتقال اطلاعات در نسل ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.94

Rhجایگاه ژنی گروه خونی  در کدام فام تن (کروموزوم) است؟الف

صفت رنگ نوعی ذرت یک صفت چندجایگاهی است یا تک جایگاهی؟ب

تغذیۀ نوزاد مبتلا به بیماری فنیل کتونوری با شیر مادر، باعث آسیب رسیدن به کدام یاخته های بدن او می شود؟پ

عبارت های زیر را با انتخاب واژۀ مناسب کامل کنید.

نمودار توزیع فراوانی رخ نمودهای (پیوسته - غیرپیوسته) شبیه زنگوله است.95
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1
دوتاالف

هفتب

می توان با تغییر عوامل محیطی   ، عوارض بیماری های ژنی را مهار کرد.پ

X و 2 X AaH hX Y aah

پاسخ سؤال 3

ژن نمود (ژنوتیپ)3

پاسخ سؤال 4

نادرست4

پاسخ سؤال 5

فام تن همتا5

پاسخ سؤال 6

درست6

7
Aaالف

مادر، BB یا خالص باشد.ب

شمارۀ 9پ

پاسخنامه
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پاسخ سؤال 8

8O

پاسخ سؤال 9

ناخالص9

پاسخ سؤال 10

نادرست10

11
X - الف YhX YH

رنگ قرمزب

پاسخ سؤالات 12 تا 14

12X XH h

13AO

14AB و O

پاسخ سؤالات 15 تا 16

دارای قد متوسط خواهند بود.15

رژیم غذایی بدون یا کم فنیل آلانین16

پاسخ سؤال 17

یک17
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پاسخ سؤال 18

بارز و نهفتگی18

پاسخ سؤال 19

نادرست19

20
گروه خونی Rh منفیالف

گل میمونی صورتیب

21
چون بین دو دگرۀ R و W رابطۀ بارزیت ناقص برقرار است، بنابراین رنگ صورتی که حالت حد واسط قرمز و سفید است، ایجادالف

می شود.

می توان با تغییر عوامل محیطی، عوارض بیماری های ژنی را مهار کرد.22

23
DDالف

AB و Ddب

خیرپ

24
کمترالف

پاسخ سؤال 25

سه25

26
گزینۀ 3الف

AaBBCc و AAbbCCب

27
ژن نمود AaBbcc: ستون C و ژن نمود AaBBCc: ستون Eالف

ستون Dب
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پاسخ سؤال 28

درست28

29
به دلیل تشابه حرف P و p در نوشتار، از حروف A و a استفاده گردید.الف

aAگامت ها

AAaAA

AaaAa

بلهب

30
رنگ صورتی گل میمونیالف

31
در فام تن شمارۀ ۹ است.الف

Vشایع ترین نوع هموفیلی به فقدان عامل انعقادی  (هشت) مربوط است.ب III

32
فنیل کتونوری یک بیماری نهفته است و وقتی نوزاد متولد می شود علائم آشکاری ندارد. تغذیۀ نوزاد مبتلا به این بیماری با شیر مادرالف

(که حاوی فنیل آلانین است) به آسیب یاخته های مغزی او می انجامد.

33
گروه خونی O منفیالف

پاسخ سؤال 34

درست34

پاسخ سؤال 35

درست است.35

پاسخ سؤال 36
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هم توانی36

پاسخ سؤال 37

تجزیه کند37

پاسخ سؤال 38

نادرست38

پاسخ سؤالات 39 تا 40

393

بارزیت ناقص40

41
صفاتی که جایگاه ژنی آن ها در یکی از دو فام تن جنسی قرار داشته باشد.الف

پاسخ سؤال 42

بیشتر42

پاسخ سؤال 43

ویژگی های ارثی جانداران را صفت می نامند.43

پاسخ سؤال 44

درست44

پاسخ سؤال 45

22 فام تن غیر جنسی45
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پاسخ سؤال 46

بارز و نهفتگی46

47
زیرا می تواند ژن بیماری را به نسل بعد منتقل کند.الف

رخ نمودهای پیوستهب

: پسر سالم48 X: دختر ناقل و  XH hX YH

49
Ddالف

در فام تن Y جایگاهی برای دگره های ژن های وابسته به X وجود ندارد و یا به بیان دیگر پدر تنها یک کروموزوم X دارد؛ لذا برایب

صفات تک جایگاهی، تنها یک جایگاه دارد! 

رنگ قرمز AABBCC و رنگ سفید aabbcc.پ

پاسخ سؤال 50

50(PKU) فنیل کتونوری

پاسخ سؤالات 51 تا 52

صورتی51

پیوسته52

پاسخ سؤال 53

53A

پاسخ سؤال 54

مثبت54
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پاسخ سؤال 55

هم توانی55

پاسخ سؤال 56

گسسته56

رابطۀ بارزیت ناقص57

پاسخ سؤال 58

نادرست58

پاسخ سؤال 59

59۹

60
مثبتالف

هم توانیب

پاسخ سؤالات 61 تا 62

61Dd :مرد Rh ژن نمود گروه خونی / dd :زن Rh ژن نمود گروه خونی

62BO :فرزند ABO بله - ژن نمود گروه خونی

IAIB(استفاده از دگره های  و  و i به جای A و B و O نیز صحیح است)

پاسخ سؤال 63

خالص63
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پاسخ سؤال 64

سفید64

پاسخ سؤال 65

درست65

پاسخ سؤال 66

درست66

شماره 676

خیر، پسر این خانواده از نظر هموفیلی سالم نیست. ژن نمود (ژنوتیپ) پدر، ژن نمود مادر، به دست آوردن ژن نمود فرزند پسر در مربع68

پانت

XHYگامت ها

XhX XH hX Yh

69
تک جایگاهیالف

پاسخ سؤال 70

هم توانی70

پاسخ سؤال 71

درست71

گاهی برای بروز یک رخ نمود تنها وجود ژن کافی نیست، بلکه مثلاً در مورد قد عوامل محیطی مانند تغذیه و ورزش می توانند بر ظهور72

رخ نمود اثر بگذارند.

73
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ژن نمود مادر: BOالف

گروه خونی AB و B و رسم مربع پانتب

BAگامت ها

BBBAB

OBOAO

 

 

(استفاده از دگره های IA و IB به جای A، B و O نیز صحیح می باشد.)

74
مشابهالف

پاسخ سؤال 75

بارزیت ناقص75

پاسخ سؤال 76

نادرست76

دختر ناقل: 77

پسر سالم: 

مرد هموفیل: 

زن سالم: 

X XH h

X YH

X Yh

X XH H

صفاتی هستند که در بروز آن ها بیش از یک جایگاه ژن شرکت دارد.78

فنوتیپ ها: پسران بیمار / دختران ناقل79

رسم جدول:

گامت مادر

گامت پدر
 

  Xh

  X XH hXH

  X YhY
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80AODd

81B و گروه خونی A رخ نمود گروه خونی / BO و AO ژن نمود

82
Xالف Y , X XH H h

Xب X یا X XH H H h

83
صفات فرزندان، آمیخته ای از صفات والدین و حدواسطی از آن ها است.الف

,DDب Dd, dd

84
Yگامت ها

رخ نمود:

پسران سالم

دختر ناقل

Xh

XHX XH hX YH

85
پسرالف

Xب XH h

دختر هموفیلپ

86
گروه خونی ABOالف

OOddب

هم توانیپ
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87

WRگامت ها

R
RW

صورتی

RR

قرمز

W
WW

سفید

RW

صورتی

88
رابطۀ بارز و نهفتگیالف

رنگ صورتیب

رنگ قرمزپ

فنیل آلانینت

89
XhYگامت ها

XHX XH hX YH

XhX Xh hX Yh

با تغذیه نکردن از خوراکی هایی که فنیل آلانین دارند، می توان مانع بروز اثرات این بیماری شد.90

91
Xالف XH h

فام تن Yب

92B گروه خونی :BO و A گروه خونی :AO

پاسخ سؤال 93

تک جایگاهی93

94
فام تن شمارۀ 1الف
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چندجایگاهیب

یاخته های مغزیپ

پاسخ سؤال 95

پیوسته95

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

87

1/13لرنیتو 1403

نام و نام خانوادگی

دربارۀ تغییر در اطلاعات وراثتی، به پرسش های زیر پاسخ دهید.1

چرا غذاهای گیاهی، مانند میوه ها و سبزیجات، در پیشگیری از سرطان مؤثرند؟الف

یکی از شواهد تغییر گونه ها، مطالعات مولکولی است. کاربرد آن، علاوه بر تشخیص خویشاوندی، چیست؟ب

، برای هر صفت تک جایگاهی، چند دگره دارد؟پ ۲n۴nدر تحقیقات هوگو دووری، یاختۀ حاصل از آمیزش گیاه  و 

برای هر یک از جملات زیر، یک دلیل علمی بنویسید.

جهش، گوناگونی را افزایش می دهد.2

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در افراد مبتلا به کم خونی داسی شکل، ششمین توالی سه تایی رشتۀ رمزگذار دنای هموگلوبین جهش یافته، از ............ به ............3

تغییر کرده است.

با ایجاد تغییراتی مشابه نتیجۀ جهش جانشینی از نوع ............ در پلاسمین طبیعی، مدت زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن،4

بیشتر می شود.

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

جهش حذف از نوع کوچک، می تواند باعث افزایش طول رشتۀ پلی پپتید شود.5

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

در جهش (واژگونی - جابجایی)، قطعاً طول فام تن یا کروموزوم تغییر نمی کند.6

باتوجه به شکل زیر، در صورت رخ دادن پدیدۀ چلیپایی شدن (کراسینگ اور) بین فامینک های (کروماتیدهای) غیرخواهریِ حاوی7

دگره های E و e، گامت های نوترکیب، دارای چه دگره هایی خواهند بود؟

فصل چهارم
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درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

اگر جهش در ژن آنزیمی در جایی دور از جایگاه فعال رخ دهد، احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم یا حتی صفر است.8

در مورد تغییر در مادۀ وراثتی، به پرسش های زیر، پاسخ دهید.9

کدام نوع از ناهنجاری های ساختاری در فام تن ها (کروموزوم ها)، نمی تواند در یاخته های تک لاد (هاپلوئید) رخ دهد؟الف

در کدام یک از عوامل برهم زنندۀ تعادل در جمعیت، حوادثی نظیر زلزله و سیل و نظایر آن نقش دارند؟ب

چرا گیاه گل مغربی چارلاد (تتراپلوئید) (4n)، به گونۀ جدید تعلق دارد؟پ

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

ششمین آمینواسید از زنجیرۀ بتای هموگلوبین در بیماران کم خونی ناشی از گویچه های قرمز داسی شکل، (والین - گلوتامیک اسید)10

است.

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

اگر در جمعیتی، فراوانی نسبی دگره ها یا ............، از نسلی به نسل دیگر ثابت باشد، جمعیت، در حال تعادل ژنی است.11

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

دست انسان و بالۀ دلفین، مثال هایی از ساختارهای آنالوگ هستند.12

دو ترکیب موجود در دود سیگار که باعث ایجاد جهش و توقف انتقال الکترون در راکیزه می شوند را به ترتیب نام ببرید.13

در مورد "تغییر در گونه ها" به پرسش های زیر پاسخ دهید.

در مقایسهٔ گونه های شیر کوهی و کوسه در تراز ژنگان، دنای کدام گونه شباهت بیشتری با دنای دلفین دارد؟14

در چه صورت خزانۀ ژنی افراد یک گونه از یکدیگر جدا و احتمال تشکیل گونۀ جدید فراهم می شود؟15

جدا نشدن فام تن ها (کروموزوم ها) در کدام مرحله از کاستمان (تقسیم اول یا تقسیم دوم)، قطعاً موجب تشکیل گامت هایی با عدد16

فام تنی غیرطبیعی می شود؟
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برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید.

در فرایند چلیپایی شدن یا کراسینگ اور اگر قطعات مبادله شده حاوی دگره های (متفاوتی - یکسانی) باشند، ترکیب جدیدی از دگره ها17

در فامینک های غیر خواهری به وجود نمی آید.

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در ساخت اینترفرون به کمک فرایند مهندسی پروتئین، جهش جانشینی از نوع ............ انجام شده است.18

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

تغییر ماندگار در نوکلئوتیدهای اسیدهای نوکلئیک را جهش می نامند.19

در تولیدمثل جنسی، چه عاملی تعیین می کند هر گامت کدام یک از فام تن ها را به نسل بعد منتقل کند؟20

در مورد عواملی که جمعیت را از تعادل ژنی خارج می کنند، به پرسش های زیر پاسخ دهید.

عاملی که باعث کاهش گوناگونی و افزایش سازگاری با محیط می شود، چیست؟21

عاملی که می تواند در شرایطی، خزانهٔ ژنی دو جمعیت را به هم شبیه سازد، چیست؟22

به سوالات زیر پاسخ دهید:

شکل زیر چه نوع ناهنجاری ساختاری در فام تن ها را نشان می دهد؟23

شکل زیر کدام عامل برهم زننده تعادل در جمیت را نشان می دهد؟24

به سؤال های زیر پاسخ دهید: 
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اگر جهش در توالی های افزاینده رخ دهد، چه پیامدی دارد؟25

فرآیندی که در آن افراد سازگارتر با محیط انتخاب می شوند را چه می نامند؟26

، یک گونه جدید محسوب می شود؟27 ۴nچرا گیاه گل مغربی 

به پرسش های زیر پاسخ دهید. 28

به کل محتوای مادۀ وراثتی چه می گویند؟الف

در چه صورت با شارش ژن، خزانۀ ژن دو جمعیت به هم شبیه می شود؟ب

در مورد عوامل بر هم زنندۀ تعادل ژنی جمعیت به پرسش های زیر پاسخ دهید.29

اثرگذاری کدام عامل به اندازۀ جمعیت وابسته است؟الف

فراوانی نسبی ژن نمودها توسط چه نوع آمیزشی (تصادفی یا غیرتصادفی) تغییر می کند؟ب

در شکل زیر بخشی از توالی طبیعی و جهش یافتۀ دنا، رنای پیک و پروتئین نشان داده شده است. باتوجه به شکل، به سؤالات پاسخ30

دهید.

نوع جهش جانشینی را مشخص کنید.الف

در چه صورت طول رشتۀ پلی پپتیدی بالا ممکن است افزایش یابد.ب

دو سازوکار نام ببرید که با وجود انتخاب طبیعی در جمعیت هایی با تولید مثل جنسی، باعث تداوم گوناگونی در جمعیت شوند؟31

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.32

در ارتباط با بیماری کم خونی داسی شکل، در رشتۀ (رمزگذار - الگو) جانشینی نوکلئوتید T به جای A مشاهده می شود.الف

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در ارتباط با سازوکارهای گونه زایی، گونه زایی ............ به تدریج اتفاق می افتد.33

در بیماری کم خونی ناشی از گویچه های قرمز داسی شکل:34

دانشمندان با مقایسۀ آمینواسیدهای هموگلوبین های سالم و تغییر شکل یافته، تفاوت این دو پروتئین را در کدام آمینواسیدهاالف

یافتند؟ (نام آمینواسیدها را ذکر کنید).

Hbگویچه های قرمز افرادی با ژن نمود ناخالص  چه هنگامی داسی شکل می شوند؟ب HbA s

با توجه به شکل زیر، در صورت رخ دادن پدیدۀ چلیپایی شدن (کراسینگ اور) بین فامینک های (کروماتیدهای) غیرخواهری حاوی35

دگره های A و a، گامت های نوترکیب دارای چه دگره هایی خواهند بود؟
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در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش های زیر پاسخ دهید.36

دو نوع ناهنجاری فام تنی (کروموزومی) ساختاری نام ببرید که طول فام تن در آن ها می تواند ثابت بماند؟الف

دو شاهد تغییر گونه ها را نام ببرید.ب

برای وقوع گونه زایی دگرمیهنی، کدام یک از عوامل برهم زنندۀ تعادل ژنی متوقف می شود؟پ

در رابطه با مولکولی که باعث افزایش سرعت واکنش های انجام شدنی در موجود زنده می شود، به سؤالات زیر پاسخ دهید.37

با تغییر کدام قسمت این مولکول، احتمال تغییر عملکرد آن بسیار زیاد است؟الف

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.38

جهش مضاعف شدگی فقط در یاخته های (دولاد - تک لاد) صورت می گیرد.الف

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

اگر گویچۀ قرمز فردی فقط در مقدار کم اکسیژن محیط، داسی شکل شود، این فرد در برابر بیماری ............ مقاوم است.39

برای گزینۀ زیر دلیل علمی بنویسید: 

Hbانگل مالاریا در گلبول های قرمز افراد با ژن نمود  می میرد.40 HbA S

به سؤالات زیر دربارۀ تغییر در اطلاعات وراثتی پاسخ دهید: 41

اگر در جهش جانشینی، رمز یک آمینواسید به رمز پایان ترجمه تبدیل شود، در این صورت طول پلی پپتید حاصل از آن، چهالف

تغییری می کند؟

جهش در چه توالی هایی از ژن می تواند بر مقدار ساخت پروتئین مؤثر باشد؟ب

یک عامل جهش زای فیزیکی نام ببرید که باعث تشکیل دوپار (دیمر) تیمین می شود؟پ

Hbگویچه های قرمز افراد با ژن نمود ناخالص  چه زمانی داسی شکل می شوند؟ت HbA S

در کدام گونه زایی جدایی جغرافیایی رخ می دهد؟ث

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

) یک گیاه زیستا و زایا است.42 ۳nگیاه گل مغربی سه لاد (تریپلوئید) (

Hbچرا انگل بیماری مالاریا در افرادی با ژن نمود  نمی تواند باعث بیماری شود؟43 HbA S
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درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید: 

علت مقاوم شدن باکتری ها به پادزیست ها (آنتی بیوتیک ها)، انتخاب طبیعی است.44

درست یا نادرست بودن عبارت زیر را مشخص کنید: 

جهش، با افزودن دگره های جدید، خزانۀ ژن را غنی تر می کند و گوناگونی را افزایش می دهد.45

عبارت زیر را با کلمات مناسب کامل کنید: 

مجموع همۀ دگره های موجود در همه جایگاه های ژنی افراد یک جمعیت را ........... آن جمعیت می نامند.46

عبارت زیر را با استفاده از واژه های مناسب کامل کنید: 

از مواد شیمیایی جهش زا می توان به ............ اشاره کرد که در دود سیگار وجود دارد.47

به فرآیندی که باعث تغییر فراوانی دگره ای براثر رویدادهای تصادفی می شود، ............ می گویند.48

اصطلاح زیر را تعریف کنید: 

انتخاب طبیعی49

به سؤال زیر دربارۀ تغییر در جمعیت ها و گونه ها پاسخ دهید:50

وجود چه دگره ای، باعث بقای جمعیت انسان در مناطق مالاریاخیز نسبت به سایر مناطق می شود؟الف

به ساختارهایی که نشان می دهند، برای پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش های مختلفی سازش پیدا کرده اند، چه می گویند؟ب

در کدام گونه زایی، جدایی جغرافیایی رخ می دهد؟پ

چه عاملی باعث ایجاد گیاهان چندلادی (پلی پلوییدی) می شود؟ت

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید: 

در چلیپایی شدن (کراسینگ اور)، قطعه ای از فام تن بین فامینک های (خواهری- غیرخواهری) مبادله می شود.51

در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش زیر پاسخ دهید: 52

زیست شناسان چگونه می توانند از وجود ناهنجاری های فام تنی (کروموزومی) آگاه شوند؟الف

یک عامل جهش زای شیمیایی نام ببرید که در دود سیگار وجود دارد؟ب
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در کدام عامل برهم زننده تعادل جمعیت ها، رویدادهای تصادفی نقش دارند؟پ

کدام ژن نمود بیماری کم خونی داسی شکل، به بیماری مالاریا مقاوم است؟ت

یک مثال برای ساختارهای وستیجيال بنویسید.ث

در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش  های زیر پاسخ دهید.53

از عواملی که باعث می شوند جمعیت از حال تعادل خارج شود، دو مورد نام ببرید.الف

HbSبا مطالعۀ توزیع بیماری کم خونی داسی شکل در جهان، فراوانی دگرۀ  درچه مناطقی بسیار بیشتر از سایر مناطق است؟ب

به ساختارهایی که نشان می دهند، برای پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش های مختلفی سازش پیدا کرده اند، چه می گویند؟پ

انواع گونه زایی را نام ببرید.ت

درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید: 

برای آن که جمعیتی در حال تعادل باشد، لازم است آمیزش ها در آن غیرتصادفی باشند.54

در عبارت زیر، جای خالی را با کلمۀ مناسب پر کنید:

افراد مبتلا به بیماری کم خونی ناشی از گویچه های قرمز داسی شکل، ژن نمود ............ دارند.55

اصطلاح زیر را تعریف کنید: 56

خزانۀ ژنی جمعیتالف

درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

جهش های اضافه و حذف، الزاماً به تغییر چارچوب خواندن می انجامند.57

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

گاهی جهش در یکی از توالی های تنظیمی رخ می دهد، این جهش بر (توالی - مقدار) پروتئین اثری نخواهد داشت.58

دلفین با (شیر کوهی - کوسه) خویشاوندی نزدیک تری دارد، بنابراین در یک گروه قرار می گیرند.59

اصطلاح زیر را تعریف کنید. 

جهش:60

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 
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□□جهش جانشینی همیشه باعث تغییر در توالی آمینواسیدها می شود. درست  نادرست 61

در عبارت زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 

به مجموع محتوای مادۀ وراثتی هسته ای و سیتوپلاسمی، ............ گفته می شود.62

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

در زنجیرۀ بتای هموگلوبین طبیعی   ، رمز مربوط به ششمین آمینواسید، (CAT-CTT) است.63

درستی یا نادرستی عبارت  زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

جهش جانشینی همیشه باعث تغییر در توالی آمینواسیدها نمی شود.64

عبارت های زیر را تعریف کنید.

ساختار آنالوگ65

اصطلاحات زیر را تعریف کنید.

اندام یا ساختارهای همتا66

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

)، گیاهی زایا ایجاد می شود؟67 ۴nچرا از خودلقاحی گل مغربی چارلاد (تتراپلوئید) (

گونه زایی هم میهنی و دگرمیهنی را از نظر جدایی جغرافیایی با یکدیگر مقایسه کنید.68

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

گیاهان چندلادی بر اثر خطای ............ ایجاد می شوند.69

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

 در جهش های کوچک از نوع جانشینی، اگر جهش، سبب تغییر در نوع آمینواسید در زنجیرۀ پلی پپتیدی شود، این نوع جهش70

جانشینی را جهش ..... می نامند.
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وجود یک فام تن (کروموزوم) 21 اضافی در مبتلایان به نشانگان داون، مثالی از ناهنجاری ................... در فام تن ها است.71

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

منظور از آمیزش موفقیت آمیز آمیزشی است که به تولید زاده های زیستا و ............ منجر می شود.72

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

پیدایش گیاهان چندلادی(پلی پلوئیدی)، مثال خوبی از گونه زایی (هم میهنی - دگرمیهنی) است.73

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در گونه زایی دگرمیهنی، جدایی جغرافیایی رخ می دهد.74

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینه مناسب را انتخاب کنید.

در چلیپایی شدن [کراسینگ اور] اگر قطعات مبادله شده حاوی دگره های (مشابه - متفاوت) باشند، نوترکیبی ایجاد می شود.75

انواع گامت های نوترکیب فردی با ژن نمود AaBb پس از چلیپایی شدن (کراسینگ اور) را بنویسید. (A و B روی یک کروموزوم قرار76

دارند)

در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش های زیر پاسخ دهید.

اگر جانداری فقط یک فام تن داشته باشد، آیا می تواند دچار جهش جابه جایی شود؟ چرا؟77

جهش و انتخاب طبیعی چه اثری بر گوناگونی افراد در یک جمعیت دارند؟78

حشراتی که در رزین های گیاهان به دام افتاده اند، کدام یک از شواهد تغییر گونه ها را نشان می دهند؟79

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

رانش ژن در گونه زایی (دگرمیهنی - هم میهنی) در جمعیت های کوچک اثر دارد.80

هریک از عبارت های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

هرچه بین دنای دو جاندار شباهت بیشتری وجود داشته باشد، ............ نزدیک تری دارند.81

درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.
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در ژنگان (ژنوم) هسته ای افراد مبتلا به نشانگان داون، سه نسخه از فام تن (کروموزوم) 21 وجود دارد.82

در جدول زیر هریک از موارد ستون "الف" با یکی از عبارت های ستون "ب" ارتباط منطقی دارد. ارتباط بین هریک را پیدا کنید و83

بنویسید. (یکی از عبارت های ستون "ب" اضافه است).

ستون "ب"ستون "الف"

الف) دست انسان و بالۀ دلفین

ب) بال کبوتر و بال پروانه

1- ساختار وستیجیال

2- ساختار همتا

3- ساختار آنالوگ

اصطلاحات زیر را تعریف کنید.84

خزانۀ ژن:الف

به سؤالات زیر دربارۀ تغییر در اطلاعات وراثتی پاسخ دهید.85

در چه حالتی جهش جانشینی باعث می شود احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم یا حتی صفر شود؟الف

Hbsفراوانی دگرۀ  در چه مناطقی در جهان بسیار بیشتر از سایر مناطق است؟ب

تعریف ارنست مایر از گونه برای چه جاندارانی کاربرد دارد؟پ

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.86

اگر گیاه گل مغربی چارلاد (n4) بتواند خودلقاحی انجام دهد، گیاهی که از آن ایجاد می شود، (زایا - نازا) است.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

نوعی جهش جانشینی که در آن، رمز یک آمینواسید به رمز دیگری برای همان آمینواسید تبدیل می شود، جهش ............ نام دارد.87

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

رانش دگره ای همانند انتخاب طبیعی فراوانی دگره ها (الل ها) را تغییر می دهد و به سازش می انجامد.88

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

آمیزش موفقیت آمیز، آمیزشی است که به تولید زاده های ............ و زایا منجر می شود.89

به سؤالات زیر دربارۀ تغییر در اطلاعات وراثتی پاسخ دهید.90

دوپار (دیمر) تیمین چگونه همانندسازی دنا را با مشکل مواجه می کند؟الف

در چه صورتی پدیدۀ چلیپایی شدن (کراسینگ اور)، باعث ایجاد فامینک های (کروماتیدهای) نوترکیب می شود؟ب

در گونه زایی دگرمیهنی، وقوع چه پدیده هایی باعث ایجاد و افزایش تفاوت بین دو جمعیت می شوند؟ (یک مورد)پ
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دربارۀ بیماری کم خونی ناشی از گویچه های قرمز داسی شکل به پرسش های زیر پاسخ دهید.91

ششمین آمینواسید زنجیرۀ بتای هموگلوبین در افراد مبتلا به این بیماری چه نام دارد؟الف

چه نوع جهش جانشینی باعث ایجاد این بیماری می شود؟ب

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.92

جدا نشدن فام تن ها در (تقسیم اول - تقسیم دوم) کاستمان، می توان به تشکیل گامت هایی با عدد فام تنی طبیعی منجر شود.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

اگر در جمعیتی فراوانی نسبی دگره ها یا ............ از نسلی به نسل دیگر ثابت باشد، جمعیت در حال تعادل ژنی است.93

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

در نتیجۀ انتخاب طبیعی، تفاوت های فردی و گوناگونی جمعیت کاهش می یابد.94

در چه صورت طول یک رشتۀ پلی پپتیدی ممکن است افزایش یابد؟95

در ارتباط با عواملی که سبب می شود جمعیت از حال تعادل خارج شود، به پرسش ها پاسخ دهید.96

فرایندی که باعث تغییر فراوانی دگره ای بر اثر رویدادهای تصادفی می شود، چه نام دارد؟الف

کدام یک از عوامل برهم زنندۀ تعادل جمعیت افراد سازگارتر با محیط را برمی گزیند و از فراوانی دگره ای می کاهد؟ب

اگر جهش در راه انداز که از توالی های تنظیمی است رخ دهد، چگونه بر مقدار محصول ژن اثر خواهد گذاشت؟97

در مقایسه ژن های زنجیرۀ بتای هموگلوبین در ارتباط با کم خونی ناشی از گلبول های قرمز داسی، رمز ششمین آمینواسید چه تغییری98

پیدا کرده است؟

در جدول زیر، هریک از عبارت های ستون "الف" با یکی از موارد ستون "ب" ارتباط دارند. آن ها را پیدا کنید.99

بالف

1- ساختارهای همتاالف) ردپای تغییر گونه ها

2- ساختارهای آنالوگب) کار یکسان و طرح ساختاری متفاوت

3- ساختارهای وستیجیالج) طرح ساختاری یکسان و کار متفاوت

شکل زیر کدام عامل برهم زنندۀ تعادل جمعیت را نشان می دهد؟100
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علت مقاوم شدن باکتری ها به پادزیست ها در نتیجۀ انتخاب طبیعی را بنویسید.101

در این پرسش عبارت هایی در مورد انواع جهش آورده شده است. عبارت های مرتبط به هم را در دو ستون مشخص کنید (2 مورد در102

ستون "ب" اضافه است).

ستون "ب"ستون "الف"

1- جابه جاییالف) در این جهش رمز یک آمینواسید به رمز دیگر همان آمینواسید تبدیل می شود.

2- مضاعف شدگیب) در این نوع جهش قسمتی از یک فام تن به فام تن غیرهمتا منتقل می شود.

3- خاموش 

4- بی معنا 

جهش بی معنا را تعریف کنید.103

هر یک از موارد ستون "A" با یکی از عبارت های ستون "B" ارتباط دارد. آن ها را مشخص کنید. (یکی از عبارت های ستون "B" اضافه104

است.)

"A""B"

الف) ناهنجاری ساختاری در فام تن (کروموزوم)۱) کم خونی ناشی از گویچه های قرمز داسی شکل

ب) جهش ارثی۲) نشانگان داون

ج) جهش جانشینی٣) جهش در گامت ها (کامه ها)

د) جهش خاموش۴) واژگونی

هـ) ناهنجاری عددی در فام تن (کروموزوم) 

جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

برای آنکه جمعیتی در حال تعادل باشد، لازم است آميزش ها در آن (تصادفی - غیرتصادفی) باشند.105

در مورد تغییر در مادۀ وراثتی جانداران به پرسش های زیر پاسخ دهید.106
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اگر رمز یک آمینواسید به رمز دیگری برای همان آمینواسید تبدیل شود و تأثیری بر پروتئین نگذارد، چه نوع جهش جانشینی رخالف

داده است؟

ژنگان (ژنوم) هسته ای انسان شامل چند فام تن (کروموزوم) غیرجنسی است؟ب

عبارت های زیر را با انتخاب واژۀ مناسب کامل کنید.

در گونه زایی (دگرمیهنی - هم میهنی) جدایی جغرافیایی رخ می دهد.107
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1
غذاهای گیاهی، پاداکسنده (کاروتنوئید یا آنتوسیانین) و الیاف دارند.الف

پی بردن به تاریخچۀ تغییر گونه ها.ب

سه تاپ

پاسخ سؤال 2

جهش، با افزودن دگره های جدید، خزانۀ ژن را غنی تر می کند.2

پاسخ سؤالات 3 تا 4

GAAGTA به 3

دگرمعنا4

پاسخ سؤال 5

درست5

پاسخ سؤال 6

واژگونی6

7de و DE
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نادرست.8

جهش در ژن آنزیمی حتی در مناطق دور از جایگاه فعال، می تواند تأثیرات متنوعی بر عملکرد آنزیم داشته باشد. اگرچه برخی از این

جهش ها ممکن است تأثیر کمتری داشته باشند، اما نمی توان فرض کرد که احتمال تغییر در عملکرد همیشه کم یا صفر است.

9
مضاعف شدگیالف

رانش دگره ایب

با جمعیت نیایی خود، نمی تواند آمیزش کند.پ

پاسخ سؤال 10

10(VAL) والین

پاسخ سؤال 11

ژن نمودها (ژنوتیپ ها)11

پاسخ سؤال 12

نادرست12

بنزوپیرن و مونوکسید کربن13

پاسخ سؤالات 14 تا 16

شیر کوهی14

ایجاد جدایی تولیدمثلی15

تقسیم اول کاستمان (میوز 1)16

پاسخ سؤال 17

یکسانی17
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پاسخ سؤال 18

دگرمعنا18

پاسخ سؤال 19

نادرست19

آرایش چهارتایه ها (تترادها) در کاستمان (میوز 1)20

پاسخ سؤالات 21 تا 22

انتخاب طبیعی21

شارش ژن (در صورت اشاره به شارش دو سویه نیز نمره تعلق بگیرد.)22

پاسخ سؤالات 23 تا 24

مضاعف شدگی23

رانش دگره ای24

پاسخ سؤالات 25 تا 27

این جهش بر توالی پروتئین اثری نخواهد داشت بلکه بر "مقدار" آن تأثیر می گذارد.25

انتخاب طبیعی26

 پیدایش گیاهان چندلادی (پلی پلوئیدی)، مثال خوبی از گونه زایی هم میهنی است. چندلادی به تولید گیاهانی منجر می شود که زیستا27

و زایا هستند اما نمی توانند درنتیجۀ آمیزش با افراد گونۀ نیایی خود، زاده های زیستا و زایا پدید آورند و بنابراین گونه ای جدید به شمار

می روند. گیاه گل مغربی چارلاد (تتراپلوئید)، با جمعیت نیایی خود (که  بودند) نمی تواند آمیزش موفقیت آمیز کند و بنابراین به گونۀ

جدیدی تعلق دارد که افراد آن  هستند. اگر گامت های گیاه چارلاد (تتراپلوئید) با گامت های گیاهان طبیعی که تک لادند، آمیزش

) خواهند شد. گیاه سه لادِ حاصل از نمو این تخم نازاست. کنند تخم های حاصل سه لاد (تریپلوئید) (

۲n

۴n

۳n

28
ژنگان (ژنوم)الف
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اگر بین دو جمعیت، شارش ژن به طور پیوسته و دوسویه ادامه یابد، سرانجام خزانۀ ژن دو جمعیت به هم شبیه می شود.ب

29
رانش دگره ایالف

غیرتصادفیب

30
دگرمعناالف

درصورتی که رمز پایان به رمزی برای یک آمینواسید تبدیل شود. (اشاره به نوعی جهش تغییر چارچوب خواندن صحیح می باشد)ب

گوناگونی دگره ای در گامت ها، نوترکیبی و اهمیت ناخالص ها (ذکر دو مورد)31

32
رمزگذارالف

پاسخ سؤال 33

دگرمیهنی33

34
والین به  جای گلوتامیک اسیدالف

فقط هنگامی داسی شکل می شوند که مقدار اکسیژن محیط کم باشد یا به انگل عامل مالاریا آلوده شوند.ب

35bA و Ba

36
جابه جایی - واژگونیالف

سنگواره ها، تشریج مقایسه ای و مطالعات مولکولیب

شارش ژنپ

37
جایگاه فعال آنزیمالف

38
دولادالف

پاسخ سؤال 39

مالاریا39
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پاسخ سؤال 40

ژن نمود ناخالص ها  است و گویچه های قرمز آن ها فقط هنگامی داسی شکل می شوند که مقدار اکسیژن محیط کم باشد.40

این انگل نمی تواند در افراد  سبب بیماری شود، چون وقتی این گویچه ها را آلوده می کند، شکل آن ها داسی شکل می شود و

انگل می میرد. پس افراد  در برابر مالاریا مقاوم اند. 

) نسبت به مالاریا   طبق بیشتر بدانید کتاب در ارتباط با مالاریا و گویچه های داسی شکل، با اینکه مقاومت افراد ناخالص (

در دهۀ 1950 مشخص شد، اما چگونگی آن همچنان در حال بررسی است. دانشمندان در دهۀ 1970 دریافتند که سرعت داسی شکل

شدن گویچه های قرمز، پس از ورود انگل مالاریا به آن ها بین 2 تا 8 برابر افزایش می یابد. بر این اساس با مرتبط دانستن مقاومت

افراد ناخالص با شکل داسی گویچه های قرمز، این فرضیه مطرح شد که "داسی شدن" به افزایش بیگانه خواری و درنتیجه از بین رفتن

انگل می انجامد. در سال های بعد نیز فرضیه های دیگری با تأکید بر شکل "داسی" این یاخته ها ارائه شد. مانند این فرضیه که می گوید

با داسی شدن گویچه ها، منافذی در غشا ایجاد می شود که نتیجۀ آن خروج مواد مغذی از یاخته و روبه رو شدن انگل با کمبود غذا

است. بدین ترتیب رشد انگل کند یا متوقف می شود. در شرایطی که تصور می شد توضیحات قابل قبولی برای علت مقاومت به مالاریا

وجود دارد، بررسی های بیشتر نشان داد که کندی رشد انگل مالاریا، در همۀ گویچه های قرمز در افراد ناخالص رخ می دهد و منحصر به

گویچه های داسی شکل نیست. در دهۀ 2010، فرضیه ای مبنی بر رناهای کوچک مکمل (فصل 2) ارائه شد که بر مبنای آن، گویچۀ قرمز

در افراد ناخالص رناهای کوچکی می سازد که به رنای انگل متصل و مانع از ترجمۀ آن می شوند و درنتیجه در فرآیند رشد انگل اختلال

" ارائه شد. در این به وجود می آید. در همین دهه با نگاهی متفاوت، فرضیه ای بر اساس سازوکار بیماری مالاریا در افراد "

افراد، که گویچه های قرمز طبیعی دارند، مالاریا باعث چسبیدن گویچه ها به همدیگر و یا به دیوارۀ رگ ها می شود که از نتایج آن آسیب 

بافتی و التهاب در رگ ها است. اما علت چسبندگی آن ها چیست؟ انگل مالاریا در گویچۀ قرمز، پروتئینی می سازد که در غشای گویچه

قرار می گیرد و باعث چسبندگی آن ها می شود. در افراد ناخالص از واکنش اکسیژن با هموگلوبین جهش یافته، ماده ای تولید می شود که

تلاش انگل را در فرستادن این پروتئین به سطح یاخته بی ثمر می سازد. درنتیجه گویچه های قرمز چسبنده نمی شوند و بیمار جان سالم

به در می برد. ارائۀ فرضیه های جدید همچنان ادامه دارد. شواهد جدید ممکن است فرضیه های قبل را تضعیف یا تقویت کند. باید منتظر

بود تا قطعات بیشتری از این جورچین کشف شود. این ماهیت علم و نشانی از پویا بودن آن است. با بیشتر شدن دانش، پرسش های

ما نیز بیشتر می شوند. پرسش های بیشتر زمینه های اکتشاف بیشتری فراهم می کند. شاید کشف بعدی را "شما" انجام دهید.  

Hb HbA S

Hb HbA S

Hb HbA S

Hb HbA S

Hb HbA A

41
پلی پپتید حاصل از آن، کوتاه خواهد شد.الف

 در یوکاریوت ها گاهی جهش در یکی از توالی های تنظیمی رخ می دهد، همانند راه انداز یا افزاینده که این جهش بر توالی  پروتئینب

اثری نخواهد داشت بلکه بر مقدار آن تأثیر می گذارد! و در پروکاریوت ها گاهی جهش در یکی از توالی های تنظیمی رخ می دهد،

همانند راه انداز یا اپراتور یا جایگاه اتصال فعال کننده. جهش در راه انداز، ممکن است آن را به راه اندازی قوی تر یا ضعیف تر تبدیل

کند و با اثر بر میزان رونویسی از ژن، محصول آن را نیز بیشتر یا کمتر کند. همچنین برای اپراتور، ممکن است اپراتور را از کار

انداخته و باعث شود تا اتصال بین اپراتور و پروتئین مهارکننده برقرار نشود و لذا رنابسپاراز بتواند در هر زمانی از روی ژن های

مربوط به تجزیۀ لاکتوز رونویسی کند و سپس محصولات این ژن را در ترجمه ایجاد کند و نیز برای جایگاه اتصال فعال کننده نیز

می تواند آن را به توالی ای قوی تر و یا ضعیف تر تبدیل کند که در این صورت اتصال رنابسپاراز به راه انداز نیز دارای تغییر می شود و

ممکن است راحت تر و یا سخت تر اتصال پیدا کند و به این ترتیب، رونویسی از آن و سپس ترجمۀ رنای پیک آن دچار تغییر شود.

پرتوی فرابنفشپ
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 ژن نمود ناخالص ها  است و گویچه های قرمز آن ها فقط هنگامی داسی شکل می شوند که مقدار اکسیژن محیط کمت

باشد. این انگل نمی تواند در افراد  سبب بیماری شود، چون وقتی این گویچه ها را آلوده می کند، شکل آن ها داسی

شکل می شود و انگل می میرد. پس افراد  در برابر مالاریا مقاوم اند. 

) نسبت به   طبق بیشتر بدانید کتاب در ارتباط با مالاریا و گویچه های داسی شکل، با اینکه مقاومت افراد ناخالص (

مالاریا در دهۀ 1950 مشخص شد، اما چگونگی آن همچنان در حال بررسی است. دانشمندان در دهۀ 1970 دریافتند که سرعت

داسی شکل شدن گویچه های قرمز، پس از ورود انگل مالاریا به آن ها بین 2 تا 8 برابر افزایش می یابد. بر این اساس با مرتبط

دانستن مقاومت افراد ناخالص با شکل داسی گویچه های قرمز، این فرضیه مطرح شد که "داسی شدن" به افزایش بیگانه خواری و

درنتیجه از بین رفتن انگل می انجامد. در سال های بعد نیز فرضیه های دیگری با تأکید بر شکل "داسی" این یاخته ها ارائه شد.

مانند این فرضیه که می گوید با داسی شدن گویچه ها، منافذی در غشا ایجاد می شود که نتیجۀ آن خروج مواد مغذی از یاخته و

روبه رو شدن انگل با کمبود غذا است. بدین ترتیب رشد انگل کند یا متوقف می شود. در شرایطی که تصور می شد توضیحات

قابل قبولی برای علت مقاومت به مالاریا وجود دارد، بررسی های بیشتر نشان داد که کندی رشد انگل مالاریا، در همۀ گویچه های

قرمز در افراد ناخالص رخ می دهد و منحصر به گویچه های داسی شکل نیست. در دهۀ 2010، فرضیه ای مبنی بر رناهای کوچک

مکمل (فصل 2) ارائه شد که بر مبنای آن، گویچۀ قرمز در افراد ناخالص رناهای کوچکی می سازد که به رنای انگل متصل و مانع از

ترجمۀ آن می شوند و درنتیجه در فرآیند رشد انگل اختلال به وجود می آید. در همین دهه با نگاهی متفاوت، فرضیه ای بر اساس

" ارائه شد. در این افراد، که گویچه های قرمز طبیعی دارند، مالاریا باعث چسبیدن سازوکار بیماری مالاریا در افراد "

گویچه ها به همدیگر و یا به دیوارۀ رگ ها می شود که از نتایج آن آسیب  بافتی و التهاب در رگ ها است. اما علت چسبندگی آن ها

چیست؟ انگل مالاریا در گویچۀ قرمز، پروتئینی می سازد که در غشای گویچه قرار می گیرد و باعث چسبندگی آن ها می شود. در

افراد ناخالص از واکنش اکسیژن با هموگلوبین جهش یافته، ماده ای تولید می شود که تلاش انگل را در فرستادن این پروتئین به

سطح یاخته بی ثمر می سازد. درنتیجه گویچه های قرمز چسبنده نمی شوند و بیمار جان سالم به در می برد. ارائۀ فرضیه های جدید

همچنان ادامه دارد. شواهد جدید ممکن است فرضیه های قبل را تضعیف یا تقویت کند. باید منتظر بود تا قطعات بیشتری از این

جورچین کشف شود. این ماهیت علم و نشانی از پویا بودن آن است. با بیشتر شدن دانش، پرسش های ما نیز بیشتر می شوند.

پرسش های بیشتر زمینه های اکتشاف بیشتری فراهم می کند. شاید کشف بعدی را "شما" انجام دهید.  
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گونه زایی دگرمیهنیث

پاسخ سؤال 42

نادرست است.42
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 ژن نمود ناخالص ها  است و گویچه های قرمز آن ها فقط هنگامی داسی شکل می شوند که مقدار اکسیژن محیط کم باشد.43

این انگل نمی تواند در افراد  سبب بیماری شود، چون وقتی این گویچه ها را آلوده می کند، شکل آن ها داسی شکل می شود

و انگل می میرد. پس افراد  در برابر مالاریا مقاوم اند. 

) نسبت به مالاریا   طبق بیشتر بدانید کتاب در ارتباط با مالاریا و گویچه های داسی شکل، با اینکه مقاومت افراد ناخالص (

در دهۀ 1950 مشخص شد، اما چگونگی آن همچنان در حال بررسی است. دانشمندان در دهۀ 1970 دریافتند که سرعت داسی شکل

شدن گویچه های قرمز، پس از ورود انگل مالاریا به آن ها بین 2 تا 8 برابر افزایش می یابد. بر این اساس با مرتبط دانستن مقاومت

افراد ناخالص با شکل داسی گویچه های قرمز، این فرضیه مطرح شد که "داسی شدن" به افزایش بیگانه خواری و درنتیجه از بین رفتن

انگل می انجامد. در سال های بعد نیز فرضیه های دیگری با تأکید بر شکل "داسی" این یاخته ها ارائه شد. مانند این فرضیه که می گوید

با داسی شدن گویچه ها، منافذی در غشا ایجاد می شود که نتیجۀ آن خروج مواد مغذی از یاخته و روبه رو شدن انگل با کمبود غذا

است. بدین ترتیب رشد انگل کند یا متوقف می شود. در شرایطی که تصور می شد توضیحات قابل قبولی برای علت مقاومت به مالاریا

وجود دارد، بررسی های بیشتر نشان داد که کندی رشد انگل مالاریا، در همۀ گویچه های قرمز در افراد ناخالص رخ می دهد و منحصر به

گویچه های داسی شکل نیست. در دهۀ 2010، فرضیه ای مبنی بر رناهای کوچک مکمل (فصل 2) ارائه شد که بر مبنای آن، گویچۀ قرمز

در افراد ناخالص رناهای کوچکی می سازد که به رنای انگل متصل و مانع از ترجمۀ آن می شوند و درنتیجه در فرآیند رشد انگل اختلال

" ارائه شد. در این به وجود می آید. در همین دهه با نگاهی متفاوت، فرضیه ای بر اساس سازوکار بیماری مالاریا در افراد "

افراد، که گویچه های قرمز طبیعی دارند، مالاریا باعث چسبیدن گویچه ها به همدیگر و یا به دیوارۀ رگ ها می شود که از نتایج آن آسیب 

بافتی و التهاب در رگ ها است. اما علت چسبندگی آن ها چیست؟ انگل مالاریا در گویچۀ قرمز، پروتئینی می سازد که در غشای گویچه

قرار می گیرد و باعث چسبندگی آن ها می شود. در افراد ناخالص از واکنش اکسیژن با هموگلوبین جهش یافته، ماده ای تولید می شود که

تلاش انگل را در فرستادن این پروتئین به سطح یاخته بی ثمر می سازد. درنتیجه گویچه های قرمز چسبنده نمی شوند و بیمار جان سالم

به در می برد. ارائۀ فرضیه های جدید همچنان ادامه دارد. شواهد جدید ممکن است فرضیه های قبل را تضعیف یا تقویت کند. باید منتظر

بود تا قطعات بیشتری از این جورچین کشف شود. این ماهیت علم و نشانی از پویا بودن آن است. با بیشتر شدن دانش، پرسش های

ما نیز بیشتر می شوند. پرسش های بیشتر زمینه های اکتشاف بیشتری فراهم می کند. شاید کشف بعدی را "شما" انجام دهید. 

Hb HbA S

Hb HbA S

Hb HbA S

Hb HbA S

Hb HbA A

پاسخ سؤال 44

درست44

پاسخ سؤال 45

درست است.45

پاسخ سؤال 46

خزانۀ ژن46

پاسخ سؤالات 47 تا 48
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بنزوپیرن47

رانش دگره ای48

پاسخ سؤال 49

فرآیندی که در آن افراد سازگارتر با محیط انتخاب می شوند، یعنی آن هایی که شانس بیشتری برای زنده ماندن و تولیدمثل دارند،49

انتخاب طبیعی می نامند. انتخاب طبیعی افراد سازگارتر با محیط را برمی گزیند و از فراوانی دیگر افراد می کاهد.

50
HbSالف

ساختارهای آنالوگب

گونه زایی دگرمیهنیپ

خطای میوزی (کاستمانی)ت

پاسخ سؤال 51

غیرخواهری51

52
با مشاهدۀ کاریوتیپالف

بنزوپیرنب

رانش دگره ایپ

Hbت HbA S

بقایای پا در لگن مار پیتونث

53
جهش، رانش دگره ای، شارش ژن، آمیزش غیرتصادفی، انتخاب طبیعی (ذکر دو مورد)الف

در مناطقی که مالاریا شایع استب

ساختارهای آنالوگپ

گونه زایی هم میهنی و گونه زایی دگرمیهنیت
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پاسخ سؤال 54

نادرست54

پاسخ سؤال 55

55Hb HbS S

56
مجموع همۀ دگره های موجود در همۀ جایگاه های ژنی افراد یک جمعیت را خزانۀ ژن آن جمعیت می نامند.الف

پاسخ سؤال 57

نادرست است.57

پاسخ سؤالات 58 تا 59

توالی58

شیر کوهی59

پاسخ سؤال 60

تغییر ماندگار در نوکلئوتیدهای مادۀ وراثتی را جهش می نامند.60

پاسخ سؤال 61

نادرست61

پاسخ سؤال 62

ژنگان (ژنوم)62
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پاسخ سؤال 63

63CTT

پاسخ سؤال 64

درست64

پاسخ سؤال 65

ساختارهایی را که کار یکسان اما طرح متفاوت دارند، ساختارهای آنالوگ می نامند.65

پاسخ سؤال 66

اندام هایی را که طرح ساختاری آن ها یکسان است، حتی اگر کار متفاوتی انجام دهند، «اندام ها یا ساختارهای همتا» می نامند. 66

پاسخ سؤال 67

). اگر گیاه چارلاد بتواند خودلقاحی انجام دهد، یا در نزدیکی آن67 ) اند نه تک لاد ( گامت هایی که گیاه چارلاد ایجاد می کند، دولاد (

گیاه چارلاد مشابه دیگری وجود داشته باشد، یاختۀ تخم  خواهد بود و گیاهی که از آن ایجاد می شود، قادر به کاستمان بوده،

بنابراین زایاست. 

۲nn

۴n

در گونه زایی دگر میهنی، گاهی بر اثر وقوع رخدادهای زمین شناختی و سدهای جغرافیایی، یک جمعیت به دو قسمت جداگانه تقسیم68

می شود؛ مثلاً درنتیجۀ پدیدۀ کوه زایی، ممکن است در یک منطقه مثلاً کوه، دره و یا دریاچه ایجاد شود و یک جمعیت را به دو قسمت

تقسیم کند. در گونه زایی هم میهنی، برخلاف گونه زایی دگرمیهنی، جدایی جغرافیایی رخ نمی دهد. 

پاسخ سؤال 69

کاستمان (میوزی) 69

پاسخ سؤالات 70 تا 71

دگرمعنا70
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عددی71

پاسخ سؤال 72

زایا72

پاسخ سؤال 73

هم میهنی73

پاسخ سؤال 74

درست74

پاسخ سؤال 75

متفاوت75

76Ab / aB

پاسخ سؤالات 77 تا 79

بله، چون قسمتی از یک فام تن می تواند به بخش دیگری از همان فام تن منتقل  شود.77

جهش باعث افزایش گوناگونی می شود، انتخاب طبیعی گوناگونی را کاهش می دهد.78

سنگواره ها79

پاسخ سؤال 80

دگرمیهنی80

پاسخ سؤال 81
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خویشاوندی81

پاسخ سؤال 82

نادرست82

الف) 2 ساختار همتا83

ب) 3 ساختار آنالوگ

84
مجموع همۀ دگره های موجود در همۀ جایگاه های ژنی افراد یک جمعیت را خزانۀ ژن آن جمعیت می نامند.الف

85
جهش در جایی دور از جایگاه فعال رخ دهد.الف

Hbsفراوانی دگرۀ  در مناطقی که مالاریا شایع است، بسیار بیشتر از سایر مناطق است.ب

برای جاندارانی کاربرد دارد که تولیدمثل جنسی دارند.پ

86
زایاالف

پاسخ سؤال 87

خاموش87

پاسخ سؤال 88

نادرست88

پاسخ سؤال 89

زیستا89

90
با ایجاد اختلال در عملکرد آنزیم دنابسپارازالف

اگر قطعات مبادله شده حاوی دگره های متفاوتی باشند.ب

جهش، نوترکیبی، انتخاب طبیعی و رانش ژن (در جمعیت جدا شده کوچک)پ
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91
والینالف

جهش دگرمعناب

92
تقسیم دومالف

پاسخ سؤال 93

ژن نمودها (ژنوتیپ ها)93

پاسخ سؤال 94

درست94

درصورتی که جهش جانشینی، رمز پایان را به رمز یک آمینواسید تبدیل کند که در این صورت پلی پپتید حاصل از آن بلندتر خواهد شد.95

96
رانش دگره ایالف

انتخاب طبیعیب

ممکن است آن را به راه اندازی قوی تر و یا ضعیف تر تبدیل کند و با اثر بر میزان رونویسی از ژن، محصول آن را نیز بیشتر و یا کمتر97

کند.

نوکلئوتید A به جای T قرار گرفته است.98

الف) ← 993

ب) ← 2

ج) ← 1

رانش دگره ای100

باکتری های غیرمقاوم بر اثر پادزیست ها از بین می روند و باکتری های مقاوم تکثیر می شوند و به تدریج همۀ جمعیت را به خود101

اختصاص می دهند؛ درنتیجه جمعیت از غیرمقاوم به مقاوم تغییر می یابد.

الف) 3- خاموش102

ب) 1- جابه جایی

اگر جهش جانشینی رمز یک آمینواسید را به رمز پایان ترجمه تبدیل کند که در این صورت پلی پپتید حاصل از آن، کوتاه خواهد شد به103

این جهش، جهش بی معنا می گویند.
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۱-  ج) جهش جانشینی104

٢-  هـ) ناهنجاری عددی در فام تن

۳-  ب) جهش ارثی

۴-  الف) ناهنجاری ساختاری در فام تن

←

←

←

←

پاسخ سؤال 105

تصادفی105

106
جهش خاموشالف

22 فام تن (کروموزوم) غیرجنسیب

پاسخ سؤال 107

دگرمیهنی107
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نام و نام خانوادگی

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در تخمیر لاکتیکی، مولکول ............ کاهش می یابد.1

دربارۀ تغییر در اطلاعات وراثتی، به پرسش های زیر پاسخ دهید.2

چرا غذاهای گیاهی، مانند میوه ها و سبزیجات، در پیشگیری از سرطان مؤثرند؟الف

دربارۀ تنفس یاخته ای، به پرسش های زیر پاسخ دهید.3

COدر تنفس یاخته ای هوازی، کدام مولکول، اولین  را تولید می کند؟الف  ۲

دو شکل اثرگذاری مونوکسید کربن بر تنفس یاخته ای را بنویسید.ب

علت نادرستی جملات زیر را شرح دهید.

ساز، بخش موجود در غشای داخلی آن،  را می سازد.4 ATPATدر راکیزه، همزمان با عبور الکترون از آنزیم  P

فضای درونی راکیزه، توسط غشای چین خورده احاطه شده است.5

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

ساز می تواند انرژی فعال سازی نوعی واکنش سنتز آبدهی را کاهش دهد.6 ATPدر راکیزه، قسمت حجیم تر آنزیم 

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

) آزاد می شود.7 COدر اولین مرحلۀ چرخۀ کربس، ( - کوآنزیم   ۲A

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

تنها ترکیب کربن دار و بدون فسفات تولید شده در قندکافت (گلیکولیز)، پیرووات است.8

در مورد تخمیر در یاخته های انسانی، به پرسش های زیر، پاسخ دهید.9

در ماهیچه های اسکلتی، در فعالیت شدید، چه نوع تخمیری می تواند صورت گیرد؟الف
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در چه شرایطی، این تخمیر انجام می شود؟ب

در مورد تنفس یاخته ای، به پرسش های زیر، پاسخ دهید.10

براساس کتاب درسی، در طی مراحل قندکافت (گلیکولیز)، کدام مولکول حاصل از تجزیۀ گلوکز، اکسید می شود؟الف

اولین کربن دی اکسید، در کدام مرحله آزاد می شود؟ب

در اولین مرحله از چرخۀ کربس، کدام بخش از استیل کوآنزیم A، در واکنش شرکت نمی کند؟پ

، در کدام بخش از راکیزه، بیشتر است؟ت H)تراکم پروتون  )+

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

در تنفس یاخته ای هوازی، هرچه چین خوردگی غشای داخلی راکیزه بیشتر باشد، تولید ATP، (بیشتر - کمتر) می شود.11

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

بخش آنزیمی پروتئین ATPساز، در ............ راکیزه (میتوکندری) قرار دارد.12

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

اولین مرحله از تنفس یاخته ای هوازی و تخمیر، در مادۀ زمینۀ سیتوپلاسم رخ می دهد.13

دو ترکیب موجود در دود سیگار که باعث ایجاد جهش و توقف انتقال الکترون در راکیزه می شوند را به ترتیب نام ببرید.14

چرا مصرف الکل و افزایش سرعت تشکیل رادیکال های آزاد، سبب مرگ یاخته های کبدی می شود؟15

شکل زیر، زنجیرۀ انتقال الکترون را در راکیزه نشان می دهد باتوجه به شکل، به پرسش های زیر پاسخ دهید.

کدام پروتئین یا پروتئین های غشایی، دریافت کنندۀ الکترون های پر انرژی هر دو نوع ناقل الکترون هستند؟ (ذکر شماره)16

کدام پروتئین یا پروتئین های غشایی توسط سیانید می تواند مهار شود؟ (ذکر شماره)17

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید.
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در فرایند قندکافت یا گلیکولیز، مولکول (گلوکز - فروکتوز فسفاته) دارای سطح انرژی بالاتری است.18

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

ترکیب نوکلئوتیددار که فقط در چرخۀ کربس ساخته می شود، ............ است.19

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

مولکول پیرووات در فرایند تخمیر لاکتیکی همانند اتانال در تخمیر الکلی کاهش می یابد.20

باتوجه به شکل، به پرسش های زیر پاسخ دهید.

محل انجام این واکنش در کدام بخش از راکیزه (میتوکندری) است؟21

عدد اکسایش اتم کربن در بنیانِ استیل نسبت به پیرووات کاهش یافته است یا افزایش؟22

شکل زیر طرح ساده ای از رناتن هایی (ریبوزوم هایی) است که چند رنای در حال رونویسی را ترجمه می کنند. باتوجه به شکل، به

پرسش های زیر پاسخ دهید.

این فرایند در کدام بخش از یاخته های بدن انسان قابل مشاهده است؟23

به پرسش های زیر پاسخ دهید. 24

در زنجیرۀ انتقال الکترون، تنها راه پیش روی پروتون ها برای برگشتن به بخش داخلی راکیزه چه پروتئینی است؟الف

مقدار ATP تولیدشده در ازای تجزیۀ کامل گلوکز در بهترین شرایط در یاخته یوکاریوت، حداکثر چند ATP است؟ب

مرحلۀ مشترک بین تنفس هوازی و بی هوازی چیست؟پ
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در رابطه با تنفس یاخته ای به پرسش های زیر پاسخ دهید.25

COدر کدام مراحل تجزیۀ گلوکز، مولکول  و  تشکیل می شوند؟الف  ۲NADH

در زنجیرۀ انتقال الکترون، آنزیم ATPساز با چه فرایند انتقالی انرژی موردنیاز برای تشکیل ATP از ADP و فسفات را فراهمب

می کند؟

+Hدر زنجیرۀ انتقال الکترون، عامل افزایش دهندۀ غلظت  در فضای بین دو غشای راکیزه (میتوکندری) را نام ببرید.پ

چرا رادیکال های آزاد به مولکول های سازندۀ یاخته و اجزای آن، حمله می کنند و باعث تخریب آن ها می شوند؟ت

باتوجه به نقش غشای درونی راکیزه در تنفس یاخته ای، چین خورده بودن آن چه ارزشی برای یاخته دارد؟ث

شکل زیر یکی از عوامل لازم در ترجمه را در سیتوپلاسم یاختۀ جانوری نشان می دهد. باتوجه به شکل، به سؤالات زیر پاسخ دهید.26

این عامل در درون کدام اندامک این یاخته ها نیز دیده می شود؟الف

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

ژن های سازندۀ بعضی پروتئین های مؤثر در تنفس یاخته ای راکیزه، توسط رنابسپاراز 2 و در هسته رونویسی می شوند.27

شاید دیده باشید که در دانه های خشک و بدون آب مانند نخود و لوبیا، حشرات و لارو آن ها رشدونمو می کنند. با توجه به اینکه این28

دانه ها خشک اند و تقریبا آبی ندارند، آب موردنیاز این جانوران چگونه تأمین می شود؟

در رابطه با تنفس یاخته ای به پرسش های زیر پاسخ دهید.29

Fمحل تشکیل  در کدام قسمت راکیزه (میتوکندری) است؟الف ADH  ۲

آنزیم ATP ساز، انرژی موردنیاز برای ترکیب ADP و گروه فسفات را چگونه فراهم می کند؟ب

در تخمیر، برای تداوم قندکافت (گلیکولیز) بازسازی چه مولکولی ضروری است؟پ

دود خارج شده از خودروها حاوی چه گازی است که باعث می شود ظرفیت حمل اکسیژن در خون کاهش یابد؟ت

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.30

، از اولین پروتئین پمپ زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه عبور (می کند - نمی کند).الف Fالکترون های پر انرژی  ADH  ۲

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.
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از نوعی تخمیر برای تولید خیارشور استفاده می شود که در این تخمیر، پیرووات به ............ تبدیل می شود.31

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

 راکیزه (میتوکندری) می تواند همراه با یاخته و نیز مستقل از آن تقسیم شود.32

درست یا نادرست بودن عبارت زیر را مشخص کنید: 

ساخته شدن ATP در زنجیره انتقال الکترون در راکیزه (میتوکندری)، از نوع ساخته شدن ATP در سطح پیش ماده است.33

عبارت زیر را با کلمات مناسب کامل کنید: 

ور آمدن خمیر نان به علت انجام تخمير ........... است.34

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید: 

) است.35  - Fمولکول حامل الکترون که در قندكافت تشکیل می شود، ( ADH  ۲N ADH

درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید: 

اولین مرحلۀ تنفس یاخته ای، قندکافت و به معنی تجزیۀ گلوکز است.36

درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

تخمیر لاکتیکی همواره سبب فساد موادغذایی می شود.37

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

□□اگر ATP زیاد باشد، آنزیم های درگیر در قندکافت و چرخۀ کربس مهار می شوند. درست  نادرست 38

در عبارت زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 

در ساخته شدن ............ ATP، از یون فسفات و انرژی حاصل از انتقال الکترون ها در راکیزه استفاده می شود.39

در تخمیر الکلی و لاکتیکی، برای تداوم قندکافت، ............ ضروری است و اگر نباشد قندکافت متوقف می شود.40
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در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

طی واکنش های (زنجیرۀ انتقال الکترون- چرخۀ کربس) مولکول NADH به وجود می آید.41

درستی یا نادرستی عبارت  زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در تخمیر الکلی، پیرووات حاصل از قندكافت ابتدا به اتانال تبدیل می شود.42

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

Nواکنش تبدیل به NADH از نوع (کاهشی - اکسایشی) است.43 AD+

درستی یا نادرستی هر پیک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

پیرووات از طریق انتشار وارد راکیزه (میتوکندری) می شود و در آنجا اکسایش می یابد.44

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

اگر به هر علت سرعت تشکیل رادیکال های آزاد در راکیزه ها از سرعت مبارزه با آن ها بیشتر باشد، چه اتفاقی می افتد؟45

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

روش ساخته شدن ATP به کمک کراتین فسفات، ساخته شدن ............ است.46

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

اولین مرحلۀ تنفس یاخته ای، ..................... و به معنی تجزیۀ گلوکز است.47

پیرووات در راکیزه (میتوکندری) یک کربن دی اکسید از دست می دهد و به ................... تبدیل می شود.48

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

تخمیر الکلی و تخمیر ........... انواعی از تخمیرند که در صنایع متفاوت از آن ها بهره می بریم.49

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.
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پیرووات حاصل از قندکافت از طریق (انتقال فعال - انتشار تسهیل شده) وارد راکیزه (میتوکندری) می شود.50

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینه مناسب را انتخاب کنید.

) ضروری است و اگر نباشد قندكافت متوقف می شود.51 Nبرای تداوم قندكافت ( -  ADHN AD+

در مورد تنفس یاخته ای به پرسش های زیر پاسخ دهید.

بر اساس مراحل قندکافت (گلیکولیز) در کتاب درسی، مولکولی که اکسایش می یابد، چه نام دارد؟ به چه مولکولی تبدیل می شود؟52

در زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه، به دنبال پمپ کردن پروتون ها، pH کدام قسمت آن کاهش می یابد؟53

نقص کدام ژن ها، در عملکرد راکیزه برای خنثی سازی رادیکال های آزاد مشکل ایجاد می کند؟54

در مورد ATP و روش های ساخته شدن آن به پرسش های زیر پاسخ دهید.

این مولکول با از دست دادن دو فسفات، به عنوان واحد سازندۀ مولکول دنا می تواند استفاده شود یا رنا؟55

در این مولکول، باز آلی آدنین با حلقۀ چندضلعی خود به قند متصل شده است؟56

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

، انرژی لازم برای (سه - دو) پمپ پروتون را فراهم می کنند.57 Fدر زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه، الکترون های پرانرژی  ADH  ۲

هریک از عبارت های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

در تخمیر ............، آخرین پذیرندۀ الکترون، نوعی مادۀ آلی سه کربنی است.58

درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه (میتوکندری)، تولید ATP و آب در بخش داخلی صورت می گیرد.59

شکل زیر مراحل قندکافت (گلیکولیز) را نشان می دهد. با توجه به شکل به سؤالات زیر پاسخ دهید.60
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Nدر کدام مرحله  کاهش می یابد.الف AD+

نام مولکول "الف" چیست؟ب

دربارۀ تنفس یاخته ای به پرسش های زیر پاسخ دهید.61

مولکول های حامل الکترون تولید شده در تنفس یاخته ای هوازی را بنویسید.الف

یاخته های بدن انسان به طور معمول، انرژی موردنیاز خود را از چه منابعی تأمین می کنند؟ب

اگر در راکیزه ها (میتوکندری ها)، سرعت تشکیل رادیکال های آزاد از سرعت مبارزه با آن ها بیشتر باشد، چه اتفاقی را پیش بینیپ

می کنید؟

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.62

در تخمیر (الکلی - لاکتیکی)، پذیرندۀ الکترون های NADH، مولکول پیرووات است.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

شکل رایج و قابل استفادۀ انرژی در یاخته ها، مولکول ............ است.63

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

تجزیۀ گلوکز در قند کافت، نه به صورت یکباره، بلکه به صورت مرحله ای انجام می شود.64

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در مولکول ATP، باز آلی آدنین و قند پنج کربنۀ ریبوز را باهم ............ می نامند.65
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دربارۀ تنفس یاخته ای به پرسش های زیر پاسخ دهید.66

چرا راکیزه (میتوکندری) می تواند پروتئین سازی را انجام دهد؟الف

نام مجموعه واکنش های آنزیمی که در آن استیل کوآنزیم A اکسایش می یابد، چیست؟ب

چگونه انرژی موردنیاز آنزیم ATPساز، برای تشکیل ATP فراهم می شود؟پ

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.67

اگر مقدار ATP در یاختۀ کم و ADP زیاد باشد، آنزیم های درگیر در قند کافت و چرخۀ کربس (مهار - فعال) می شوند.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

راکیزه ها (میتوکندری ها) برای مقابله با اثر سمی موادی مانند یون اکسید، به ترکیبات ............ وابسته اند.68

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

در فرآیند تخمیر، راکیزه (میتوکندری) و در نتیجه زنجیرۀ انتقال الکترون نقشی ندارند.69

باتوجه به شکل به پرسش های زیر پاسخ دهید.70

شکل چه نوع تخمیری را نشان می دهد؟الف

نام مادۀ مشخص شده با علامت سؤال را بنویسید.ب

در ارتباط با فرآیند تخمیر به پرسش های زیر پاسخ دهید.71

در تخمیر الکلی، پیرووات حاصل از قندکافت، چگونه به اتانول تبدیل می شود؟الف

گیرندۀ الکترون های NADH در تخمیر لاکتیکی چه مولکولی است؟ب

شکل زیر مربوط به زنجیرۀ انتقال الکترون در راکیزه (میتوکندری) است.72
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+Hپروتون ها (یون های  ) در چند محل از زنجیرۀ انتقال الکترون پمپ می شوند؟الف

مجموعه پروتئینی که با شمارۀ 1 مشخص شده است، چیست؟ب

شمارۀ 2 مربوط به کدام یک از فضاهای راکیزه است؟پ

در مورد تأمین انرژی به پرسش های زیر پاسخ دهید.73

در قندکافت (گلیکولیز)، از گلوکز و ATP، چه قندی ایجاد می شود؟الف

ساخته شدن ATP در قند کافت با کدام روش انجام می شود؟ب

در اکسایش پیرووات، در هنگام تشکیل بنیان استیل کدام مولکول حامل الکترون به وجود می آید؟پ

در ارتباط با تنفس یاخته ای به پرسش های زیر پاسخ دهید.74

در یاختۀ یوکاریوتی محل انجام قندكافت (گلیکولیز) کجا است؟الف

حاصل اکسایش پیرووات کدام ماده است؟ب

COدر طی واکنش های متفاوتی که در چرخه کربس رخ می دهد، چند اتم کربن به صورت مولکول  آزاد می شود؟پ  ۲

در مورد زنجیره انتقال الکترون در راکیزه (میتوکندری) به پرسش های زیر پاسخ دهید.75

این زنجیره در کدام بخش راکیزه قرار دارد؟الف

عملکرد این زنجیره به الکترون های پرانرژی کدام فرآورده های چرخۀ کربس وابسته است؟ب

در فعالیت شدید ماهیچه ها، اگر اکسیژن کافی نباشد، پیرووات حاصل از قندكافت چگونه به لاکتات تبدیل می شود؟76

در این پرسش عبارت هایی در مورد "از ماده به انرژی" آورده شده است. عبارت های مرتبط به هم را در دو ستون مشخص کنید. (یک77

مورد در ستون "ب" اضافه است).

"ستون ب""ستون الف"

1. گلوکزالف) پذیرنده نهایی الکترون در زنجیره انتقال الکترون است.

۲. آنزیمATP سازب) یکی از مولکول های نوکلئوتیددار در چرخه کربس است.

ج) مجموعه پروتئینی که انرژی مورد نیاز برای تشکیل ATP از ADP و گروه

فسفات فراهم را می کند.
 .3

د) در ازای تجزیه کامل این مولکول در بهترین شرایط، در یاخته های

یوکاریوت، حداکثر 30ATP تولید می شود.
4. اکسیژن مولکولی

۵. آب 

F ADH  ۲
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علت هر یک از موارد زیر را بنویسید.

راکیزه (میتوکندری) نمی تواند به طور مستقل به زندگی خود ادامه دهد.78

نقص ژنی چگونه باعث تشکیل رادیکال های آزاد می شود؟79

در مورد تنفس هوازی به پرسش های زیر پاسخ دهید.80

COاولین  تولیدی، طی کدام مرحله آزاد می شود؟الف  ۲

در زنجیرۀ انتقال الکترون، برچه اساسی پروتون های متراکم شده در فضای بین دو غشای راکیزه تمایل دارند به بخش داخلیب

برگردند؟

چرا راکیزه (میتوکندری) برای انجام نقش خود در تنفس یاخته ای نمی تواند مستقل از هسته عمل کند؟81

در فرآیند تخمیر الکلی، اتانول چگونه از اتانال ایجاد می شود؟82

به سؤالات زیر در رابطه با زنجیرۀ انتقال الکترون در راکیزه (میتوکندری) پاسخ دهید.83

یون های اکسید ایجادشده در این زنجیره برای تشکیل چه مولکولی استفاده می شوند؟الف

پروتون های فضای بین دو غشاء راکیزه، توسط چه پروتئینی به بخش داخلی راکیزه برمی گردند؟ب

به سؤالات زیر در رابطه با تأمین انرژی از ماده پاسخ دهید.84

با افزوده شدن یک فسفات به آدنوزین چه مولکولی تشکیل می شود؟الف

انرژی حاصل از تجزیۀ مولکول گلوکز در قندکافت و چرخۀ کربس، صرف ساخته شدن کدام مولکول های حامل الکترون میب

شود؟

در مورد از ماده به انرژی به پرسش های زیر پاسخ دهید.85

ATPنام کامل  که شکل رایج و قابل استفادۀ انرژی در یاخته ها است، را بنویسید.الف

در چرخۀ کربس، چگونه مولکولی شش کربنی، ایجاد می شود؟ب

در زنجیرۀ انتقال الکترون، پروتون ها در چند محل از بخش داخلی به فضای بین دو غشا پمپ می شوند؟پ

در تخمیر الکلی، اتانال چگونه اتانول را ایجاد می کند؟ت

سیانید چگونه باعث توقف تنفس یاخته ای می شود؟ث

در مورد از ماده به انرژی به پرسش های زیر پاسخ دهید.86

در تنفس هوازی، چه فرایندهایی علاوه بر قندكافت (گلیکولیز) باید انجام شوند، تا مولکول گلوکز به مولکول های  تجزیهالف

شود؟

CO  ۲

باتوجه به نقش غشای درونی راکیزه در تنفس یاخته ای، چین خورده بودن آن چه ارزشی برای یاخته دارد؟ب

چگونه امکان تشکیل رادیکال های آزاد از اکسیژن در فرایند تنفس هوازی وجود دارد؟پ

در مورد روش های ساخته شدن ATP به پرسش های زیر پاسخ دهید.87

در روش ساخته شدن ATP در سطح پیش ماده در ماهیچه ها، مولکول پیش ماده چیست؟الف
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ساخته شدن اکسایشی ATP در کدام قسمت یاخته انجام می شود؟ب

باتوجه به شکل به سؤالات زیر پاسخ دهید.88

شکل داده شده چه نوع تخمیری را نشان می دهد؟الف

نام مادۀ مشخص شده (۱) را بنویسید.ب

به سؤالات زیر دربارۀ از ماده به انرژی پاسخ دهید.89

طی واکنش های متفاوت چرخۀ کربس، چه مولکول گازی آزاد و چه مولکولی بازسازی می شود؟الف

در زنجیرۀ انتقال الكترون، با ورود پروتون ها به فضای بین دو غشا، تنها راه پیشروی آن ها برای برگشتن به بخش داخلی چیست؟ب

یاخته های بدن انسان به طور معمول از چه منابعی برای تأمین انرژی استفاده می کنند؟پ

چرا خوردن میوه ها و سبزیجات در حفظ سلامتی بدن نقش دارند؟ت

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

یکی از راه های تأمین ATP در ماهیچه ها، برداشت فسفات از مولکول ........... و انتقال آن به ADP است.90

به سؤالات زیر دربارۀ از ماده به انرژی پاسخ دهید.91

قندكافت در کدام قسمت یاخته انجام می شود؟الف

طی فرآیند تبدیل پیرووات به بنیان استیل چه مولکول هایی تشکیل می شوند؟ب

Fدر چه مرحله ای از تنفس یاخته ای  ساخته می شود؟پ ADH  ۲

در فعالیت شدید ماهیچه ها، اگر اکسیژن کافی نباشد، پیرووات به چه ماده ای تبدیل می شود؟ت

کاروتنوئید موجود در میوه ها و سبزیجات چه نقشی در حفظ سلامت بدن دارند؟ث

Oیک ترکیب که با مهار انتقال الکترون به  باعث توقف زنجیره انتقال الکترون می شود را بنویسید.ج  ۲

در مورد زیستن مستقل از اکسیژن به پرسش های زیر پاسخ دهید.92

نام مرحلۀ مشترک بین تنفس یاخته ای هوازی و تخمیر چیست؟الف
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ورآمدن نان به علت انجام چه نوع تخمیری است؟ب

در مورد از مادۀ به انرژی به پرسش های زیر پاسخ دهید.93

ATPساخته شدن نوری  در کدام قسمت سلول انجام می شود؟الف

CO)پیرووات در راکیزه (میتوکندری) با از دست دادن یک کربن دی اکسید  به چه مولکولی تبدیل می شود؟ب  )۲

نام دو مولکول حامل الکترون که در چرخۀ کربس تشکیل می شوند را بنویسید.پ

زنجیرۀ انتقال الکترون در چه بخشی از راکیزه قرار دارد؟ت

چه عواملی در عملکرد راکیزه در خنثی سازی رادیکال های آزاد مشکل ایجاد می کنند؟ث

مونواکسید کربن سبب توقف کدام واکنش زنجیرۀ انتقال الکترون می شود؟ج
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پاسخنامه
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پاسخ سؤال 1

پیرووات1

2
غذاهای گیاهی، پاداکسنده (کاروتنوئید یا آنتوسیانین) و الیاف دارند.الف

3
پیروواتالف

کربن مونوکسید، با اتصال به هموگلوبین، مانع از اتصال اکسیژن به آن می شود. همچنین، این گاز، سبب توقف واکنش مربوط بهب

انتقال الکترون ها به اکسیژن می شود.

پاسخ سؤالات 4 تا 5

ATPپروتون ها (نه الکترون ها)، انرژی موردنیاز برای تشکیل  را در بخش خارج از غشا فراهم می کنند.4

فضای درون راکیزه، به بخش داخلی و بیرونی تقسیم می شود و فقط بخش داخلی، توسط غشای چین خورده احاطه شده است.5

پاسخ سؤال 6

درست6

پاسخ سؤال 7

Aکوآنزیم 7

پاسخ سؤال 8

درست8

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

128 2/12لرنیتو 1403

9
لاکتیکیالف

کمبود اکسیژن (تنفس بی هوازی)ب

10
قند فسفاته یا قند سه کربنی فسفاتهالف

اکسایش پیروواتب

کوآنزیم A یا CoAپ

فضای بین دو غشات

پاسخ سؤال 11

بیشتر11

پاسخ سؤال 12

بخش داخلی (بستره یا ماتریکس)12

پاسخ سؤال 13

درست13

بنزوپیرن و مونوکسید کربن14

رادیکال های آزاد با حمله به دنای راکیزه سبب تخریب راکیزه می   شوند.15

پاسخ سؤالات 16 تا 17

شمارۀ 2 و 163

شمارۀ 173

پاسخ سؤال 18
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فروکتوز فسفاته18

پاسخ سؤال 19

19F ADH۲

پاسخ سؤال 20

درست20

پاسخ سؤالات 21 تا 22

بخش داخلی [یا فضای درونی یا ماتریکس] راکیزه (میتوکندری)21

افزایش22

پاسخ سؤال 23

راکیزه (میتوکندری)23

24
آنزیم ATPسازالف

۳۰ب ATP

گلیکولیزپ

25
اکسایش پیرووات - چرخۀ کربسالف

انتشار تسهیل شدهب

فعالیت پمپ هاپ

برای جبران کمبود الکترونی خودت

چین خوردگی ها به افزایش سطح و درنتیجه امکان وجود بیشتر زنجیره های انتقال الکترون می انجامد و ATP بیشتری تولیدث

می شود.
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26
راکیزه (میتوکندری)الف

پاسخ سؤال 27

درست27

حشرات و لارو آن ها با انجام تنفس یاخته ای در مرحلۀ زنجیرۀ انتقال الکترون، از آبی که تشکیل می شود، نیاز خود را برطرف می کنند.28

29
بخش داخلی راکیزهالف

پروتون ها از کانالی که در این مجموعه قرار دارد، می گذرند و انرژی موردنیاز برای تشکیل ATP فراهم می شود.ب

Nپ AD+

مونواکسید کربن (CO)ت

30
نمی کندالف

پاسخ سؤال 31

لاکتات31

پاسخ سؤال 32

درست است.32

پاسخ سؤال 33

نادرست است.33

پاسخ سؤال 34

الکلی34
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پاسخ سؤال 35

35N ADH

پاسخ سؤال 36

درست36

پاسخ سؤال 37

نادرست است.37

پاسخ سؤال 38

درست38

پاسخ سؤالات 39 تا 40

اکسایشی39

40N AD+

پاسخ سؤال 41

چرخۀ کربس41

پاسخ سؤال 42

درست42

پاسخ سؤال 43
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کاهشی43

پاسخ سؤال 44

نادرست44

پاسخ سؤال 45

در چنین شرایطی، رادیکال های آزاد در راکیزه تجمع می یابند و آن را تخریب می کنند؛ درنتیجه، یاخته هم تخریب می شود. رادیکال های45

آزاد برای جبران کمبود الکترونی خود به مولکول های سازندۀ یاخته و اجزای آن، حمله می کنند و باعث تخریب آن ها می شوند. 

پاسخ سؤال 46

در سطح پیش ماده46

پاسخ سؤالات 47 تا 48

قندکافت47

بنیان استیل48

پاسخ سؤال 49

لاکتیکی49

پاسخ سؤال 50

انتقال فعال50

پاسخ سؤال 51

51N AD+

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

133 7/12لرنیتو 1403

پاسخ سؤالات 52 تا 54

قند سه کربنی فسفاته یا قندفسفاته - اسید دو فسفاته یا اسید سه کربنی52

فضای بین دو غشا53

ژن های مربوط به پروتئین های زنجیره انتقال الکترون54

پاسخ سؤالات 55 تا 56

55(RNA) رنا

پنج  ضلعی56

پاسخ سؤال 57

دو57

پاسخ سؤال 58

لاکتیکی58

پاسخ سؤال 59

درست59

60
مرحلۀ (3)الف

اسید دو فسفاتهب

61
N و الف ADHF ADH۲

گلوکز و ذخیرۀ قندی کبد یا گلیکوژنب
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رادیکال های آزاد در راکیزه تجمع می یابند و آن را تخریب می کنند؛ در نتیجه، یاخته هم تخریب می شود، یا رادیکال های آزاد برایپ

جبران کمبود الکترونی خود به مولکول های سازندۀ یاخته و اجزای آن، حمله می کنند و باعث تخریب آن ها می شوند.

62
لاکتیکیالف

پاسخ سؤال 63

63ATP آدنوزین تری فسفات یا

پاسخ سؤال 64

درست64

پاسخ سؤال 65

آدنوزین65

66
راکیزه (میتوکندری) دنای مستقل از هسته و رناتن مخصوص به خود را دارد.الف

چرخۀ کربسب

پروتون ها از کانالی که در این مجموعه قرار دارد، می گذرند و انرژی موردنیاز برای تشکیل ATP از ADP و گروه فسفات فراهمپ

می شود.

67
فعالالف

پاسخ سؤال 68

پاداکسنده (آنتی اکسیدان)68

پاسخ سؤال 69

درست69

70
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تخمیر لاکتیکیالف

لاکتاتب

71
COبا از دست دادن الف  ۲

پیروواتب

72
سه محلالف

شمارۀ 1 - آنزیم ATP سازب

شمارۀ 2 - فضای بین دو غشاپ

73
فروکتوز دوفسفاتهالف

به روش ساخته شدن در سطح پیش مادهب

+H(به NADH و  نیز نمره تعلق گیرد).پ

74
ماده زمینه سیتوپلاسمالف

بنیان استیلب

دو اتمپ

75
در غشاء درونی راکیزهالف

NADHF و ب ADH  ۲

پیروات حاصل از قندكافت وارد راکیزه نمی شود، بلکه با گرفتن الکترون های NADH به لاکتات تبدیل می شود.76

الف) ۴. اکسیژن مولکولی77

ب) 3. 

ج) ۲. آنزیم ATPساز

د) ۱. گلوکز

F ADH  ۲

پاسخ سؤال 78
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راکیزه برای انجام نقش خود در تنفس یاخته ای به پروتیئن هایی وابسته است که ژن های آن در هسته قرار دارند.78

گاه نقص در ژن های مربوط به پروتئین های زنجیرۀ انتقال الکترون، به ساخته شدن پروتئین های معیوب می انجامد. راکیزه ای که این79

پروتئین های معیوب را داشته باشد در مبارزه با رادیکال های آزاد، عملکرد مناسبی ندارد.

80
اکسایش پیروواتالف

براساس شیب غلظتب

راکیزه برای انجام نقش خود در تنفس یاخته ای به پروتئین هایی وابسته است که ژن های آن ها در هسته قرار دارند و به وسیلۀ81

رناتن های سیتوپلاسمی ساخته می شوند.

اتانال با گرفتن الکترون های NADH اتانول ایجاد می کند.82

83
آبالف

آنزیم ATPسازب

84
AMP یا آدنوزین مونوفسفاتالف

NADHF و ب ADH  ۲

85
آدنوزین  تری فسفاتالف

در این چرخه، ضمن ترکیب استیل کوآنزیم A با مولکولی چهارکربنی، کوآنزیم A جدا و مولکولی شش کربنی ایجاد می شود.ب

سه محلپ

Nاتانال با گرفتن الکترون های  اتانول ایجاد می کند.ت ADH

Oسیانید واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون ها به  را مهار و درنتیجه باعث توقف زنجیرۀ انتقال الکترون می شود.ث  ۲

86
اکسایش پیرووات و چرخۀ کربسالف

چین خوردگی ها به افزایش سطح و درنتیجه امکان وجود بیشتر زنجیره های انتقال الکترون می انجامد.ب

گاه پیش می آید که درصدی از اکسیژن ها وارد واکنش تشکیل آب نمی شوند، بلکه به صورت رادیکال آزاد در می آیند.پ

87
کراتین فسفاتالف
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راکیزه (میتوکندری)ب

88
تخمیر الکلیالف

اتانولب

89
CO۲ آزاد و مولکول چهارکربنی بازسازی می شود.الف

آنزیم ATPسازب

گلوکز و ذخیرۀ قندی کبدپ

این مواد غذایی دارای پاداكسنده هایی مانند کاروتنوئیدها هستند.ت

پاسخ سؤال 90

کراتین فسفات90

91
مادۀ زمینه سیتوپلاسمالف

Nکربن دی اکسید و ب ADH

چرخۀ کربسپ

لاکتاتت

کاروتنوئید در واکنش با رادیکال های آزاد مانع از اثر تخریبی آن ها بر مولکول های زیستی و درنتیجه تخریب بافت های بدنث

می شوند.

سیانید یا مونواکسید کربنج

92
قندکافت (گلیکولیز)الف

تخمیر الکلیب

93
سبزدیسه (کلروپلاست)الف

بنیان استیلب
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F، پ ADH۲N ADH

غشای درونی راکیزه (میتوکندری)ت

الکل و انواعی از نقص های ژنیث

واکنش مربوط به انتقال الکترون ها به اکسیژنج
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1/12لرنیتو 1403

نام و نام خانوادگی

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

در گیاهان، رنگیزۀ فتوسنتزی ............، طول موج های کمتر از 400 نانومتر را هم جذب می کند.1

در رابطه با آزمایشی که برای بررسی این فرض انجام شد که "همۀ طول موج های نور مرئی، به یک اندازه در فتوسنتز نقش دارند"، به2

پرسش های زیر پاسخ دهید.

چه نوع باکتری هایی در این آزمایش، مورد استفاده قرار گرفته است؟الف

چرا تجمع باکتری ها در طیف سبز، حداقل میزان می باشد؟ب

درون لولۀ آزمایش، علاوه بر باکتری ها، چه مادۀ دیگری اضافه کردند؟پ

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

در چرخۀ کالوین، مولکول شش کربنۀ ناپایدار، بلافاصله تجزیه و دو مولکول قند سه کربنی ایجاد می کند.3

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

در چرخۀ کالوین، گیرندۀ نهایی الکترون، (اسید سه کربنی - قند سه کربنی) است.4

دربارۀ فتوسنتز، به پرسش های زیر پاسخ دهید.5

، با تجزیۀ چه نوع مادۀ معدنی جبران می گردد؟الف Pکمبود الکترون کلروفیل  ۶۸۰

در فتوسنتز چه نوع گیاهانی، دو نوع آنزیم تثبیت کنندۀ کربن، فقط در روز فعالیت دارند؟ب

در چرخۀ کالوین، آنزیم روبیسکو، سبب کربوکسیله شدن کدام مولکول می شود؟پ

منبع تأمین الکترون در باکتری های گوگردی، چه مولکولی است؟ت

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

، افزایش یافته است.6 COعدد اکسایش اتم کربن در مولکول قند، نسبت به کربن در   ۲

در مورد فتوسنتز در شرایط دشوار، به پرسش های زیر، پاسخ دهید.7

چه زمانی، وضعیت برای فعالیت اکسیژنازی آنزیم روبیسکو، مساعد می شود؟الف
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در فتوسنتز کدام گیاهان، اسید سه کربنی، بین یاخته های برگ جابه جا می شود؟ب

اگر شکل زیر، مربوط به فتوسیستم 2 باشد، به پرسش های زیر، پاسخ دهید.8

شمارۀ (1)، کمبود الکترونی خود را از کجا جبران می کند؟الف

در کدام قسمت (3 یا 2)، انتقال انرژی صورت می گیرد؟ب

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

آنزیم روبیسکو، یکی از آنزیم های (درون یاخته - غشایی) در بعضی از یاخته های گیاهی است.9

، با قندی (پنج کربنی دوفسفاته - پنج کربنی تک فسفاته) ترکیب می شود.10 COدر چرخۀ کالوین،   ۲

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

تک یاخته ای ............، در غیاب نور، سبزدیسه های خود را از دست می دهد.11

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

در برگ گیاهان تک لپه، یاخته های غلاف آوندی، سبزدیسه (کلروپلاست) ندارند.12

چگونه می توان میزان فتوسنتز را در گیاهان اندازه گیری کرد؟ (دو مورد)13

باتوجه به فرایند رونویسی به پرسش های زیر پاسخ دهید.

در کدام بخش از یاختهٔ غلاف آوندی ذرت، امکان مشاهدهٔ رنای پیک بالغ و نابالغ وجود دارد؟14

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید.

تنوع آنزیم رنابسپاراز در (استرپتوکوکوس نومونیا - اوگلنا) بیشتر است.15

Nزنجيرۀ انتقال الکترون در غشای تیلاکوئید بین فتوسیستم ۱ و  به سمت (فضای درون تیلاکوئید - بستره) قرار دارد.16 ADP +
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در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

COمولکول  حاصل از فرایند تنفس نوری، در اندامک ............ آزاد می شود.17  ۲

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

طیف جذبی نور مرئی کاروتنوئیدها کمتر از کلروفیل ها است.18

در مورد "واکنش های فتوسنتزی" به پرسش های زیر پاسخ دهید.

چه تفاوتی بین سرنوشت الکترون های برانگیخته در رنگیزه های آنتن های گیرندۀ نور و مرکز واکنش وجود دارد؟19

قندهای سه کربنی ساخته شده در چرخۀ کالوین برای بازسازی قند شروع کنندۀ چرخه، ابتدا به چه مولکولی تبدیل می شوند؟20

اولین مولکول ایجاد شده در چرخۀ کالوین، چند کربن دارد؟21

برای تبدیل اسید سه کربنی به قندهای سه کربنی، کدام ناقل الکترون مصرف می شود؟22

باتوجه به شکل، به پرسش های زیر پاسخ دهید.

عدد اکسایش اتم کربن در بنیانِ استیل نسبت به پیرووات کاهش یافته است یا افزایش؟23

( Cباتوجه به هر یک از عبارت های زیر، نوع گیاه را مشخص کنید. ( ،  و   ۳C  ۴CAM

در این گیاهان، pH عصارۀ برگ در آغاز روشنایی نسبت به آغاز تاریکی، اسیدی تر است.24

COدر یاخته های میانبرگ این گیاهان، آنزیمی وجود دارد که به طور اختصاصی با  عمل می کند.25  ۲

به پرسش های زیر پاسخ دهید. 26

COتفاوت آنزیم روبيسکو با آنزیمی که در ترکیب  با اسید سه کربنی در گیاهان  و CAM نقش دارد، چیست؟الف  ۲C  ۴

در مورد فتوسنتز در شرایط دشوار به پرسش های زیر پاسخ دهید.27

COدر کدام نوع فتوسنتز، آنزیم تثبیت  در شب نیز فعالیت دارد؟الف  ۲
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COچرا وقتی روزنه ها به منظور کاهش تعرق بسته می شوند،  برگ کم می شود و اکسیژن در آن افزایش می یابد؟ب  ۲

کدام گروه از باکتری های فتوسنتزکننده، از آب به عنوان منبع تأمین الکترون استفاده می کنند؟پ

اوگلنا در صورتی که نور نباشد، چگونه ترکیبات موردنیاز خود را به دست می آورد؟ت

آنزیم روبیسکو سه پیش ماده دارد. نام آن ها را بنویسید.28

باتوجه به شکل به پرسش های زیر پاسخ دهید.29

کدام نمودار اثر کربن دی اکسید جو بر میزان فتوسنتز گیاه ذرت را نشان می دهد؟الف

در غلظت های بالای کربن دی اکسید جو (بالای 80 واحد) میزان فتوسنتز گیاه رز بیشتر است یا گیاه ذرت؟ب

کدام نمودار مربوط به گیاهی است که تنفس نوری به ندرت در آن اتفاق می افتد؟پ

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.30

با ایجاد الکترون برانگیخته در سبزینۀ a مرکز واکنش فتوسیستم ها، انتقال (الکترون - انرژی) صورت می گیرد.الف

در برگ گیاهان دولپه، آوند آبکش به روپوست (رویی - زیرین) نزدیک تر است.ب

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

براساس مطالب کتاب درسی، باکتری فتوسنتزکننده ای به نام ............. آخرین پذیرندۀ الکترون در تنفس یاخته ای هوازی را تولید31

می کند.

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

COزمانی که نسبت  به  افزایش می یابد، آنزیم روبیسکو فعالیت کربوکسیلازی انجام می دهد.32  ۲O  ۲

در رابطه با آزمایشی که برای بررسی اثر همۀ طول موج های نور مرئی بر میزان فتوسنتز جلبک اسپیروژیر (جلبک سبز رشته ای) انجام33

شد، به سؤالات زیر پاسخ دهید.

با توجه به مشاهدات صورت گرفته، رنگیزۀ اصلی فتوسنتز چیست؟الف

چه نوع باکتری در این آزمایش مورد استفاده قرار گرفته است؟ب

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.34
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اکسیژن آزادشده در فرآیند فتوسنتز از مولکول (آب - کربن دی اکسید) جدا می شود.الف

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

هر مولکول ریبولوزفسفات با دریافت فسفات از ............ تبدیل به مولکول ریبولوزبیس فسفات می شود.35

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

هر فتوسیستم شامل آنتن گیرنده نور و یک مرکز واکنش است.36

به پرسش های زیر پاسخ دهید.37

در یوکاریوت ها، دنای سیتوپلاسمی در چه قسمت هایی از یاخته دیده می شود؟الف

درست یا نادرست بودن عبارت زیر را مشخص کنید: 

فتوسیستم ها در غشای تیلاکوئید قرار دارند و با مولکول هایی به نام ناقل الكترون به هم مرتبط می شوند.38

عبارت زیر را با کلمات مناسب کامل کنید: 

باکتری های نیترات ساز که آمونیوم را به نیترات تبدیل می کنند، از باکتری های ........... هستند.39

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید: 

سیانوباکتری ها، جزء باکتری های فتوسنتزکننده (اکسیژن زا- غیراکسیژن زا) هستند.40

درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

میانبرگ در بعضی گیاهان از یاخته های اسفنجی تشکیل شده است.41

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

) می گویند.42 Pبه سبزینه یا کلروفیل a در فتوسیستم 2، ( ۶۸۰ − P۷۰۰

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

□□تجزیۀ نوری آب در فتوسیستم 2، موجب تجمع پروتون ها در فضای درون تیلاکوئیدها می شود. درست  نادرست 43
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در عبارت زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 

در باکتری های گوگردی منبع تأمین الکترون ............ است.44

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

در برگ گیاهان دولپه، یاخته های اسفنجی میانبرگ به سمت روپوست (رویی- زیرین) قرار دارند.45

درستی یا نادرستی عبارت  زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

محصول اولین واکنش چرخۀ کالوین یک مولکول پنج کربنی است.46

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

Cدر گیاهان  آنزیم روبيسکو در یاخته های (غلاف آوندی - میانبرگ) فعال است.47  ۴

درستی یا نادرستی هر پیک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

Cتثبیت کربن در گیاهان  در دو مرحله، ابتدا در یاخته های غلاف آوندی و سپس در یاخته های میانبرگ انجام می شود.48  ۴

اصطلاحات زیر را تعریف کنید.

Cگیاهان 49  ۳

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

علاوه بر سبزینه ها، چه رنگیزه های دیگری در غشای تیلاکوئید وجود دارند؟50

منبع تأمین الکترون در باکتری های گوگردی چه مولکولی است؟51

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

، اسید چهار کربنی از یاخته های میانبرگ از طریق پلاسمودسم ها به یاخته های ............ منتقل می شود.52 Cدر گیاهان   ۴

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.
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الکترون های حاصل از تجزیۀ آب، کمبود الکترونی ........... در مرکز واکنش فتوسیستم ۲ را جبران می کنند.53

در هریک از عبارت های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

مرکز واکنش فتوسیستم ها، شامل مولکول های (کلروفیل a- کلروفیل b) است که در بستری پروتئینی قرار دارند.54

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

یکی از روش های ساخته شدن ATP، ............. است که در سبزدیسه انجام می شود.55

فتوسیستم ها در غشاء تیلاکوئید قرار دارند و با مولکول هایی به نام ............ به هم مرتبط می شوند.56

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

COدر چرخۀ کالوین، افزودن  به مولکول 5کربنی توسط آنزیم (ریبولوزبیس فسفات - روبیسکو) صورت می گیرد.57  ۲

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینه مناسب را انتخاب کنید.

وقتی روزنه ها به منظور کاهش تعرق بسته می شوند، وضعیت برای نقش (کربوکسیلازی - اکسیژنازی) آنزیم روبيسکو مساعد58

می شود.

در ستون "الف" جدول زیر، توضیحات مربوط به انواعی از روش های تثبیت کربن در گیاهان بیان شده است. هریک از موارد ستون59

"الف" با یکی از موارد ستون "ب" ارتباط منطقی دارد. آن ها را پیدا کنید. (در ستون "ب" یک مورد اضافه است)

ستون "ب"ستون "الف"

الف) گیاهی از پیش مادۀ آنزیم شرکت کننده در اولین مرحله از تثبیت کربن آن، دو نوع گاز تنفسی

است.
1) گل رز

ب) گیاهی که از طریق پلاسمودسم هایش اسیدهای آلی فتوسنتزی از یاخته ای به یاختۀ دیگر

منتقل می شود.
2) آناناس

3) ذرت 

دربارۀ فتوسنتز به پرسش های زیر پاسخ دهید.

تفاوت یاختۀ غلاف آوندی در برگ گیاه تک لپه و دولپه را بنویسید. (یک مورد)60

، کاهش یافته است؛ بنابراین گیاه برای ساختن قند به چه موادی61 عدد اکسایش اتم کربن در مولکول قند، نسبت به کربن در 

نیاز دارد؟

CO  ۲
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؟62 Cاگر میزان کربن  دی اکسید محیط از 80 واحد بیشتر شود، میزان فتوسنتز گیاه  بیشتر می شود یا گیاه   ۳C  ۴

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

در رنگیزه های موجود در آنتن های گیرندۀ نورِ فتوسیستم ها، بر اثر تابش نور، انتقال (انرژی - الکترون) انجام می شود.63

هریک از عبارت های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

الکترون های خارج شده از فتوسیستم ............، از پمپ پروتئینی زنجیرۀ انتقال الکترون تیلاکوئید عبور می کنند.64

درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

بیشترین جذب سبزینۀ (کلروفیل) a در محدودۀ 400 تا 500 نانومتر، کمتر از سبزینۀ b است.65

در پرسش های چهار گزینه ای زیر، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

 سبزینه های a و b و کاروتنوئیدها، کدام نور مرئی را به طور مشترک، بیشتر جذب می کنند؟66

نارنجی (2 قرمز (1

بنفش (4 آبی (3

برای هر یک از موارد زیر یک دلیل علمی بنویسید.67

افزون بر سبزینه (کلروفیل) که بیشترین رنگیزه در سبزدیسه (کلروپلاست)ها است، کاروتنوئیدها نیز در غشای تیلاکوئید به عنوانالف

رنگیزه های فتوسنتزی وجود دارند.

نمودار زیر تأثیر میزان اکسیژن بر میزان فتوسنتز گیاهی  را نشان می دهد. با توجه به نمودار، ارتباط بین میزان اکسیژن و فتوسنتز68

این گیاه را توضیح دهید و علت آن را بنویسید.

C  ۳

دربارۀ فتوسنتز به پرسش های زیر پاسخ دهید.69

کمبود الکترون سبزینۀ a رد فتوسیستم 2 چگونه جبران می شود؟الف

در آناناس تثبیت اولیۀ کربن در چه زمانی از شبانه روز صورت می گیرد؟ب

باکتری های گوگردی ارغوانی و سبز جزء کدام گروه از باکتری های فتوسنتزکننده هستند؟پ
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برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.70

در میانبرگ گیاهان دولپه ای، یاخته های پارانشیمی (نرده ای - اسفنجی) بعد از روپوست رویی قرار دارند.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

COدر چرخۀ کالوین  با قندی پنج کربنی به نام ............ ترکیب و مولکول شش کربنی ناپایداری تشکیل می شود.71  ۲

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

مرکز واکنش در فتوسیستم، شامل مولکول های کلروفیل b است که در بستری پروتئینی قرار دارند.72

دربارۀ فتوسنتز به پرسش های زیر پاسخ دهید.73

در گیاهان چه عواملی باعث افزایش کارایی گیاه در استفاده از طول موج های متفاوت نور می شود؟الف

Cچرا به گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها فقط با چرخۀ کالوین انجام می شود، گیاهان  می گویند؟ب  ۳

مولکول سه کربنی ایجاد شده در تنفس نوری برای بازسازی چه مولکولی به مصرف می رسد؟پ

اگر pH عصارۀ گیاهی در آغاز روشنایی نسبت به آغاز تاریکی اسیدی تر باشد، گیاه چه نوع فتوسنتزی دارد؟ت

باکتری های نیترات ساز، انرژی مورد نیاز برای ساختن مواد آلی از مواد معدنی را از چه واکنش هایی به دست می آورند؟ث

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.74

در واکنش های وابسته به نور فتوسنتز، تجزیۀ نوری آب در فتوسیستم 2 و در (فضای درون تیلاکوئید - بستره) انجام می شود.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

باکتری هایی که فتوسنتز می کنند، ............ ندارند  ، اما دارای رنگیزه های جذب کنندۀ نورند.75

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

COروبیسکو به طور اختصاصی با  عمل می کند و تمایلی به اکسیژن ندارد.76  ۲

هریک از موارد زیر به تثبیت کربن در کدام گروه از گیاهان اشاره دارد؟77

تثبیت کربن در این گروه از گیاهان فقط با چرخۀ کالوین انجام می شود.الف

COدر این گروه از گیاهان، در یاخته های میانبرگ1،  با اسیدی سه کربنه ترکیب شده و اسیدی چهار کربنه را ایجاد می کند.ب  ۲

در این گروه از گیاهان تثبیت کربن در زمان های متفاوت انجام می شود.پ

باتوجه به واکنش های فتوسنتزی پاسخ دهید.78

محل انجام چرخۀ کالوین در کدام بخش سبزدیسه است؟الف
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قندهای سه کربنی حاصل از چرخۀ کالوین، علاوه بر ساخت گلوکز و ترکیبات آلی دیگر، در چه مورد دیگری به مصرف می رسند؟ب

در مورد برگ، ساختار تخصص یافته برای فتوسنتز به پرسش های زیر پاسخ دهید.79

در برگ گیاهان دولپه، نحوۀ قرار گرفتن یاخته های پارانشیمی نرده ای چگونه است؟الف

چرا سبزدیسه (کلروپلاست) می تواند بعضی پروتئین های موردنیاز خود را بسازد؟ب

در ارتباط با چرخه کالوین به پرسش های زیر پاسخ دهید.80

چرخه، مستقل از نور است یا وابسته به نور؟الف

اولین ماده آلی پایدار ساخته شده در چرخه، ترکیبی چند کربنی است؟ب

این چرخه در گیاهان CAM در چه زمانی انجام می شود؟پ

در مورد فتوسنتز به پرسش های زیر پاسخ دهید.81

مزیت وجود رنگیزه های متفاوت (سبزینه و کاروتنوئید) در گیاهان چیست؟الف

فتوسیستم ها در غشاء تیلاکوئید چگونه به هم مرتبط می شوند؟ب

الکترون برانگیخته از فتوسیستم ۱ در نهایت به چه مولکولی می رسد؟پ

در رابطه با "فتوسنتز" به پرسش های زیر پاسخ دهید:82

وجود رنگیزه های متفاوت مانند کاروتنوئیدها، در غشاء تیلاکوئید چه اهمیتی دارد؟الف

در هر فتوسیستم، مرکز واکنش شامل چه مولکول هایی است؟ب

کمبود الکترون سبزینه a در فتوسیستم ۲ چگونه جبران می شود؟پ

قندهای سه کربنی تولید شده در چرخۀ کالوین چگونه به مصرف می رسند؟ت

شکل زیر فتوسنتز در چه گیاهانی را نشان می دهد؟83

در مورد فتوسنتز به پرسش های زیر پاسخ دهید.84

هر آنتن گیرندۀ نور از چه قسمت هایی ساخته شده  است، نام ببرید.الف

دو مورد از عوامل محیطی مؤثر بر فتوسنتز نام ببرید.ب

سرنوشت قندهای سه کربنی ساخته شده در چرخۀ کالوین چیست؟پ

در مورد فتوسنتز به پرسش های زیر پاسخ دهید.85

منشأ پروتون های موجود در فضای درون تیلاکوئید از کجا است؟الف
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گیاهان CAM برای جلوگیری از هدررفتن آب در دمای بالا و نور شدید، چه سازشی دارند؟ب

Cیاخته های غلاف آوندی، در گیاهان  و گیاهان  چه تفاوتی با هم دارند؟پ  ۴C  ۳

در رابطه با آزمایشی که برای بررسی این فرض انجام شد که، "همۀ طول موج های نور مرئی به یک اندازه در فتوسنتز نقش دارند"، به86

پرسش های زیر پاسخ دهید.

نام جلبک رشته ای که در این آزمایش مورد استفاده قرار می گیرد، چیست؟الف

از این آزمایش می توان نتیجه گرفت که رنگیزۀ اصلی در فتوسنتز چیست؟ب

COدر حالتی که میزان  برگ کم و میزان اکسیژن در آن افزایش می یابد (فتوسنتز در شرایط دشوار)87  ۲

اکسیژن با چه مولکولی ترکیب می شود؟الف

COاین فرایند که با مصرف اکسیژن، آزاد شدن و همراه با فتوسنتز است، چه نامیده می شود؟ب  ۲

در مورد از انرژی به ماده به پرسش های زیر پاسخ دهید.88

در واکنش های وابسته به نور، منشأ پروتون های موجود در فضای درون تیلاکوئید از کجاست؟الف

COدر چرخۀ کالوین، افزودن  به مولکول پنج کربنی توسط چه آنزیمی انجام می شود؟ نام کامل آن را بنویسید.ب  ۲

Cچه تفاوتی میان تثبیت کربن در گیاهان  و گیاهان  وجود دارد؟پ  ۴CAM

در جدول زیر، هر یک از ویژگی های ذکر شده، مربوط به کدام گروه از گیاهان است؟89

"الف"تثبيت اوليه کربن در شب

"ب"تثبیت اولیه کربن در میانبرگ و انجام چرخۀ کالوین در غلاف آوندی

"ج"تثبیت کربن فقط با انجام چرخۀ کالوین

در مورد از انرژی به ماده به پرسش های زیر پاسخ دهید.90

ساختارهای غشایی و کیسه مانند و به هم متصل در فضای درون سبزدیسه (کلروپلاست) چه نام دارد؟الف

چرا دما بر روی فتوسنتز تأثیرگذار است؟ب

COدر تنفس نوری،  آزاد شده، حاصل تجزیۀ مولکول دو کربنی است یا مولكول سه کربنی؟پ  ۲

به سؤالات زیر دربارۀ از انرژی به ماده پاسخ دهید.91

یک تفاوت بین ساختار برگ تک  لپه ای ها و دو لپه ای ها را بنویسید.الف

یک ویژگی سبزدیسه های (کلروپلاست های) اسپیروژیر را بنویسید.ب

در واکنش های وابسته به نور، منشأ پروتون های موجود در فضای درون تیلاکوئید از کجاست؟پ

COدر چرخۀ کالوین، افزودن  به مولکول پنج کربنی توسط کدام فعالیت آنزیم روبيسکو انجام می شود؟ت  ۲

به گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها در زمان های متفاوت انجام می شود، چه می گویند؟ث

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.
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باکتری های نیترات ساز که ........... را به نیترات تبدیل می کنند، از باکتری های شیمیوسنتزکننده هستند.92

به سؤالات زیر دربارۀ از انرژی به ماده پاسخ دهید.93

مزیت وجود رنگیزه های متفاوت در سبزدیسه های (کلروپلاست های) گیاه را بنویسید.الف

الکترون برانگیخته از فتوسیستم ۱ درنهایت به چه مولکولی می رسد؟ب

COنام قندپنج کربنی که در چرخه کالوین با  ترکیب می شود را بنویسید.پ  ۲

، اسید چهارکربنی در کدام یاخته های برگ ایجاد می شود؟ت Cدر گیاهان   ۴

نام رنگیزۀ فتوسنتزی باکتری های فتوسنتزکنندۀ غیراکسیژن زا چیست؟ث

جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

تثبیت اولیه کربن در آناناس در (روز - شب) انجام می شود.94

در مورد جانداران فتوسنتزکننده دیگر به پرسش های زیر پاسخ دهید.95

از چه باکتری هایی در تصفیۀ فاضلاب ها برای حذف هیدروژن سولفید استفاده می کنند؟الف

یک آغازی تک یاخته ای را نام ببرید که در صورت نبود نور، سبزدیسه های (کلروپلاست های) خود را از دست می دهد.ب

در مورد فتوسنتز گیاهان به پرسش های زیر پاسخ دهید.96

، چه رنگیزه های فتوسنتزی دیگری در غشای تیلاکوئید قرار دارند؟الف abعلاوه بر سبزینه های (کلروفیل های)  و 

aحداکثر جذب سبزینه  در مرکز واکنش فتوسیستم 1، در چه طول موجی است؟ب

aتجزیۀ نوری آب برای جبران کمبود الکترون سبزینۀ  در کدام فتوسیستم صورت می گیرد؟پ

COنام قند پنج کربنی که در چرخۀ کالوین با  ترکیب می شود را بنویسید.ت  ۲

در چه گیاهانی تثبیت اولیۀ کربن و چرخۀ کالوین در دو نوع یاخته متفاوت انجام می شود؟ث

، چرخۀ کالوین در چه موقعی از شبانه روز انجام می شود؟ج CAMدر گیاهان 

عبارت های زیر را با انتخاب واژۀ مناسب کامل کنید.

در تنفس نوری، وضعیت برای نقش (اکسیژنازی - کربوکسیلازی) آنزیم روبیسکو مساعد می شود.97

باکتری های نیترات ساز که آمونیوم را به نیترات تبدیل می کنند، از باکتری های (شیمیوسنتزکننده - فتوسنتزکننده اکسیژن زا) هستند.98
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پاسخ سؤال 1

کاروتنوئیدها1

2
هوازیالف

به خاطر کمبود تراکم اکسیژن در این قسمت.ب

آبپ

پاسخ سؤال 3

نادرست3

پاسخ سؤال 4

اسید سه کربنی4

5
آبالف

C۴ب

ریبولوزبیس فسفات یا قند پنج کربنیپ

Hت  S۲

پاسخ سؤال 6

نادرست.6

 عدد اکسایش کربن در کربن دی اکسید برابر با 4+ است در حالی که عدد اکسایش کربن در مولکول قند (گلوکز) صفر است. 
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7
افزایش اکسیژن، نسبت به کربن دی اکسیدالف

Cگیاهان ب  ۴

8
تجزیۀ نوری آب یا تجزیۀ آبالف

شمارۀ (2)ب

پاسخ سؤالات 9 تا 10

درون یاخته9

پنج کربنی دوفسفاته10

پاسخ سؤال 11

اوگلنا11

پاسخ سؤال 12

نادرست12

تعیین میزان کربن دی اکسید مصرف شده یا اکسیژن تولیدشده13

پاسخ سؤال 14

هسته14

پاسخ سؤالات 15 تا 16

اوگلنا15

بستره16
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پاسخ سؤال 17

راکیزه (میتوکندری)17

پاسخ سؤال 18

درست18

پاسخ سؤالات 19 تا 22

در آنتن های گیرندۀ نور، الکترون های برانگیخته به مدار خود برمی گردند و در مراکز واکنش، از رنگیزه خارج و به وسیلۀ رنگیزه یا19

مولکولی دیگر گرفته می شوند. (در مورد مرکز واکنش ذکر یکی از موارد کافی است.)

ریبولوز فسفات یا قند پنج کربنی یک فسفاته20

شش کربن (مولکول شش کربنی ناپایدار)21

22NADPH

پاسخ سؤال 23

افزایش23

پاسخ سؤالات 24 تا 25

24CAM گیاه

Cگیاه 25  ۴

26
آنزیمی که در ترکیب  با اسید سه کربنی و تشکیل اسید چهار کربنی نقش دارد، برخلاف روبیسکو به طور اختصاصی باالف

 عمل می کند و تمایلی به اکسیژن ندارد.

CO  ۲

CO۲

27
CAMگیاهان الف

چون تبادل گازهای اکسیژن و کربن دی اکسید از روزنه ها توقف می یابد، اما فتوسنتز همچنان ادامه دارد.ب
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سیانوباکتری هاپ

تغذیه از مواد آلیت

Oقند ریبولوزبیس فسفات،  و 28  ۲CO  ۲

29
نمودار 1الف

گیاه گل رزب

نمودار 1پ

30
الکترونالف

زیرینب

پاسخ سؤال 31

سیانوباکتری31

پاسخ سؤال 32

درست32

33
سبزینه (کلروفیل)الف

باکتری هوازیب

34
آبالف

پاسخ سؤال 35

35ATP

پاسخ سؤال 36
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نادرست است.36

37
در راکیزه (میتوکندری) و دیسه (پلاست) دیده می شود.الف

پاسخ سؤال 38

درست است.38

پاسخ سؤال 39

شیمیوسنتز کننده39

پاسخ سؤال 40

اکسیژن زا40

پاسخ سؤال 41

درست است.41

پاسخ سؤال 42

42P ۶۸۰

پاسخ سؤال 43

درست43

پاسخ سؤال 44

44H  S۲
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پاسخ سؤال 45

زیرین45

پاسخ سؤال 46

نادرست46

پاسخ سؤال 47

میانبرگ47

پاسخ سؤال 48

نادرست48

پاسخ سؤال 49

Cبه گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها فقط با چرخۀ کالوین انجام می شود، گیاهان  می گویند.49  ۳

پاسخ سؤالات 50 تا 51

کاروتنوئیدها50

51H  S۲

پاسخ سؤال 52

غلاف آوندی52

پاسخ سؤال 53
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53a (کلروفیل) سبزینه

پاسخ سؤال 54

54a کلروفیل

پاسخ سؤالات 55 تا 56

ساخته شدن نوری55

ناقل الکترون56

پاسخ سؤال 57

روبیسکو57

پاسخ سؤال 58

اکسیژنازی58

الف: 1) گل رز           ب: 3) ذرت59

پاسخ سؤالات 60 تا 62

یاختۀ غلاف آوندی در برگ گیاه دولپه فاقد سبزدیسه (کلروپلاست) است ولی یاختۀ غلاف آوندی در برگ گیاه تک لپه سبزدیسه دارد.60

(اشاره به تفاوت شکل یاخته های غلاف آوندی در گیاه دو لپه و تک لپه نیز صحیح است)

61NADPH و منبعی برای تأمین الکترون یا ATP انرژی یا

Cگیاه 62  ۳

پاسخ سؤال 63

انرژی63
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پاسخ سؤال 64

642

پاسخ سؤال 65

درست65

پاسخ سؤال 66

گزینه 3 66

آبی

67
وجود رنگیزه های متفاوت، کارایی گیاه را در استفاده از طول موج های متفاوت نور افزایش می دهد.الف

افزایش اکسیژن سبب کاهش فتوسنتز می شود، چرا که فعالیت اکسیژنازی آنزیم روبیسکو را باعث می شود یا تنفس نوری افزایش و68

فتوسنتز کاهش می یابد.

69
الکترون های حاصل از تجزیۀ نوری آبالف

تثبیت اولیۀ کربن در شب صورت می گیرد.ب

باکتری های فتوسنتزکنندۀ غیر اکسیژن زاپ

70
نرده ایالف

پاسخ سؤال 71

ریبولوزبیس فسفات71

پاسخ سؤال 72

نادرست72
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73
وجود رنگیزه های متفاوت یا وجود سبزینه ها همراه با کاروتنوئیدهاالف

اولین مادۀ آلی پایدار ساخته شده، ترکیبی سه کربنی است.ب

ریبولوزبیس فسفاتپ

گیاهان CAM (کمَ)ت

واکنش های اکسایشث

74
فضای درون تیلاکوئیدالف

پاسخ سؤال 75

سبزدیسه (کلروپلاست)75

پاسخ سؤال 76

نادرست76

77
C۳الف

C۴ب

CAMپ

78
بسترهالف

بازسازی ریبولوز بیس فسفاتب

79
یاخته های نرده ای بعد از روپوست بالایی قرار دارند و به هم فشرده اند.الف

زیرا بسترۀ دارای دنا، رنا و رناتن است.ب

80
مستقل از نورالف

سه کربنیب
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در روزپ

81
کارایی گیاه را در استفاده از طول موج های متفاوت نور افزایش می دهد.الف

با مولکول هایی به نام ناقل الکترون به هم مرتبط می شوند.ب

Nپ ADP +

82
کارآیی گیاه را در استفاده از طول موج های متفاوت نور افزایش می دهد.الف

مرکز واکنش، شامل مولکول های کلروفیل a است که در بستری پروتئینی قرار دارند.ب

الکترون های حاصل از تجزیه آب به فتوسیستم ۲ می روند.پ

تعدادی از این قندها برای ساخته شدن گلوكز و ترکیبات آلی دیگر و تعدادی نیز برای بازسازی ریبولوزبیس فسفات مصرفت

می شوند.

83CAM گیاهان

84
هر آنتن از رنگیزه های متفاوت (کلروفیل ها و کاروتنوئیدها) و انواعی پروتئین ساخته شده  است.الف

، طول موج، شدت، مدت زمان تابش نور و میزان اکسیژن بر فتوسنتز اثر می گذارند (ذکر دو مورد).ب COمیزان   ۲

تعدادی از این قندها برای ساخته شدن گلوکز و ترکیبات آلی دیگر و تعدادی نیز برای بازسازی ریبولوزبیس  فسفات به مصرفپ

می رسند.

85
تعدادی پروتون از بستره به فضای درون تیلاکوئید وارد می شود و تعدادی پروتون از تجزیۀ آب، درون فضای تیلاکوئید به وجودالف

می آید.

در این گیاهان روزنه ها در طول روز بسته و در شب باز هستند.ب

یاخته های غلاف آوندی در گیاهان  سبزدیسه دارند ولی در گیاهان  سبزدیسه ندارند یا این که (در گیاهان  یاختهپ

های غلاف آوندی توانایی فتوسنتز دارند ولی در گیاهان  این یاخته ها توانایی فتوسنتز را ندارند).

C  ۴C  ۳C  ۴

C  ۳

86
اسپیروژیرالف

سبزینه یا کلروفیلب

87
ریبولوزبیس فسفاتالف
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تنفس نوریب

88
تعدادی پروتون از تجزیه آب و تعدادی دیگر از طریق زنجیرۀ انتقال الکترون که بین فتوسیستم 2 و 1 قرار دارد، از بستره به فضایالف

درون تیلاکوئیدها پمپ می شود.

ریبولوزبیس فسفات کربوکسیلاز - اکسیژنازب

تثبیت کربن در این گیاهان، مانند گیاهان  است، با این تفاوت که تثبیت کربن در آن ها در یاخته های متفاوت نیست و بهپ

عبارتی تقسیم بندی مکانی نشده، بلکه در زمان های متفاوت انجام می شود.

C  ۴

الف) گیاهان 89

ب) گیاهان 

ج) گیاهان 

CAM

C  ۴

C  ۳

90
تیلاکوئیدالف

فتوسنتز فرایندی آنزیمی است و می دانیم بیش ترین فعالیت آنزیم ها در گسترۀ دمایی خاص انجام می شود.ب

مولکول دو کربنیپ

91
میانبرگ گیاه دولپه از یاخته های نرم آکنه ای (پارانشیمی) نرده ای و اسفنجی تشکیل شده ولی در گیاه تک لپه از یاخته هایالف

اسفنجی تشکیل شده است. و یا در یاختۀ غلاف آوندی گیاه دو لپه سبزدیسه وجود ندارد ولی در یاختۀ غلاف آوندی گیاه تک لپه

وجود دارد.

نواری یا درازب

پروتئینی که در زنجیرۀ انتقال الكترون یون های پروتون را از بستره به فضای درون تیلاکوئید پمپ می کند و تجزیه آب درون فضایپ

تیلاکوئید

کربوکسیلازیت

گیاهان CAMث

پاسخ سؤال 92

آمونیوم92

93
کارایی گیاه را در استفاده از طول موج های متفاوت نور افزایش می دهد.الف
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Nب ADP +

ریبولوز بيس فسفاتپ

یاخته های میانبرگت

باکتریوکلروفیلث

پاسخ سؤال 94

شب94

95
باکتری های گوگردیالف

اوگلناب

96
کاروتنوئیدهاالف

700 نانومترب

فتوسیستم 2پ

ریبولوزبیس فسفاتت

Cگیاهان ث  ۴

روزج

پاسخ سؤالات 97 تا 98

اکسیژنازی97

شیمیوسنتزکننده98
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نام و نام خانوادگی

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

با ایجاد تغییراتی مشابه نتیجۀ جهش جانشینی از نوع ............ در پلاسمین طبیعی، مدت زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن،1

بیشتر می شود.

برای هر یک از جملات زیر، یک دلیل علمی بنویسید.

بیوانفورماتیک، به صرفه جویی در زمان انجام آزمایش ها کمک می کند.2

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

پلی مراز) دارد.3 RNآنزیم برش دهنده، نوعی نوکلئاز است و تا حدودی، شباهت عملکرد با رنابسپاراز ( A

باتوجه به شکل زیر، به پرسش ها پاسخ دهید.4

چرا در محیط کشت شمارۀ دو، باکتری حاوی دیسک و فاقد دیسک یافت می شود؟الف

در کدام محیط کشت، ژن های مربوط به فام تن کمکی باکتری، بیان شده است؟ب

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

، نزدیک به انتهای (آمین - کربوکسیل) قرار دارد.5 Bدر پیش انسولین، زنجیرۀ 

ترتیب ساخته شدن زنجیره های پیش انسولین در فرایند ترجمه را بنویسید.6

در مورد فناوری مهندسی پروتئین و بافت، به پرسش های زیر، پاسخ دهید.7

در کدام یک از روش های ساخته شدن اینترفرون، مولکول حاصل، پایدارتر می شود؟الف
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اگر بخواهیم یاختۀ ماهیچه ای را تکثیر کنیم، منابع یاخته ای مورد استفاده که سرعت تکثیر بالا دارند را بنویسید.ب

در رابطه با مهندسی ژنتیک، به پرسش های زیر، پاسخ دهید.8

دو ناقل همسانه سازی را نام ببرید.الف

اولین مرحله در تولید گیاهان زراعی تراژنی را بنویسید.ب

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

در تولید پروتئین های انسانی با استفاده از دام های تراژنی، دیسک یا پلازمید ناقل مورد استفاده، فاقد (جایگاه شروع همانندسازی -9

ژن مقاومت به پادزیست) است.

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

برای اتصال دنای جداسازی شده به دیسک، آنزیم لیگاز، پیوند ............ بین دو انتهای مکمل را ایجاد می کند.10

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

ژن درمانی یعنی قرار دادن نسخۀ سالم یک ژن، در یاخته های فردی که نسخۀ ناقص آن ژن را خارج کرده اند.11

در مورد "زیست فناوری" به پرسش های زیر پاسخ دهید.

در کدام دورهٔ زیست فناوری، تولید مولکول های کاهش دهندۀ انرژی فعال سازی واکنش های بدن ممکن شد؟12

وجود چه ژنی در دیسک (پلازمید) سبب می شود تا از آن به عنوان یک ناقل همسانه سازی مناسب در مهندسی ژنتیک استفاده شود؟13

در ژن درمانی، قبل از استفاده از ویروس، چه تغییری در آن ایجاد می کنند؟14

در ساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک طی سال های اخیر، ژن مربوط به کدام زنجیره به باکتری منتقل نمی شود؟15

در مرحلهٔ بلاستولا، کدام یاخته ها می توانند به انواع یاخته های بدن جنین متمایز شوند؟16

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید.

در گیاه پنبه مقاوم به آفت، تعداد جایگاه آغاز همانندسازی در فام تن، (ثابت - متغیر) است.17

در بررسی خون فرد برای تشخیص ایدز در مراحل اولیه، علاوه بر دنای یاخته های بدن، احتمال مشاهدۀ (رنای ساخته شده از دنای -18

دنای ساخته شده از رنای) ویروس نیز وجود دارد.

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.
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در ساخت اینترفرون به کمک فرایند مهندسی پروتئین، جهش جانشینی از نوع ............ انجام شده است.19

کوتاه کردن مسیر تحلیل داده ها، برای تولید واکسن علیه بیماری کرونا با استفاده از علم ............ امکان پذیر شد.20

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

پلاسمین از تشکیل لخته در سرخرگ های شش، مغز و ماهیچۀ قلب جلوگیری می کند.21

باتوجه به توالی های مشخص شده، به پرسش های زیر پاسخ دهید.

  

TCGGGA
AGCCCT

(۱)

CTTAAG
GAATTC

(۲)

TTCGAA
AAGCTT

(۳)

کدام توالی نمی تواند جایگاه تشخیص آنزیم محسوب شود؟ (ذکر شماره)22

از بین جایگاه های تشخیص آنزیم داده شده، با فرض این که آنزیم های برش دهنده، پیوند بین C و T را شکسته باشند، کدام جایگاه23

انتهای چسبندۀ بلندتری را ایجاد کرده است؟ (ذکر شماره)

در مورد فناوری های نوین زیستی به پرسش های زیر پاسخ دهید.24

فعالیت ضد ویروسی اینترفرون ساخته شده با مهندسی پروتئین را با اینترفرون طبیعی مقایسه کنید.الف

در تولید پروتئین های انسانی با استفاده از دام های تراژنی، یاختۀ میزبانِ دیسک نوترکیب چیست؟ب

هر یک از موارد زیر در کدام یک از مراحل همسانه سازی دنا اتفاق می افتد؟25

شناسایی دو جایگاه تشخیص آنزیم توسط آنزیم برش دهندهالف

استفاده از شوک الکتریکیب

تشکیل پیوند اشتراکی بین دو نوکلئیک اسیدپ

برای هر یک از عبارت های زیر یک دلیل علمی بنویسید.26

در مهندسی بافت، از یاخته های ماهیچه ای برای تولید بافت یا اندام های مختلف استفاده نمی شود.الف

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

مجموعه ای از تدابیر، مقررات و روش هایی برای تضمین بهره برداری از زیست فناوری، ............ نام دارد.27

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

هریک از یاخته های بلاستولا می تواند به انواع یاخته های بدن جنین متمایز شود.28

شکل های زیر همانندسازی دنای اصلی یاختۀ جانداران را نشان می دهد. با توجه به مطالب کتاب درسی به سؤالات زیر پاسخ دهید.29
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در کدام شکل، آنزیم های برش دهنده، قسمتی از سامانۀ دفاعی آن ها محسوب می شود؟الف

با  توجه به انتهای چسبیدۀ داده شده در شکل زیر، مشخص کنید پیوند فسفودی استر بین کدام دو نوکلئوتید شکسته شده است؟30

در مورد فناوری های نوین زیستی به پرسش های زیر پاسخ دهید.31

دو مورد از یاخته هایی که از تمایز یاخته های بنیادی مغز استخوان ایجاد می شوند، را نام ببرید.الف

نتیجۀ تغییر اینترفرون تولید شده به کمک مهندسی پروتئین چیست؟ (1 مورد)ب

برای تشخیص ایدز در مراخل اولیه، دنای موجود در خون فرد مشکوک را استخراج می کنند. دنای استخراج شده شامل چه دناهاییپ

می باشد؟

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

یاخته هایی که می توانند تکثیر و به انواع متفاوتِ یاخته تبدیل شوند، یاخته های ............ نام دارند.32

برای گزینۀ زیر دلیل علمی بنویسید: 

اینترفرون ساخته شده با روش مهندسی ژنتیک، فعالیتی بسیار کمتر از اینترفرون طبیعی دارد.33

به سؤالات زیر دربارۀ فناوری های نوین زیستی پاسخ دهید.34

دو ویژگی دیسک (پلازمید) را بنویسید.الف

در مهندسی ژنتیک به مجموعۀ دنای ناقل و ژن جاگذاری شده در آن، چه می گویند؟ب

چگونه می توان با مهندسی پروتئین مدت زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی پلاسمین را بیشتر کرد؟پ

دو مورد از کاربردهای زیست فناوری در پزشکی را نام ببرید.ت

چرا تشخیص زود هنگام آلودگی با ویروس ایدز اهمیت زیادی دارد؟ث

 در رابطه با "فناوری های نوین زیستی" به پرسش های زیر پاسخ دهید: 35

ژن های مقاومت به پادزیست در دیسک ها، چه توانایی را به باکتری می دهند؟الف

چرا استفاده از آمیلاز پایدار در برابر گرما در مراحل تولید صنعتی ضرورت دارد؟ب

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.36
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  مولکول انسولین فعال از (یک - دو) زنجیرۀ کوتاه پلی پپتیدی به نام های A و B تشکیل شده است که به یکدیگر متصل هستند.الف

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید: 

تشخیص زود هنگام آلودگی با ویروس ایدز، برای جلوگیری از انتقال ویروس به سایر افراد اهمیت زیادی دارد.37

عبارت زیر را با کلمات مناسب کامل کنید: 

جداسازی یک یا چند ژن و تکثیر آن ها را ........... می گویند.38

عبارت زیر را با استفاده از واژه های مناسب کامل کنید: 

به قرار دادن نسخه سالم یک ژن در یاخته های فردی که دارای نسخه ای ناقص از همان ژن است، ............ می گویند.39

اصطلاح زیر را تعریف کنید: 

جاندار تراژنی40

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

□□در پوست یاخته هایی وجود دارد که توانایی تکثیر زیاد و تمایز به انواع یاخته های پوست را دارند. درست  نادرست 41

در عبارت زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید. 

یاخته های بنیادی (مورولا- تودۀ یاخته ای درونی) به انواع یاخته های جنینی و خارج جنینی متمایز می شوند.42

درستی یا نادرستی عبارت  زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در مهندسی ژنتیک آنزیم لیگاز در مرحله جداسازی یاخته های تراژنی به کار می رود.43

در مورد فناوری های نوین زیستی به پرسش های زیر پاسخ دهید.44

دانشمندان در دورۀ زیست فناوری نوین، با انتقال ژن میان ریزجانداران (میکروارگانیسم ها) به چه اهدافی رسیده اند؟الف

EcoR۱آنزیم  پیوند فسفودی استر بین کدام نوکلئوتیدهای جایگاه تشخیص آنزیم را برش می زند؟ب

در مهندسی ژنتیک، چرا باکتری های فاقد دنای نوترکیب در محیط حاوی پادزیست (آنتی بیوتیک) از بین می روند؟پ

چرا مهم ترین مرحله در ساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک، تبدیل انسولین غیرفعال به انسولین فعال است؟ت
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یک بیماری انسانی نام ببرید که برای مطالعۀ آن، از جانوران تراژنی به عنوان مدل استفاده می شود؟ث

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

EcoR۱آنزیم  پیوند فسفودی استر بین نوکلئوتیدهای (گوانین دار و آدنین دار - آدنین دار و تیمین دار) را برش می زند.45

دربارۀ مهندسی ژنتیک به پرسش های زیر پاسخ دهید.46

EcoR۱توالی جایگاه تشخیص آنزیم  دارای چند جفت نوکلئوتید است؟الف

در اتصال قطعۀ دنا به دیسک (پلازمید)، بهتر است از چه دیسکی استفاده شود؟ب

چگونه می توان هنگام وارد کردن دنای نوترکیب به باکتری، منافذی را در دیوارۀ باکتری ایجاد کرد؟پ

درستی یا نادرستی هر پیک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

یاخته های بنیادی کبد می توانند تکثیر شوند و به یاخته کبدی یا یاخته مجرای صفراوی تمایز پیدا کنند.47

در مورد فناوری های نوین زیستی به پرسش های زیر پاسخ دهید.48

به جانداری که از طریق مهندسی ژنتیک دارای ترکیب جدیدی از مواد ژنتیکی  شده است، چه می گویند؟الف

اجزای دنای نوترکیب را بنویسید.ب

افزایش پایداری پروتئین در مقابل گرما، با روش های مهندسی پروتئین، اهمیت زیادی دارد. دو مورد از اهمیت آن را بنویسید.پ

واکسن نوترکیب ضدهپاتیت B چگونه تولید می شود؟ت

در مورد فناوری های نوین زیستی به پرسش های زیر پاسخ دهید.49

تولید موادی مانند پادزیست ها، آنزیم ها و موادغذایی در کدام دورۀ زیست فناوری ممکن شد؟الف

در مرحلۀ تشکیل دنای نوترکیب نقش آنزیم لیگاز چیست؟ب

چگونه می توان با مهندسی پروتئین، مدت زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی پلاسمین را بیشتر کرد؟پ

در تولید پنبۀ مقاوم به آفت، ژن پروتئین سمی از کدام جاندار جداسازی می شود؟ ت

مزیت واکسن های تولیدشده با روش مهندسی ژنتیک نسبت به واکسن های تولیدشده با روش های قبلی چیست؟ث

چگونه می توان فعالیت ضدویروسی اینترفرون ساخته شده به کمک مهندسی پروتئین را به اندازۀ پروتئین طبیعی افزایش داد؟50

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

برای درمان موفقیت آمیز یک بیماری، ............ و شناخت دقیق آن بسیار مهم است.51

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.
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برای تولید واکسن نوترکیب ضدهپاتیت B، ژن مربوط به آنتی ژن سطحی عامل بیماری زا، به یک باکتری یا ویروس (بیماری زا -52

غیربیماری زا) منتقل می شود.

باتوجه به شکل، به سؤالات زیر پاسخ دهید.53

این تصویر، پیش هورمون انسولین را نشان می دهد یا هورمون فعال؟الف

مورد "ج" چه نام دارد؟ب

دو ویژگی یاخته های بنیادی که در مهندسی بافت موردتوجه قرار می گیرند را بنویسید.54

در زیر، جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده ای نشان داده شده است. توالی انتهای چسبندۀ آن را مشخص کنید. (محل برش پیوند55

(G و A فسفودی استر بین

GCAGCTGC

CGTCGACG

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

تولید مواد از طریق اکسایش NADH در شرایط کمبود یا نبود اکسیژن، مربوط به دورۀ زیست فناوری (سنتی - کلاسیک) است.56

هریک از عبارت های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

در تولید شوینده ها، آنزیم پایدار در برابر گرما به نام ............ استفاده می شود.57

درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

برای تولید گیاه مقاوم به آفت، ابتدا سم باکتری جداسازی و پس از همسانه سازی به گیاه موردنظر انتقال داده می شود.58

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

در مولکول پیش انسولین، زنجیرۀ B نسبت به زنجیرۀ A به سر کربوکسیل نزدیک تر است.59

برای تولید گیاه مقاوم به آفت با استفاده از باکتری خاکزی چه مراحلی انجام می شود؟60
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برای هر یک از موارد زیر یک دلیل علمی بنویسید.61

در مهندسی ژنتیک، آنزیم مورد استفاده برای برش دادن دیسَک، باید همان آنزیمی باشد که در جداسازی دنای موردنظر استفادهالف

شده است.

اصطلاحات زیر را تعریف کنید.62

زیست فناوری:الف

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.63

ژن مقاومت به پادزیست (آنتی بیوتیک) در (فام تن اصلی - دیسک) باکتری قرار دارد.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

آنزیم ............ که از آنزیم های پرکاربرد در صنعت است مولکول های نشاسته را به قطعات کوچک تری تجزیه می کند.64

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

یاخته های بنیادی کبد می توانند تکثیر شوند و به یاختۀ مجرای صفراوی تمایز پیدا کنند.65

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

آنزیم های برش دهنده در باکتری ها وجود دارند و قسمتی از سامانۀ ............ آن ها محسوب می شوند.66

دربارۀ فناوری های نوین زیستی به پرسش های زیر پاسخ دهید.67

گیاهان زراعی تراژن، قبل از تکثیر و کشت از چه نظر مورد بررسی دقیق قرار می گیرند؟الف

در مهندسی ژنتیک، از کدام ویژگی دیسک (پلازمید) برای جداسازی یاخته های تراژنی استفاده می شود؟ب

یاخته های بنیادی بالغ کدام بخش از بدن، می توانند در محیط کشت به رگ های خونی و ماهیچه قلبی تمایز پیدا کنند؟پ

داروهای تولیدشده با فناوری دنای نوترکیب، نسبت به فرآورده های مشابهی که از منابع غیرانسانی تهیه می شوند، چه مزیتی دارند؟ت

برای تولید گوسفند تراژن، کدام یاخته، دیسک نوترکیب را دریافت می کند؟ث

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.68

در اولین ژن درمانی موفق، از (ویروس - پلازمید) به عنوان ناقل همسانه سازی استفاده شد.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

در دورۀ زیست فناوری ............، آدمی قادر به تولید یکی از کارآمدترین مواد دفاعی در برابر باکتری های بیماری زا شد.69

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.
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امروزه به کمک روش های زیست فناوری، طراحی و تولید آمیلازهای مقاوم به گرما ممکن شده است.70

در مورد زیست فناوری و کاربردهای آن به پرسش های زیر پاسخ دهید.71

لخته ها به طور طبیعی در بدن توسط کدام آنزیم تجزیه می شوند؟الف

با جدا شدن کدام زنجیره، پیش انسولین به انسولین فعال تبدیل می شود؟ب

واکسن های نوترکیب چگونه تولید می شوند؟پ

چرا اینترفرون ساخته شده با مهندسی ژنتیک فعالیت کمتری نسبت به نوع طبیعی دارد؟72

در اولین ژن درمانی:73

چه یاخته هایی از خون بیمار جدا شد؟الف

چرا لازم بود بیمار، به طور متناوب یاخته های مهندسی شده را دریافت کند؟ب

اصطلاحات زیر در مهندسی ژنتیک را تعریف کنید.74

همسانه سازی دنا:الف

دنای نوترکیب:ب

چگونه پیش هورمون (پیش انسولین)، به هورمون فعال (انسولین) تبدیل می شود؟75

در مورد مراحل مهندسی ژنتیک به سؤالات زیر پاسخ دهید.76

، پیوند فسفو دی استر بین کدام نوکلئوتیدها (در جایگاه تشخیص آنزیم) شکستهالف هنگام برش دنا (DNA) توسط آنزیم 

می شود؟

EcoR۱

برای اتصال دنای موردنظر (ژن خارجی) به دیسک، از چه آنزیمی استفاده می شود؟ب

از باکتری هایی که دارای دنای خارجی هستند، چه استفاده ای می شود؟پ

به سؤالات زیر دربارۀ فناوری های نوین زیستی پاسخ دهید.77

در مهندسی ژنتیک برای تشکیل انتهای چسبنده چه پیوندهایی شکسته می شوند؟الف

در کدام مرحلۀ مهندسی ژنتیک از پادزیست (آنتی بیوتیک) استفاده می شود؟ب

به کمک مهندسی پروتئین، چه تغییری در اینترفرون ساخته شده با مهندسی ژنتیک ایجاد می شود تا فعالیت ضدویروسی آن را بهپ

اندازۀ اینترفرون طبیعی افزایش دهند؟

در اولین ژن درمانی موفقیت آمیز، چرا لازم بود بیمار به طور متناوب لنفوسیت مهندسی شده را دریافت کند؟ت

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

جداسازی یک یا چند ژن و تکثیر آن ها را ........... می گویند.78

در مورد زیست فناوری به پرسش های زیر پاسخ دهید.79

یک پروتئین که با مهندسی پروتئین پایداری آن در مقابل گرما افزایش یافته است را نام ببرید.الف
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یاخته های بنیادی بالغ در کدام بخش از بدن، می توانند در محیط کشت به رگ های خونی تمایز پیدا کنند؟ب

با جداشدن کدام زنجیره، پیش انسولین به انسولین فعال تبدیل می شود؟پ

برای تولید واکسن به روش مهندسی ژنتیک، کدام ژن عامل بیماری زا به یک باکتری یا ویروس غیر بیماری زا منتقل می شود؟ت

در جدول زیر، هر یک از موارد ستون "الف" با یکی از موارد ستون "ب" ارتباط منطقی دارد. آن ها را پیدا کنید و در برگۀ پاسخنامه80

بنویسید. (در ستون "ب" یک مورد اضافه است)

ستون "ب"ستون "الف"

آنزیم 1. ایجاد منافذی در دیوارۀ باکتری

آمپی سیلین2. اتصال دنای مورد نظر به دیسک (پلازمید)

ناقل همسانه سازی (وکتور)3. ایجاد انتهای چسبنده

آنزیم لیگاز4. جداسازی یاخته های تراژنی

شوك الکتریکی 
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پاسخ سؤال 1

دگرمعنا1

پاسخ سؤال 2

با کوتاه کردن مسیر تحلیل داده ها.2

پاسخ سؤال 3

نادرست3

4
چون در محیط کشت، پادزیست یا آنتی بیوتیک وجود ندارد.الف

(1)ب

پاسخ سؤال 5

آمین5

6. ، سپس  و در نهایت،  BCAابتدا 

7
اینترفرون ساخته شده با مهندسی پروتئینالف

یاخته های بنیادی جنینی یا بالغب

8
دیسک (پلازمید) و ویروس (باکتریوفاژ)الف

تعیین صفت یا صفات مطلوبب
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پاسخ سؤال 9

ژن مقاومت به پادزیست9

پاسخ سؤال 10

فسفو دی استر10

پاسخ سؤال 11

نادرست11

پاسخ سؤالات 12 تا 16

کلاسیک12

ژن مقاومت به پادزیست (آنتی بیوتیک) (ذکر کامل عبارت ضروری است)13

نتواند تکثیر شود.14

15C زنجیرۀ

تودۀ یاخته ای درونی16

پاسخ سؤالات 17 تا 18

متغیر17

دنای ساخته شده از رنای18

پاسخ سؤالات 19 تا 20

دگرمعنا19

بیوانفورماتیک20
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پاسخ سؤال 21

نادرست21

پاسخ سؤالات 22 تا 23

شمارۀ (1)22

شمارۀ (2)23

24
فعالیت ضد ویروسی اینترفرون ساخته شده با مهندسی پروتئین به اندازۀ پروتئین طبیعی افزایش می یابد و همچنین پایدارترالف

می شود.

تخمک لقاح یافتهب

25
جداسازی قطعه ای از دِناالف

وارد کردن دِنای نوترکیب به یاختۀ میزبانب

اتصال قطعه دِنا به ناقل و تشکیل دِنای نوترکیبپ

26
یاخته های ماهیچه ای در محیط کشت به مقدار کم تکثیر می شوند و یا اصلاً تکثیر نمی شوند.الف

پاسخ سؤال 27

ایمنی زیستی27

پاسخ سؤال 28

نادرست28

29
شکل (2)الف

30TT

31
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یاخته های استخوانی، خونی، ماهیچه ای و عصبی (ذکر 2 مورد) (به رگ های خونی، ماهیچۀ اسکلتی و قلبی نیز نمره تعلقالف

می گیرد)

افزایش فعالیت ضد ویروسی آن به اندازۀ پروتئین طبیعی، پایدارتر شدنب

دنای یاخته های بدن خود فرد و احتمالا دنای ساخته شده از رنای ویروسپ

پاسخ سؤال 32

بنیادی32

پاسخ سؤال 33

 وقتی این پروتئین با روش مهندسی ژنتیک ساخته می شود، فعالیتی بسیار کمتر از اینترفرون طبیعی دارد. علت این کاهش فعالیت،33

تشکیل پیوندهای نادرست در هنگام ساخته شدن آن در باکتری است. پیوندهای نادرست باعث تغییر در شکل مولکول و درنتیجه

کاهش فعالیت آن می شوند.

34
دیسک حلقوی باکتری، توالی دنایی هست که در خارج از فام تن اصلی قرار دارد و می توانند مستقل از فام تن اصلی تکثیر شود.الف

این نوع دیسک یک مولکول دنای دو رشته ای و خارج فام تنی است که معمولاً درون باکتری ها و بعضی قارچ ها مثل مخمرها وجود

دارد و می تواند مستقل از ژنوم میزبان همانندسازی کند. دیسک ها را فام تن های کمکی نیز می نامند چون حاوی ژن هایی هستند

که در فام تن اصلی باکتری وجود ندارند؛ مثلاً ژن مقاومت به پادزیست در دیسک قرار دارد.

دنای نوترکیبب

جانشینی یک آمینواسید پلاسمین با آمینواسید دیگری در توالیپ

۱) تولید دارو    ۲) تولید واکسن     ۳) ژن درمانی     ۴) تشخیص بیماری ت

زیرا باعث می شود که بدون اتلاف وقت اقدامات درمانی و پیشگیری لازم برای جلوگیری از انتقال ویروس به سایر افراد صورتث

گیرد.

35
چنین ژن هایی به باکتری این توانایی را می دهند که پادزیست ها را به موادی غیرکشنده و قابل استفاده برای خود تبدیل کنند.الف

بسیاری از مراحل تولید صنعتی در دماهای بالا انجام می شود. از طرفی افزایش پایداری پروتئین ها به روش های مهندسیب

پروتئین، اهمیت زیادی دارد؛ زیرا در دمای بالاتر سرعت واکنش بیشتر و خطر آلودگی میکروبی در محیط واکنش کمتر می شود.

همچنین نیازی به خنک کردن محیط واکنش به خصوص در مورد واکنش های گرمازا نیست.

36
دوالف
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پاسخ سؤال 37

درست37

پاسخ سؤال 38

همسانه سازی دنا38

پاسخ سؤال 39

ژن درمانی39

پاسخ سؤال 40

به جانداری که ازطریق مهندسی ژنتیک دارای ترکیب جدیدی از مواد ژنتیکی شده است، جاندار تغییریافته ژنتیکی یا تراژنی می گویند.40

پاسخ سؤال 41

درست41

پاسخ سؤال 42

مورولا42

پاسخ سؤال 43

نادرست43

44
دانشمندان توانستند با تغییر و اصلاح خصوصیات ریزجانداران، ترکیبات جدید را با مقادیر بیشتر و کارایی بالاتر تولید کنند.الف

این آنزیم پیوند فسفودی استر بین نوکلئوتید گوانین دار و آدنین دار هر دو رشته را برش می زند.ب

به دلیل حساسیت به پادزیستپ
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زیرا تبدیل پیش هورمون به هورمون در باکتری انجام نمی شود.ت

 انواع سرطان، آلزایمر و بیماری ام.اسث

پاسخ سؤال 45

گوانین دار و آدنین دار45

46
6 جفتالف

بهتر است از دیسکی استفاده شود که فقط یک جایگاه تشخیص برای آنزیم برش دهنده داشته باشد.ب

به کمک شوک الکتریکی و یا شوک حرارتی همراه با مواد شیمیاییپ

پاسخ سؤال 47

درست47

48
جاندار تغییریافته ژنتیکی یا تراژنیالف

دنای ناقل و ژن جاگذاری شده در آنب

در دمای بالاتر سرعت واکنش بیشتر و خطر آلودگی میکروبی در محیط واکنش کمتر می شود. همچنین، نیازی به خنک کردنپ

محیط واکنش به خصوص در مورد واکنش های گرمازا نیست. 

ژن مربوط به پادگن (آنتی ژن) سطحی عامل بیماری زا به یک باکتری یا ویروس غیربیماری زا منتقل می شود.ت

49
زیست فناوری کلاسیکالف

آنزیم لیگاز پیوند فسفودی استر بین دو انتهای مکمل را ایجاد می کند.ب

جانشینی یک آمینواسید پلاسمین با آمینواسید دیگری در توالی، باعث می شود که مدت زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانیپ

آن بیشتر شود.

باکتری های خاکزیت
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روش های قبلی تولید واکسن شامل ضعیف کردن میکروب ها، کشتن آن ها و یا غیرفعال کردن سموم خالص شدۀ آن ها باث

روش هایی خاص بود. واکسن تولیدشده باید بتواند دستگاه ایمنی را برای مقابله با عامل بیماری زا تحریک کند، اما منجر به ایجاد

بیماری نشود. چنانچه در مراحل تولید واکسن خطایی رخ دهد، احتمال بروز بیماری در اثر مصرف آن وجود دارد. واکسن های

تولیدشده با روش مهندسی ژنتیک چنین خطری ندارند. 

به کمک فرآیند مهندسی پروتئین و تغییر جزئی در رمز آمینواسید، توالی آمینواسیدهای اینترفرون طوری تغییر می یابد که به جای یکی50

از آمینواسیدهای آن آمینواسید دیگری قرار می گیرد. 

پاسخ سؤال 51

تشخیص اولیه51

پاسخ سؤال 52

غیربیماری زا52

53
پیش هورمونالف

زنجیرۀ Cب

توانایی تکثیر زیاد و تمایز به انواع یاخته ها54

55CG و GC

پاسخ سؤال 56

سنتی56

پاسخ سؤال 57
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آمیلاز57

پاسخ سؤال 58

نادرست58

پاسخ سؤال 59

نادرست59

برای تولید گیاه مقاوم به آفت، ابتدا ژن مربوط به سم از ژنوم باکتری خاکزی جداسازی و پس از همسانه سازی به گیاه موردنظر انتقال60

داده می شود.

61
چون دو انتهای چسبنده ایجاد شده در برش دیسَک با آنزیم و برش قطعه دنای خارجی باید مکمل باشند تا امکان برقراری پیوندالف

فسفودی استربین دو انتهای مکمل باشد.

62
به هر گونه فعالیت هوشمندانۀ آدمی در تولید و بهبود محصولات گوناگون با استفاده از موجود زنده، زیست فناوری گویند.الف

63
دیسک یا پلازمیدالف

پاسخ سؤال 64

آمیلاز64

پاسخ سؤال 65

درست65

پاسخ سؤال 66

دفاعی66

67
بررسی دقیق ایمنی زیستی و اثبات بی خطر بودن برای سلامت انسان و محیط زیستالف
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دارا بودن ژن مقاومت به پادزیستب

مغز استخوانپ

پاسخ های ایمنی ایجاد نمی کنند.ت

تخمک لقاح یافتهث

68
ویروسالف

پاسخ سؤال 69

کلاسیک69

پاسخ سؤال 70

درست70

71
پلاسمینالف

زنجیره Cب

در این روش، ژن مربوط به پادگن (آنتی ژن) سطحی عامل بیماری زا به یک باکتری یا ویروس غیربیماری زا منتقل می شود.پ

علت این کاهش فعالیت، تشکیل پیوندهای نادرست در هنگام ساخته شدن آن در باکتری است. پیوندهای نادرست باعث تغییر در72

شکل مولکول و در نتیجه کاهش فعالیت آن می شوند.

73
لنفوسیتالف

چون قدرت بقای زیادی ندارند.ب

74
جداسازی یک یا چند ژن و تکثیر آن ها را همسانه سازی دنا می گویند.الف

به مجموعه دنای ناقل و ژن جاگذاری شده در آن، دنای نوترکیب گفته می شود.ب

با جداشدن بخشی از توالی پیش هورمون به نام زنجیرۀ C به هورمون فعال تبدیل می شود.75

76
این آنزیم پیوند فسفو دی استر بین نوکلئوتید گوانین دار و آدنین دار هر دو رشته را برش می زند.الف

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

182 10/10لرنیتو 1403

آنزیم لیگاز (اتصال دهنده)ب

برای تولید فرآورده یا استخراج ژن استفاده کرد.پ

77
پیوند فسفودی استر و هیدروژنیالف

جداسازی یاخته های تراژنیب

با تغییر جزئی در رمز آمینواسید، توالی آمینواسیدهای اینترفرون طوری تغییر می کند که به جای یکی از آمینواسیدهای آنپ

آمینواسید دیگری قرار می گیرد.

چون این سلول ها قدرت بقای زیادی ندارند.ت

پاسخ سؤال 78

همسانه سازی دنا78

79
آمیلازالف

یاخته های بنیادی مغز استخوانب

Cزنجیرۀ پ

ژن مربوط به پادگن (آنتی ژن) سطحیت

1) ایجاد منافذی در دیواره باکتری: شوک الکتریکی80

2) اتصال دنای موردنظر به دیسک (پلازمید): آنزیم لیگاز

3) ایجاد انتهای چسبنده: آنزیم 

4) جداسازی یاخته های تراژنی: آمپی سیلین
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نام و نام خانوادگی

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

براساس مطالب کتاب درسی، رفتار قوی سرخرود مازندران، امکان ............ جانور و دسترسی به پناهگاه را افزایش می دهد.1

پژوهشگران چگونه به این نتیجه رسیدند که کبوتر خانگی می تواند با استفاده از موقعیت مغناطیسی زمین، جهت یابی کند؟2

باتوجه به شکل، به پرسش ها پاسخ دهید.3

در کدام شکل، اصلاح رفتار غریزی صورت گرفته است؟الف

در کدام شکل، والد به درخواست غذا، سریع تر پاسخ می دهد؟ب

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

عدم انجام نوعی رفتار در یک جانور، می تواند نتیجۀ آزمون و خطا باشد.4

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

نوعی یادگیری که جاندار می آموزد بین پاسخ به محرک ها، جهت کاهش مصرف انرژی زیستی، تفاوت قائل شود، (غذایابی - خوگیری)5

نامیده می شود.

دو نوع رفتار که در آن، انتخاب طبیعی، نیاز جانور به انرژی را کاهش می دهد، نام ببرید.6

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

فقط بعضی از مورچه های برگ بُر کارگر، برگ ها را به لانه حمل می کنند.7

در هر یک از موارد زیر، روش ارتباط جانوران با یکدیگر را بیان کنید.8

جوجۀ کاکایی با والد خودالف

جیرجیرکب
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برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

غذای خفاش های خون آشام، خون (گاو - خرگوش) است.9

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

رفتارهای سازگارکننده، با سازوکار ............ برگزیده می شوند.10

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل   ، مشخص کنید.

دانستن دربارۀ چگونگی زادآوری یک حشرۀ آفت، می تواند به یافتن راه هایی برای مبارزه با آن منجر شود.11

برای هر یک از موارد زیر، دلیل علمی بنویسید.12

شیر، پس از مدتی می آموزد که از حلقۀ آتش در سیرک بپرد.الف

شامپانزه ها از تکه های چوب یا سنگ، به شکل سندان و چکش استفاده می کنند.ب

دم بلند و زینتی طاووس نر، احتمال بقای آن را کاهش می دهد. (دو مورد)پ

سارهایی که تجربۀ مهاجرت دارند، بهتر از آن هایی که برای نخستین بار مهاجرت می کنند، مسیر مهاجرت را تشخیص می دهند.ت

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید.

جانوران نگهبان، (همانند - برخلاف) زنبورهای عسل کارگر، رفتار دگرخواهی دارند.13

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

جوجه ها رفتارهای اساسی مانند جست وجوی غذا را در نتیجه نوعی یادگیری به نام ............ از مادر می آموزند.14

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

وارسی نوزادان توسط موش مادر، باعث بیان ژن B در یاخته های بدن مادر می شود.15
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در ستون "الف" جدول زیر ویژگی برخی از رفتارها بیان شده است. هر یک از موارد ستون "الف" با یکی از موارد ستون "ب" ارتباط16

منطقی دارد. آنها را پیدا کنید (در ستون "ب" یک مورد اضافه است.)

بالف

۱) پیدا کردن محل دقیق غذا در کوتاه ترین زمانالف) خوردن خاک رس

۲) کاهش سوخت وساز جانورب) تهاجم پرنده صاحب قلمرو

۳) موازنه بین کسب بیشترین انرژی و کمترین خطرج) پاسخ به دوره های خشکسالی

۴) افزایش امکان جفت یابید) انجام حرکات، همزمان با ایجاد صدای متفاوت

۵) خنثی سازی مواد حاصل از غذاهای گیاهی 

 

اگر در این آزمون از آموخته های قبلی برای پاسخ دادن به سؤالات جدید استفاده شود، چه نوع یادگیری رخ داده است؟17

چرا تغییر و اصلاح رفتارها از طریق یادگیری، برای بقای جانوران لازم است؟18

چرا جانور زمانی که در خطر شکار شدن یا آسیب دیدن قرار می گیرد، رفتار غذایابی خود را تغییر می دهد و در حالتی آماده و گوش به19

زنگ به غذایابی مشغول می شوند؟

در ستون "ب" جدول زیر، توضیحاتی مربوط به یادگیری و رفتار بیان شده است. هر یک از موارد ستون "الف" با یکی از موارد ستون20

"ب" ارتباط منطقی دارد. آن ها را پیدا کنید. (در ستون "ب" یک مورد اضافه است)

ستون "ب"ستون "الف"

1- عدم پاسخ به محرک های تکراری و بدون سود و زیانالف) نقش پذیری

2- برنامه ریزی آگاهانه و استفاده از تجارب گذشتهب) آزمون و خطا

پ) عادی شدن
3- در دورۀ حساسی از زندگی با بیشترین موفقیت انجام

می شود.

4- رفتاری که به صورت تصادفی شروع می شود.ت) حل مسئله

5- محرک شرطی به تنهایی می تواند سبب پاسخ شود. 

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.21

در یک دورۀ کاهش فعالیت به نام (رکود تابستانی - خواب زمستانی)، جانور پیش از ورود به این دوره، مقدار زیادی غذا مصرفالف

می کند.

در رفتار دگرخواهی (خفاش های خون آشام - دم عصایی)، جانوران با یکدیگر گروه همکاری تشکیل می دهند.ب

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.
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در زندگی گروهی، احتمال شکارشدن جانور به علت وجود نگهبان های گروه، کمتر است.22

رفتار دگرخواهی پرندگان یاریگر، چه نفعی برای خود آن ها دارد؟ (دو مورد)23

در ستون "الف" جدول زیر، توضیحاتی مربوط به انتخاب طبیعی و رفتار بیان شده است. هریک از موارد ستون "الف" با یکی از موارد24

ستون "ب" ارتباط منطقی دارد. آن ها را پیدا کنید. (در ستون "ب" یک مورد اضافه است.)

ستون "ب"ستون "الف"

الف) زادآوری

ب) غذایابی

پ) قلمرو خواهی

ت) مهاجرت

ث) خواب زمستانی

1- حمله به جانوران دیگر برای بیرون راندن مزاحم

2- انتخاب صدف های با اندازۀ متوسط توسط خرچنگ های ساحلی

3- ذخیرۀ چربی به مقدار کافی

4- بیرون انداختن پوسته های تخم توسط پرندۀ کاکایی

5- پرهای زینتی دم طاووس نر

6- استفاده از نشانه های محیطی برای جهت یابی

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.25

رفتار موش مادر در مراقبت از فرزندان، رفتاری (غریزی - یادگیری) است.الف

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

بره هایی که مادر خود را از دست داده اند و به دنبال فرد پرورش دهندۀ خود راه می افتند، رفتار ............ را نشان می دهند.26

علت هریک از موارد زیر را بنویسید.27

کلاغ ها، با وجود مترسک درون مزرعه، به آن حمله می کنند.الف

عبارت زیر را با کلمات مناسب کامل کنید: 

رفتاری که در آن یک جانور بقا و موفقیت تولیدمثلی جانور دیگری را با هزینه کاسته شدن از احتمال بقا و تولیدمثل خود، افزایش28

می دهد را ........... می نامند.

عبارت زیر را با استفاده از واژه های مناسب کامل کنید: 

موازنه بین محتوای انرژی غذا و هزینۀ به دست آوردن آن، ............ نام دارد.29

درستی یا نادرستی عبارت زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید: 

در رکود تابستانی سوخت وساز جانور کاهش پیدا می کند.30
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درستی یا نادرستی هر پیک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

رفتار نوک زدن جوجه کاکایی به منقار والد یک رفتار غریزی است که به طور کامل هنگام تولد در جانور ایجاد شده است.31

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

موازنۀ بین محتوای انرژی غذا و هزینۀ به دست آوردن آن، ............ نام دارد.32

از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

در رفتارشناسی با دیدگاه انتخاب طبیعی، پژوهشگران برای پاسخ به پرسش (چرایی - چگونگی) رفتارها، پژوهش می کنند.33

دربارۀ رفتارهای جانوران به پرسش های زیر پاسخ دهید.

چرا احتمال شکار جوجه های کاکایی که در کنارشان پوسته های سفید شکسته شده وجود ندارد  ، توسط کلاغ، کاهش می یابد؟34

حرکات زنبور یابندۀ غذا، علاوه بر فاصلۀ تقریبی کندو تا محل منبع غذا، چه اطلاع دیگری را به زنبورهای کارگر می رساند؟35

هریک از مثال های زیر بیانگر رفتار غریزی است یا یادگیری؟

انقباض بازوهای شقایق دریایی پس از تحریک مکانیکی (تماس)36

عدم بلعیده شدن پروانۀ مونارک توسط پرنده ای که قبلاً این حشره را خورده و دچار تهوع شده است.37

در زیر، مراحل لازم جهت بروز رفتار مراقبت موش مادر از فرزندان نوشته شده است. به جای "الف" و "ب" عبارت مناسب را بنویسید.38

وارسی نوزادان توسط موش مادر  "الف"  فعال شدن ژن B در یاخته هایی در مغز موش مادر  "ب"  فعال شدن آنزیم ها و

پروتئین های دیگر  به راه افتادن فرآیندهای پیچیده  بروز رفتار مراقبت مادری

←←←←

←←

برای کامل کردن هریک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.

رفتار دگرخواهی خفاش های خون آشام، (همانند - برخلاف) رفتار دگرخواهی دم عصایی ها، باعث افزایش شانس بقای غیرخویشاوندان39

می شود.

هریک از عبارت های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

در یادگیریِ ............، جانور می آموزد با آزمون وخطا رفتاری را تکرار یا از انجام آن خودداری کند.40
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درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

طوطی های ساحل آمازون، به منظور کسب انرژیِ بیشتر از خاک رس تغذیه می کنند.41

در شکل زیر رفتار نگهبانی دم عصایی نشان داده شده است.42

نام این رفتار در زندگی گروهی چیست؟الف

چرا انتخاب طبیعی، این رفتار را برگزیده است؟ب

دربارۀ رفتارهای جانوران به پرسش های زیر پاسخ دهید.43

دو ویژگی محرک هایی که می توانند باعث ایجاد یادگیری خوگیری در جانور شوند را بنویسید.الف

در پرنده ای که یک بار با بلعیدن پروانه مونارک دچار تهوع شده است و دفعات بعد از خوردن آن پرهیز می کند، چه نوع یادگیریب

ایجاد شده است؟

در مسیر مهاجرت، وقتی هوا ابری است، جانوران چگونه مسیر حرکت را تشخیص می دهند؟پ

لاک پشت بیابانی حتی وقتی در آزمایشگاه قرار دارد و غذا و آب کافی دریافت می کند، رکود تابستانی را نشان می دهد. چرا رکودت

تابستانی را رفتاری ژنی می دانند؟

چرا افراد نگهبان در گروه جانوران، رفتار دگرخواهی را نسبت به خویشاوندان خود انجام می دهند؟ث

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.44

نقش پذیری جوجه غازها طی چند (ساعت - روز) پس از خروج از تخم، رخ می دهد.الف

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

بالا کشیدن تکه گوشت آویزان به نخ، توسط کلاغ، مثالی از رفتار ............ است.45

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

بعضی طوطی ها، خاک رس می خورند تا مواد سمی حاصل از غذاهای گیاهی را در لولۀ گوارش آن ها خنثی کند.46

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.
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یکی از رفتارهای زادآوری (تولیدمثل)، ............ است که در این رفتار طاووس ماده، رنگ درخشان و لکه های چشم مانند دم طاووس47

نر را بررسی می کند.

در ستون "الف" جدول زیر مثال هایی از انواع یادگیری زده شده است. هر یک از موارد ستون "الف" با یکی از موارد ستون "ب" ارتباط48

منطقی دارد. آن ها را پیدا کنید. (در ستون "ب" یک مورد اضافه است.)

ستون "ب"ستون "الف"

1- پرنده، پروانه مونارک را بلعیده و دچار تهوع شده است، پس از

چنین تجربه هایی پرنده می آموزد، این حشره را نباید بخورد.
الف) حل مسئله

2- جوجۀ پرندگان با دیدن مکرر اجسام در حال حرکت، مانند

برگ های در حال افتادن یاد می گیرند به این محرک ها پاسخ

ندهند.

ب) شرطی شدن فعال (آزمون و

خطا)

3- شامپانزه ها، برگ های شاخۀ نازک درختان را جدا می کنند و آن

را درون لانۀ موریانه ها فرومی برند تا موریانه ها را بیرون بیاورند و

بخورند.

ج) شرطی شدن کلاسیک

د) خوگیری (عادی شدن)

برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.49

به نظر می رسد (میدان مغناطیسی زمین - موقعیت خورشید) در جهت یابی لاک پشت های دریایی ماده، برای تخم گذاری در ساحلالف

دریا نقش دارد.

جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

خرچنگ های ساحلی صدف های با اندازه ............ را ترجیح می دهند؛ زیرا آن ها بیشترین انرژی خالص را تأمین می کنند.50

درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید.

در گونه های مختلف جانوران، انتخاب جفت را فقط جانوران ماده انجام می دهند.51

در ارتباط با رفتارهای جانوری پاسخ دهید.52

رفتار قمری خانگی در زادآوری به کدام شکل از نظام جفت گیری اشاره دارد؟الف

دو مورد از فایده های قلمرو خواهی جانوران را بنویسید.ب

جانورانی که در جاهای به شدت گرم مانند بیابان زندگی می کنند در پاسخ به نبود غذا یا دورۀ خشکسالی، چه رفتاری را انجامپ

می دهند؟

در زندگی گروهی، برقراری ارتباط زنبور یابندۀ غذا چه مزیتی برای زنبورهای کارگر دارد؟ت

هریک از رفتارهای جانوری زیر به کدام نوع از انواع یادگیری مربوط است؟53

شقایق دریایی با حرکت مداوم آب، بازوهای خود را منقبض نمی کند.الف
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کلاغ هربار بخشی از نخ را با منقار خود بالا می کشد و پنجۀ پای خود را روی آن قرار داده و سرانجام به گوشت دست پیدا می کند.ب

بره هایی که مادر خود را از دست داده اند به دنبال پرورش دهندۀ خود به راه افتاده و تمایلی برای ارتباط با گوسفندهای دیگر نشانپ

نمی دهند.

جیرجیرک نر با صدای خود چه اطلاعاتی را به جیرجیرک ماده می رساند؟54

در ارتباط با انتخاب طبیعی و رفتار به پرسش های زیر پاسخ دهید.55

چرا در جانوران، ماده ها بیشتر از نرها انتخاب جفت انجام می دهند؟الف

چرا خرچنگ های ساحلی صدف های با اندازه متوسط را ترجیح می دهند؟ب

در هر یک از موارد زیر، نوع یادگیری را مشخص کنید.56

پاسخ جانور به یک محرک تکراری که سود یا زیانی برای آن ندارد، کاهش پیدا می کند و جانور می آموزد به برخی محرک ها پاسخالف

ندهد.

پرنده ای که پروانه مونارک را بلعیده و دچار تهوع شده است، پس از چنین تجربه هایی می آموزد که، این حشره را نباید بخورد.ب

جانور بین تجربه های گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند و آگاهانه برنامه ریزی می کند.پ

جوجه غازها پس از بیرون آمدن از تخم، نخستین جسم متحرکی را که می بینند، دنبال می کنند.ت

در رابطه با "رفتارهای جانوران" به پرسش های زیر پاسخ دهید:57

اهمیت یادگیری خوگیری (عادی شدن) در چیست؟الف

پرنده ای که پروانه مونارک را بلعیده و دچار تهوع شده است بعد از چندین بار تجربه این حشره را نمی خورد. بر اساس یادگیریب

شرطی این رفتار را توضیح دهید.

در رفتار انتخاب جفت، در صورت انتخاب جانوری با صفات ثانویه جنسی، زاده ها چه مواردی را به ارث می برند؟پ

قلمرو خواهی چه فوایدی برای جانوران دارد؟ (۲ مورد)ت

مزیت برقراری ارتباط میان زنبور یابنده و زنبورهای کارگر چیست؟ث

در مورد رفتارهای جانوران به پرسش های زیر پاسخ دهید.58

رفتار مکیدن در شیرخواران نمونه ای از چه رفتاری است؟الف

کدام نوع یادگیری در دورۀ مشخصی از زندگی جانور انجام می شود؟ب

نظام جفت گیری در بیشتر پستانداران چگونه است؟پ

جانوران مهاجر برای جهت یابی هنگام روز از چه نشانۀ محیطی استفاده می کنند؟ت

چرا جانوران پیش از ورود به خواب زمستانی غذای زیادی مصرف می کنند؟ث

وظیفۀ افراد نگهبان در گروه جانوران چیست؟ج

در مورد رفتارهای جانوران به پرسش های زیر پاسخ دهید.59

در رفتار نقش پذیری جوجه غازها، عامل شناخت جسم، به عنوان مادر چیست؟الف

چرا در نوعی جیرجیرک، جانور نر، جفت خود را انتخاب می کند؟ب
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چگونه زنبورهای داخل کندو، از فاصلۀ تقریبی منبع غذایی تا کندو مطلع می گردند؟پ

انواع یادگیری در مثال های زیر را بنویسید.60

پرندگان به حضور مداوم مترسک در مزرعه پاسخ نمی دهند.الف

شامپانزه ها از تکه های چوب یا سنگ به شکل سندان یا چکش استفاده می کنند تا پوستۀ سخت میوه ها را بشکنند.ب

در مورد رفتارهای جانوران به پرسش های زیر پاسخ دهید.61

در کدام نوع یادگیری، جانور بین تجربه های گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند و آگاهانه برنامه ریزی می کند؟الف

عدم انقباض بازوهای شقایق دریایی در پاسخ به حرکت مداوم آب، مثالی از کدام یادگیری است؟ب

کدام جانور، طاووس ماده یا جیرجیرک ماده برای تولیدمثل هزینه بیشتری نسبت به جفت خود می پردازد؟پ

غذایابی بهینه را تعریف کنید.ت

دو مورد از فایده های قلمروخواهی برای جانوران را بنویسید.ث

رفتار تولید صدا توسط افراد نگهبان هنگام حضور شکارچی چه نوع رفتاری است؟ج

در مورد رفتارهای جانوران به پرسش های زیر پاسخ دهید.62

چرا اساس رفتار غریزی در همۀ افراد یک گونه یکسان است؟الف

محرک شرطی و محرک طبیعی در آزمایش پاولوف را بنویسید.ب

چرا در نوعی جیرجیرک، جانور نر جفت را انتخاب می کند؟پ

بعضی طوطی ها برای خنثی شدن مواد سمی حاصل از غذاهای گیاهی، چه می خورند؟ت

در اجتماع مورچه های برگ بر، وظیفه مورچه های کوچک چیست؟ث

رفتار نگهداری و پرورش زاده های ملکه که توسط زنبورهای عسل کارگر انجام می شود، چه نوع رفتاری است؟ج

به سؤالات زیر دربارۀ رفتارهای جانوران پاسخ دهید.63

رفتار خوگیری (عادی شدن) در جانوران چه فایده ای برای آن ها دارد؟الف

در کدام نظام جفت گیری، جانور نر و ماده در انتخاب جفت سهم مساوی دارند؟ب

چرا خرچنگ های ساحلی صدف های با اندازۀ بزرگ را به عنوان غذا انتخاب نمی کنند؟پ

رفتار به اشتراک گذاشتن غذا (خون) در خفاش های خون آشام، چه نوع رفتاری است؟ت

در هر مورد نوع یادگیری را مشخص کنید.64

در آزمایش پاولوف، بزاق سگ با شنیدن صدای زنگ ترشح می شد.الف

رام کنندگان جانوران، انجام حرکات نمایشی در سیرک را به آن ها می آموزند.ب

کلاغ با جمع کردن نخ، تکه گوشتی که به انتهای آن آویزان است را به دست می آورد.پ

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.
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جابه جایی طولانی و رفت وبرگشتی جانوران، ........... نام دارد.65

به سؤالات زیر دربارۀ رفتارهای جانوران پاسخ دهید.66

درخشان بودن رنگ پرهای طاوس نر نشانه چیست؟الف

چرا خرچنگ های ساحلی صدف های با اندازه بزرگ را به عنوان غذا انتخاب نمی کنند؟ب

جانورانی که رکود تابستانی دارند در چه جاهایی زندگی می کنند؟پ

در جدول زیر، هر یک از موارد ستون "الف" با یکی از موارد ستون "ب" ارتباط منطقی دارد. آن ها را پیدا کنید و در برگه پاسخنامه67

بنویسید. (در ستون "ب" یک مورد اضافه است)

ستون "ب"ستون "الف"

1) جانور می آموزد بین رفتار خود با پاداش یا تنبیهی که دریافت می کند، ارتباط برقرار

کرده و در آینده رفتاری را تکرار یا از انجام آن خودداری می کند.
حل مسئله

۲) شقایق دریایی با تحریک مکانیکی (تماس)، بازوهای خود را منقبض می کند اما به

حرکت مداوم آب پاسخی نمی دهد.

شرطی شدن فعال (آزمون و

خطا)

۳) جوجه غازها پس از بیرون آمدن از تخم، نخستین جسم متحرکی را که می بینند،

دنبال می کنند.
شرطی شدن کلاسیک

۴) شامپانزه ها از تکه های چوب یا سنگ به شکل سندان و چکش استفاده می کنند تا

پوستۀ سخت میوه ها را بشکنند.
خوگیری (عادی شدن)

نقش پذیری 

جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

قمری خانگی (تک همسر - چندهمسر) است.68

علت هر یک از رفتارهای زیر را بنویسید.69

پرنده کاکایی پس از آنکه جوجه هایش از تخم بیرون می آیند، پوسته های تخم را از لانه خارج می کند.الف

در نوعی جیرجیرک، جانور نر، جیرجیرک ماده ای را به عنوان جفت انتخاب می کند که بزرگ تر باشد.ب

کبوتر خانگی می تواند در یک روز ابری مسیر درست را بیابد و به لانه بازگردد.پ

زنبورهای کارگر قبل از جستجو دربارۀ محل منبع غذا از زنبور یابنده اطلاعاتی دریافت می کنند.ت

هر یک از موارد زیر مربوط به کدام نوع یادگیری است؟70

جانور با چشم پوشی از محرک های بی اهمیت، انرژی خود را برای انجام فعالیت های حیاتی حفظ می کند.الف

جانور می آموزد بین رفتار خود با پاداش یا تنبیهی که دریافت می کند، ارتباط برقرار کرده و در آینده رفتاری را تکرار یا از انجام آنب

خودداری می کند.

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

193 11/11لرنیتو 1403

جانور بین تجربه های گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند و آگاهانه برنامه ریزی می کند.پ

در دورۀ مشخصی از زندگی جانور انجام می شود.ت
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پاسخ سؤال 1

جفت یابی1

پژوهشگران در یک روز ابری، آهنربای کوچکی را روی سر کبوتر خانگی قرار دادند. پرنده نتوانست مسیر درست را بیابد و به لانه2

بازگردد؛ یا پژوهشگران در سر بعضی از پرنده ها، ذرات آهن مغناطیسی شده نیز یافتند.

3
(2)الف

(2)ب

پاسخ سؤال 4

درست4

پاسخ سؤال 5

خوگیری5

خواب زمستانی و رکود تابستانی6

پاسخ سؤال 7

درست7

8
لمس منقار والدالف

صداب

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

195 2/10لرنیتو 1403

پاسخ سؤال 9

گاو9

پاسخ سؤال 10

انتخاب طبیعی10

پاسخ سؤال 11

درست11

12
یادگیری شرطی شدن فعال یا آزمون و خطاالف

تا پوستۀ سخت میوه ها را بشکنند.ب

حرکت جانور را دشوار و آن را در برابر شکارچی، آسییب پذیرتر می کند.پ

مهاجرت، رفتاری است که یادگیری، در آن نقش دارد.ت

پاسخ سؤال 13

همانند13

پاسخ سؤال 14

نقش پذیری14

پاسخ سؤال 15

نادرست15
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الف) 165

ب) 4

ج) 2

د) 1

حل مسئله17

زیرا محیط جانوران همواره در حال تغییر است.18

چون رفتار برگزیده باید موازنه ای بین کسب بیشترین انرژی و کمترین خطر باشد.19

الف)  3- در دورۀ حساسی از زندگی با بیشترین موفقیت انجام می شود.20

ب)  4- رفتاری که به صورت تصادفی شروع می شود.

پ)  1- عدم پاسخ به محرک های تکراری و بدون سود و زیان

ت)  2- برنامه ریزی آگاهانه و استفاده از تجارب گذشته

←

←

←

←

21
خواب زمستانیالف

خفاش های خون آشامب

پاسخ سؤال 22

درست22

کسب تجربه و استفاده از آن برای پرورش زاده های خود، تصاحب قلمرو دیگران با مرگ احتمالی آن ها وخودزادآوری23

الف) 5- پرهای زینتی دم طاووس نر24

ب) 2- انتخاب صدف های با اندازۀ متوسط توسط خرچنگ های ساحلی

پ) 1- حمله به جانوران دیگر برای بیرون راندن مزاحم

ت) 6- استفاده از نشانه های محیطی برای جهت یابی

ث) 3- ذخیرۀ چربی به مقدار کافی

25
غریزیالف

پاسخ سؤال 26

نقش پذیری26

27
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پاسخ جانور به یک محرک تکراری که سود یا زیانی برای آن ندارد، کاهش پیدا می کند و جانور می آموزد به برخی محرک ها پاسخالف

ندهد که به این نوع یادگیری، خوگیری می گویند.

پاسخ سؤال 28

دگرخواهی28

پاسخ سؤال 29

غذایابی بهینه29

پاسخ سؤال 30

درست30

پاسخ سؤال 31

نادرست31

پاسخ سؤال 32

غذایابی بهینه32

پاسخ سؤال 33

چرایی33

پاسخ سؤالات 34 تا 35

رنگ سفید داخل پوستۀ تخم های شکسته، راهنمای کلاغ ها بوده و در صورت نبود این پوسته ها، جوجه ها استتار می شوند.34

جهت پرواز35
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پاسخ سؤالات 36 تا 37

غریزی36

یادگیری37

الف: ارسال اطلاعات به مغز       ب: دستور ساخت پروتئینی38

پاسخ سؤال 39

برخلاف39

پاسخ سؤال 40

شرطی شدن فعال40

پاسخ سؤال 41

نادرست41

42
رفتار دگرخواهیالف

آن ها با خویشاوندانشان، ژن های مشترکی دارند؛ بنابراین اگر چه این جانوران خود زاده ای نخواهد داشت، ولی خویشاوندان آن هاب

می توانند زادآوری کرده و ژن های مشترک را به نسل بعد منتقل کنند.

43
1- محرک تکراریالف

2- سود یا زیانی برای آن ندارد.

یادگیری شرطی شدن فعال (یادگیری با آزمون و خطا)ب

میدان مغناطیسی زمین در جهت یابی جانوران نقش دارد.پ

با توجه به اینکه در آزمایشگاه عوامل محیطی تغییری نکرده اند، این رفتار جانور ژنی استت

آن ها با خویشاوندانشان، ژن های مشترکی دارند، بنابراین اگر چه این جانوران خود زاده ای نخواهند داشت، ولی خویشاوندان آن هاث

می توانند زادآوری کرده و ژن های مشترک را به نسل بعد منتقل کنند.
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44
ساعتالف

پاسخ سؤال 45

حل مسئله45

پاسخ سؤال 46

درست46

پاسخ سؤال 47

انتخاب جفت47

1- ب (شرطی شدن فعال)48

2- د (خوگیری)

3- الف (حل مسئله)

49
میدان مغناطیسی زمینالف

پاسخ سؤال 50

متوسط50

پاسخ سؤال 51

نادرست51

52
تک همسریالف

استفادۀ اختصاصی از منابع قلمرو - امکان جفت یابی جانور - دسترسی به پناهگاه برای در امان ماندن از شکارچیب

رکود تابستانیپ
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وقتی زنبورهای کارگر قبل از جستجو دربارۀ محل منبع غذا اطلاعات داشته باشند، با صرف انرژی کمتر و در زمان کوتاه تری محلت

دقیق آن را پیدا می کنند.

53
عادی شدن یا خوگیریالف

حل مسئلهب

نقش پذیریپ

اطلاعاتی مانند گونه و جنسیت54

55
زیرا جانوران ماده معمولاً زمان و انرژی بیشتری صرف می کنند.الف

زیرا آن ها بیشترین انرژی خالص را تأمین می کنند.ب

56
خوگیریالف

شرطی شدن فعالب

حل مسألهپ

نقش پذیریت

57
خوگیری موجب می شود جانور با چشم پوشی از محرک های بی اهمیت، انرژی خود را برای انجام فعالیت های حیاتی حفظ کند.الف

براساس یادگیری شرطی شدن فعال، احساس مزۀ نامطلوب که به تهوع پرنده منجر می شود، تنبیهی است که با تکرار آن، پرندهب

می آموزد از خوردن این پروانه ها اجتناب کند.

علاوه بر ویژگی های ظاهری، ژن های صفات سازگارتر را نیز به ارث می برند.پ

۱- غذا و انرژی دریافتی جانور را افزایش می دهد.ت

2- امکان جفت یابی جانور را افزایش می دهد.

٣- دسترسی به پناهگاه برای در امان شدن از شکارچی را افزایش می دهد.

با صرف انرژی کمتر و در زمان کوتاه تر محل دقیق منبع غذا را پیدا می کنند.ث

58
غریزیالف

نقش پذیریب

چندهمسریپ
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موقعیت خورشیدت

پیش از ورود به خواب زمستانی، جانور مقدار زیادی غذا مصرف می کند و در بدن آن چربی لازم به مقدار کافی ذخیره می شود تاث

هنگام خواب به مصرف برسد.

افراد نگهبانی هستند که با تولید صدا حضور شکارچی را به دیگران هشدار می دهند تا به موقع فرار کنند.ج

59
جسم متحرکالف

چون جانور نر هزینۀ بیشتری در تولیدمثل می پردازد.ب

زنبور یابنده منبع غذایی با انجام حرکات ویژه ای اطلاعات خود را به زنبورهای دیگر نشان می دهد یا (زنبور یابنده صدای وزوزپ

متفاوتی نیز دارد و هم چنین به کمک حس بویایی زنبورهای کارگر محل دقیق غذا را پیدا می کنند).

60
عادی شدن (خوگیری)الف

حل مسئلهب

61
حل مسئلهالف

خوگیری (عادی شدن)ب

طاووس مادهپ

موازنه بین محتوای انرژی غذا و هزینۀ به دست آوردن آنت

استفادۀ اختصاصی از منابع قلمرو می تواند غذا و انرژی دریافتی جانور را افزایش دهد، امکان جفت یابی جانور و دسترسی بهث

پناهگاه برای در امان ماندن از شکارچی نیز افزایش می یابد. (ذکر دو مورد)

رفتار دگرخواهیج

62
زیرا ژنی و ارثی است.الف

محرک شرطی: صدای زنگ و محرک طبیعی: غذاب

جیرجیرک نر زامه های خود را درون کیسه هایی به همراه مقداری مواد مغذی به جانور ماده منتقل می کند یا جنس نر هزینهپ

بیشتری برای تولیدمثل می پردازد.

خاک رست

مورچه های کوچک تر دفاع می کنند.ث
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رفتار دگرخواهیج

63
جانور با چشم پوشی از محرک های بی اهمیت، انرژی خود را برای انجام فعالیت های حیاتی حفظ کند.الف

نظام جفت گیری تک همسریب

صدف های بزرگ تر انرژی بیشتری دارند اما برای شکستن آن ها باید انرژی بیشتری صرف شود.پ

دگرخواهیت

64
شرطی شدن کلاسیکالف

شرطی شدن فعال (آزمون و خطا)ب

حل مسئلهپ

پاسخ سؤال 65

مهاجرت65

66
سلامت و کیفیت رژیم غذایی آن است.الف

صدف های بزرگ تر انرژی بیشتری دارند اما برای شکستن آن ها باید انرژی بیشتری صرف شود.ب

جاهای به شدت گرم مانند بیابانپ

۱) شرطی شدن فعال (آزمون و خطا)67

۲) خوگیری (عادی شدن)

۳) نقش پذیری

۴) حل مسئله

پاسخ سؤال 68

تک همسر68

69
برای کاهش احتمال شکار شدن یا افزایش احتمال بقای جوجه ها انجام می دهند.الف

زیرا بزرگ تر بودن جیرجیرک ماده نشانۀ آن است که تخمک های بیشتری دارد.ب
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کبوتر خانگی می تواند موقعیت خود را نسبت به میدان مغناطیسی زمین احساس و با استفاده از آن جهت یابی کند.پ

چون با صرف انرژی کمتر و در زمان کوتاه تری محل دقیق منبع غذا را پیدا می کنند.ت

70
خوگیری (عادی شدن)الف

شرطی شدن فعال یا یادگیری با آزمون و خطاب

حل مسئلهپ

نقش پذیریت
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